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ORDEN DEL DIA 

Elección del Secretario primero de la Mesa. 

Ratificación de las Ponencias de los proyectos de Ley que componen el siguiente punto del orden del día. 

Dictamen de los siguientes proyectos de Ley: 

- Sobre concesión de un crédito extraordinario por importe de 505.161.131 pesetas, para completar el abono a la 
Companía Trasmediterránea, S. A., de las bonificaciones en lar tarifas de pasajea marítimos en beneficio de los 
nerldentea en Canarias, Ceuta, Melilla y Baleares por su traslado a la Peninrula y viceversa, durante el año 1986 
(NB. O. C. C.* número 84-1, Serie A, de 26-5-88) (número de expediente 12l/oooO8S). 

- Sobre concedbn de dos créditos extraordinarios, por un importe total de 499.830.852 pesetas al presupuesto en 
vigor de los Ministerios de Educación y Ciencia y Sanidad y Consumo, para compensar los déficit de gestión del 
Hospital Clínico Provincial de Barcelona de los ejercicios 1980 a 1983, ambos inclusive, y diferencias del ejercicio 
1979 (NB. O. C. G.* número 89-1, Serie A, de 19-7-88) (número de expediente 121/000090). 

Comparecencia de pemnnlidades y funcionarios de la Administración del Estado, al objeto de informar aobre temas 
relativos al proyecto de Ley de Resupuestor Generales del Estado para 1989. 

Tribunal Constitucional: 
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- Secretario General del Tribunal Constitucional (Salas Hernández), solicitada por el Grupo de Coalición Popular 

Ministerio de Asuntos Sociales: 

(número de expediente 212/001474). 

Subsecretaria del Ministerio (Bustelo y García del Real), solicitada por los Grupos Parlamentarios Coalición Po- 
pular y CDS (números de expedientes 212/001594 y 212/001398) y Agrupaciones de Diputados de la Democracia 
Cristiana y Partido Liberal (números de expedientes 212/001273 y 212/001204). 

Directora General del Instituto de la Mujer (Martínez Ten), Director General del Instituto de la Juventud (Mar- 
tínez Solimán) y Presidenta del Consejo de la Juventud de España (Rodríguez Pardo), solicitadas por el Grupo 
Parlamentario del CDS (números de expedientes 212/001403,212/001404 y 212/001405). 

Director General del INSERSO (Rodriguez Castedo), pregunta oral del Grupo Parlamentario del CDS. 

Ministerio de Asuntos Exteriores: 

- Subsecretario del Ministerio (Arias Llamas), solicitada por los Grupos Parlamentarios Coalición Popular y Mixto 
(números de expedientes 212/001477 y 212í001449) y por la Agrupación de Diputados de la Democracia Cristiana 
(número de expediente 212/001225). 

- Director General del Servicio Exterior (Muñoz López-Carmona) solicitada por la Agrupación de Diputados de la 
Democracia Cristiana (número de expediente 212/001224). 

- Director General de Asuntos Internacionales de Seguridad y Desarme (Miranda y Elio), solicitada por el Grupo 
Parlamentario del CDS y la Agrupación de Diputados de la Democracia Cristiana (números de expedientes 
212/00 1325 y 212100 1223). 

Ministerio de Justicia: 

Fiscal General del Estado (Moscoso del Prado Munoz), solicitada por el Grupo Parlamentario del CDS (número 
de expediente 212/001332). 

Subsecretario del Ministerio (Herrero Sánchez-Pescador), solicitada por el Grupo Parlamentario de Coalición Po- 
pular (número de expediente 212/001485). 

Director General de Asuntos Religiosos (Zalacaín y Jorge), solicitada por los Grupos Parlamentarios Coalición Po- 
pular y CDS (números de expedientes 212/001482 y 212/001329). 

Director General de Relaciones con la Administración de Justicia (Xiol Ríos), solicitada por los Grupos Parlamen- 
tarios Coalición Popular y CDS (números de expedientes 212/001481 y 212/001328) y por las Agrupaciones de 
Diputados de la Democracia Cristiana y Partido Liberal (números de expedientes 212/001251 y 212/001174). 

Director General de Instituciones Penitenciarias (Asunción Hernández), solicitada por los Grupos Parlamentarios 
Coalición Popular, CDS y Mixto (números de expedientes 212/001483,212/001330 y 2121001452 y 1467), y por las 
Agrupaciones de Diputados de la Democracia Cristiana y Partido Liberal (números de expedientes 212/001252 y 
212/001175). 

Director General del Servicio Jurídico del Estado (Valdés Dal-Re), solicitada por el Grupo Parlamentario de Coa- 
lición Popular (número de expediente 212/001486). 

Director General del Centro de Estudios Judiciales (García Valdés), solicitada por el Grupo Parlamentario de Coa- 
lición Popular (número de expediente 212/001484). 

Se abre la sesión a las once y diez minutos de la 
manana. 

El serior PRESIDENTE: Se abre la sesión. 
En primer lugar, seriorías, esta Presidencia de la Mesa 

pide excusas por el retraso en el inicio de la sesión, pero 
también la Mesa está plenamente convencida de que 
SS. SS. nos concederán esta gracia de la disculpa en ra- 
z6n a que se inicia hoy el proceso que ha de seguir esta 
Comisión de Presupuestos, donde los asuntos son múlti- 
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y posponerlo a la sesión posterior. iconsidera la Comi- 
sión que es necesario votarlo o hay aprobación unánime? 
(Asentimiento.) Se aprueba por unanimidad. Muchas gra- 
cias. 

ELECCION DEL SECRETARIO PRIMERO DE LA 
MESA 

El señor PRESIDENTE: El primer punto del orden del 
día es la elección del Secretario Primero de la Mesa. Va- 
mos a proceder, por tanto, a la emisión del correspondien- 
te voto, al objeto de dar cumplimiento a este primer pun- 
to del orden del día. 

Por parte del señor Secretario se dará lectura a los com- 
ponentes de esta Comisión, bien entendido que don Fran- 
cisco Fernández Marugán queda sustituido por don Máxi- 
mo Rodríguez. 

El senor Secretario, Camsa Resina, procede a pasar 
lista de los señores miembros de la Comisión, que van de- 
positando su8 papeletas en la urna. 

El señor PRESIDENTE: Vamos a proceder al escruti- 
nio. (Pausa.) 

Efectuado el escrutinio, dijo 

El señor PRESIDENTE: Ha resultado elegido Secreta- 
rio Primero de la Mesa, por 23 votos a favor y tres en blan- 
co, don José del Valle Torreño, a quien ruego suba al es- 
trado para incorporarse a la Mesa. 

La bienvenida al nuevo Secretario Primero supone la 
despedida como Secretario Primero del que lo fue hasta 
ahora, don Angel Martínez Sanjuán. Esta Presidencia 
quiere dejar constancia expresa de la positiva labor rea- 
lizada, durante el tiempo que ha ocupado el cargo, por 
don Angel Martínez Sanjuán, colaborador eficacísimo, 
que ha compartido con los restantes miembros de la Mesa 
las labores y las competencias propias de la misma. Que- 
de, pues, expresa constancia del agradecimiento por la la- 
bor realizada y quede también expresa constancia del re- 
conocimiento de la misma. 

RATIFICACION DE LAS PONENCIAS DE LOS PRO- 
YECTOS DE LEY QUE COMPONEN EL SIGUIENTE 
PUNTO DEL ORDEN DEL DIA 

El señor PRESIDENTE: El segundo punto del orden 
del día es la ratificación de las ponencias de los proyec- 
tos de ley que componen el siguiente punto del orden del 
día. 

¿Quedan ratificadas las ponencias por parte de los 
miembros de la Comisión? (Asentimiento.) 

Se entiende que quedan ratificadas por unanimidad. 

DICTAMEN DE LOS SIGUIENTES PROYECTOS DE 
LEY: 

- SOBRE CONCESION DE UN CREDITO EXTRAOR- 
DINARIO POR IMPORTE DE 505.161.131 PESETAS, 
PARA COMPLETAR EL ABONO A LA COMPAÑIA 
TRASMEDITERRANEA, S. A., DE LAS BONIFICA- 
CIONES EN LAS TARIFAS DE PASAJES MARITI- 
MOS EN BENEFICIO DE LOS RESIDENTES EN 
CANARIAS, CEUTA, MELILLA Y BALEARES POR 
SU TRASLADO A LA PENINSULA Y VICEVERSA, 
DURANTE EL AÑO 1986 

El señor PRESIDENTE: Tercer punto del orden del día, 
emitir dictamen, a la vista del informe emitido por la Po- 
nencia, en los siguientes proyectos de ley: Sobre conce- 
sión de un crédito extraordinario por importe de 
505.16 1.1 3 1 pesetas para completar el abono a la Compa- 
ñía Trasmediterránea, S .  A., de las bonificaciones en las 
tarifas de pasajes marítimos en beneficio de los residen- 
tes en Canarias, Ceuta, Melilla y Baleares por su traslado 
a la Península y viceversa, durante el año 1986. No hay 
enmiendas. 

Para fijación de posiciones, tiene la palabra el señor 
Padrón, 

El señor PADRON DELGADO: Señor Presidente, una 
breve intervención para dar razón, tanto jurídica como 
económica, de la presentación de este proyecto de ley de 
concesión de este crédito extraordinario para Trasmedi- 
terránea, S .  A. 

La Orden ministerial del Ministerio de Comercio de ju- 
nio de 1963 estableció la bonificación del 33 por ciento so- 
bre las tarifas de los residentes en las provincias de gran 
Canaria y de Tenerife para los trayectos Península-Cana- 
rias y viceversa. 

En junio de 1972 se extendió a los residentes en Ceuta 
y Melilla, para los trayectos Ceuta-Algeciras, Melilla-Má- 
laga o Almería y viceversa, según orden comunicada, nú- 
mero 579í72, del Ministerio de Comercio. 

Posteriormente, el 29 de diciembre de 1981, Ley 46/81, 
se ampliaron las bonificaciones a los residentes de las is- 
las Baleares en los servicios del transporte para los pasa- 
jeros de Baleares y el resto del territorio nacional. Esta 
bonificación se tradujo en el 25 por ciento para los tra- 
yectos Baleares-Península y en el 10 por ciento para los 
trayectos interinsulares. 

En el contrato que suscribieron la Compañía y el Esta- 
do se determina en la cláusula 25, apartado O), punto a), 
que la compañía recibirá con cargo a los Presupuestos Ge- 
nerales del Estado el importe de las bonificaciones sobre 
las tarifas establecidas que el Gobierno acuerde en bene- 
ficio de personas u organismos. 

Dado que la previsión presupuestaria para el año 1986 
no recogió en la cuantía correspondiente estas bonifica- 
ciones, se ha tramitado este proyecto de ley que pretende 
compensar a la compañía por estos beneficios de acuerdo 
con la legislación vigente. 

Aqui tendría que concluir, no sin antes decir unas bre- 
ves consideraciones. ya que hace casi un año, cuando tra- 
mitábamos un proyecto de ley de concesión de un crédito 
cxtraordinario para compensar las perdidas del año 1984, 
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decía que ésta iba a ser la última ocasión en que estas Cor- 
tes tendrían que aprobar créditos extraordinarios para 
compensar a la compañía por mayores pérdidas en ejer- 
cicios. 

Efectivamente, desde 1984 a 1988 se ha ido producien- 
do una mejora en la situación de la compañía, de forma 
que en el año 1985 los beneficios de la compañía pasaron 
a ser de 915 millones, y en el año 1987, según la Memoria 
presentada y aprobada por el consejo de Administración, 
han liquidado el ejercicio con 3.368 millones de beneficio. 
Y para el primer trimestre del año 1988 los situaba en 
1.780 millones. 

Dado que la subvención que se venía concediendo a tra- 
vés de las leyes de Presupuestos ha ido disminuyendo pau- 
latinamente, y este año la subvención para los gastos de 
explotación y la pérdida o la cobertura de aquellas líneas 
que el Estado considera que debe cubrir establecidas en 
el contrato-programa es de 2.000 millones de pesetas, te- 
nemos todos que felicitarnos porque efectivamente esta 
empresa haya mejorado su cuenta de resultados y tenga 
que recurrir, cada vez en menor cuantía, a una subven- 
ción oficial que, en todo caso, lo que hace es dar una co- 
bertura a aquellas líneas que por razones de interés polí- 
tic0 y social son mantenidas aun a sabiendas de que tie- 
nen pérdidas. 

Por estas razones, pido al resto de los Grupos de esta 
Comisión que apoyen la concesión de este crédito, que vie- 
ne motivado por las razones expuestas anteriormente. 

Nada más y muchas gracias, señor Presidente. 

El señor PRESIDENTE: ¿Algún otro Grupo desea fijar 

El señor Renedo tiene la palabra. 
posición? (Pausa.) 

El señor RENEDO OMAECHEVARRIA: Simplemente 
para manifestar la postura de nuestro Grupo parlamen- 
tario, favorable a la concesión de este crédito extraordi- 
nario, por entender que el servicio que se trata de cubrir 
con la concesión del mismo es un servicio necesario y ,  por 
tanto, la cobertura por parte del Estado en este caso se en- 
cuentra plenamente justificada. 

El señor PRESIDENTE: ¿Algún otro Grupo? (Pausa.) 
Vamos a proceder a la votación. 

Efectuada la votación, fue aprobada por unanimidad. 

El señor PRESIDENTE: Queda aprobado por una- 
nimidad. 

- SOBRE CONCESION DE DOS CREDITOS EX- 
TRAORDINARIOS, POR UN IMPORTE TOTAL DE 

GOR DE LOS MINISTERIOS DE EDUCACION Y 
499.830.852 PESETAS AL PRESUPUESTO EN VI- 

CIENCIA Y SANIDAD Y CONSUMO, PARA COM- 
PENSAR LOS DEFICIT DE GESTION DEL HOSPI- 
TAL CLINICO Y PROVINCIAL DE BARCELONA, 

DE LOS EJERCICIOS 1980 A 1983, AMBOS INCLU- 
SIVE Y DIFERENCIAS DEL EJERCICIO 1979 

El señor PRESIDENTE: La segunda cuestión es la con- 
cesión de dos créditos extraordinarios, por un importe to- 
tal de 499.830.852 pesetas al Presupuesto en vigor de los 
Ministerios de Educación y Ciencia y Sanidad y Consu- 
mo, para compensar los déficit de gestión del Hospital Clí- 
nico y Provincial de Barcelona, de los ejercicios 1980 a 
1983, ambos inclusive y diferencias del ejercicio 1979. 

No se han presentado enmiendas. 
¿Alguien desea usar la palabra para fijar posiciones? 

El señor Renedo, por el Grupo Popular, tiene la palabra. 
(Pausa.) 

El señor RENEDO OMAECHEVARRIA: Aunque mi 
Grupo en su día no presentó enmienda a la totalidad, ni 
tampoco ahora ha presentado ninguna enmienda concre- 
ta a este crédito extraordinario, sin embargo no podemos 
dejar de hacer constar nuestra preocupación y nuestra 
protesta por la enorme demora entre los déficit a cubrir 
y la tramitación de este proyecto de ley. 

Se trata de déficit de gestión de los años 1980 a 1983 y 
diferencias del ejercicio 1979, es decir, de unos déficit que 
se han producido hace más de cinco años, y hay que de- 
cir que si bien concurren los requisitos legales para la con- 
cesión de crédito extraordinario, porque efectivamente el 
Estado estaba obligado a subvenir a los déficit de este 
Hospital con arreglo al Decreto de 1952 y hasta la fecha 
en que se traspasó su administración y gestión a la Gene- 
ralidad de Cataluña, sin embargo, es absolutamente re- 
chazable que el Ministerio haya tardado nada menos que 
cinco años en tramitar este proyecto de ley. 

Si se trata de una urgencia, de una actividad que es ne- 
cesario cubrir con la máxima rapidez, no comprendemos 
cómo la desidia de la Administración y su falta de capa- 
cidad de gestión ha retrasado un proyecto de esta natu- 
raleza nada menos que cinco años, a pesar de lo cual mi 
Grupo Parlamentario no va a oponerse al proyecto por- 
que pagaría las consecuencias el Hospital Clínico de Bar- 
celona, que no tiene en absoluto la culpa del mal funcio- 
namiento de la Administración central en este tema. 

El señor PRESIDENTE: Si no hay ningún otro Grupo 
que desee fijar posición, vamos a proceder a votación. 

Efectuada la votación, fue aprobado por unanimidad. 

El señor PRESIDENTE: Queda aprobado por una- 
nimidad. 

Señorías, dado que la primera comparecencia está pre- 
visto que se produzca para las 12,iO horas en punto, ob- 
viamente hemos de suspender la sesión de momento has- 
ta dicha ahora. (El senor Ortiz Conzález pide la palabra.) 

Suspendemos la suspensión y damos la palabra al se- 
fior Ortiz. 

El senor ORTIZ GONZALEZ: Quisiera rogar a la Pre- 
sidencia nos dijera cuáles son las comparecencias y horas 
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de esta mañana, al objeto de dar aviso a los portavoces 
correspondientes, habida cuenta de los cambios que se 
han introducido en la jornada. 

El señor PRESIDENTE: Si, con sumo agrado. 
Esta mañana solamente se va a producir la compare- 

cencia del Secretario del Tribunal Constitucional y, des- 
pués, el Ministerio de Asuntos Sociales, una después de 
otra. 

Para esta tarde -lo anticipamos también, si SS. SS. me 
permiten-, unos cargos del Ministerio de Asuntos Exte- 
riores -no todos, porque algunos no pueden venir- y a 
continuación el Fiscal General del Estado y el Ministerio 
de Justicia. Por tanto, el horario de comparecencias del 
Ministerio de Justicia se altera, adelantándolo. 
Y ahora sí que parece que estamos todos en condicio- 

nes de aceptar la suspensión de la sesión. 

Se suspende la sesión. 

Se reanuda la sesión a las doce y veinte minutos de la 
mañana. 

COMPARECENCIA DE PERSONALIDADES Y FUN- 
CIONARIOS DE LA ADMINISTRACION DEL ESTADO, 
AL OBJETO DE INFORMAR SOBRE TEMAS RELATI- 
VOS AL PROYECTO DE LEY DE PRESUPUESTOS GE- 
NERALES DEL ESTADO PARA 1989: 

- SECRETARIO GENERAL DEL TRIBUNAL CONS- 
TITUCIONAL 

El señor PRESIDENTE: Se reanuda la sesión. 
Por el Grupo Parlamentario de Coalición Popular ha 

sido solicitada la comparecencia del señor Secretario Ge- 
neral del Tribunal Constitucional. Ruego al señor Secre- 
tario General del Tribunal Constitucional, si está aquí 
presente, que tenga la amabilidad de subir al estrado. 
(Pausa.) 

Por el Grupo de Coalición Popular, tiene la palabra el 
sefior Cañellas, 

El señor CAÑELLAS FONS: Muchas gracias, señor Se- 
cretario General, por su comparecencia a ruego nuestro. 

Le voy a formular muy brevemente, puesto que el tiem- 
po así lo impone, unas cuantas preguntas en relación con 
los presupuestos del Tribunal. La primera de ellas sería 
que nos aclarara S .  S. cuántas personas -no qué perso- 
nas- y qué cargos tienen dentro de ese gabinete eventual 
de personal que figura en el capítulo 1 entre los gastos de 
personal. También nos gustaría que nos aclarara cuáles 
son las previsiones que han motivado la consignación, 
dentro del capítulo 11, de una partida para atenciones pro- 
tocolarias y representativas prácticamente de 18 millo- 
nes, que nos parece muy clevada en comparación con 
otros organismos dc otras instituciones de una categoría 
similar a la dcl Tribunal Constitucional. 

Finalmcntc, dcntro tambikn del capítulo 11, artículo 2.", 

:oncepto 7, ¿qué previsiones son las que han motivado la 
nclusión de una partida de 98 millones -c i f ra  redonda- 
iara estudios y trabajos técnicos a encargar a otras em- 
iresas? Nos sorprende un poco, aunque conocemos la di- 
icultad a veces de encajar determinadas actividades den- 
ro de los limitados enunciados del presupuesto, la canti- 
iad de 98 millones para estudios y trabajos técnicos 
iiversos. 

El señor PRESIDENTE: Tiene la palabra el señor Se- 
:retario General del Tribunal Constitucional. 

El señor SECRETARIO GENERAL DEL TRIBUNAL 
lONSTITUCIONAL (Salas Hemández): Con la venia, se- 
ior Presidente. 

En relación con la primera pregunta formulada por 
5. S . ,  he de decirle que en el gabinete del señor Presiden- 
.e actualmente hay tres personas, la jefe de gabinete y 
,tras dos personas que son funcionarios del Cuerpo auxi- 
iar, naturalmente eventuales; es decir, son cargos, como 
iabe, de confianza. 

En cuanto a las previsiones en el capítulo 11 por lo que 
"especta a las atenciones protocolarias, se mantiene la 
misma cifra que en el presupuesto del año anterior y en 
:ste sentido he de decir que en el Tribunal Constitucional 
10 hay gastos de representación asignados personalmen- 
te ni al Presidente ni a los magistrados y con cargo a esta 
Dartida no s610 van los gastos por atenciones de este tipo, 
jino también aquéllos que efectúan los escoltas de los se- 
iiores magistrados y del Presidente cuando se desplazan 
3 tienen que acompañarles a viajes. Es decir, con cargo a 
:ste concepto van las dietas y viáticos de todas estas per- 
Gonas. Como digo, es un concepto que no suele agotarse y 
:stá prevista la misma cuantía que en el presupuesto del 
ano pasado. 

Por lo que se refiere a la partida para estudios y traba- 
jos técnicos, he de señalar que esto se ha previsto en re- 
lación con un programa de informatización del Tribunal 
Constitucional, y con cargo a este concepto se va a pagar 
precisamente un contrato que está pendiente en este mo- 
mento de adjudicación -han concurrido 13 empresas es- 
pecialistas en informática- en relación tanto con el equi- 
po físico que iría a inversiones, capítuloV1, como a los 
gastos en relación con la gestión. Atendiendo a esta pre- 
visión se ha incluido esta partida en este concepto,' can- 
tidad que puede que sea menor en la práctica, porque na- 
turalmente en el concurso se ha fijado una cifra tope pero 
puede adjudicarse en conjunto por una cantidad inferior. 
No sé si he respondido a las preguntas que ha formu- 

lado S . S . ,  pero esto es lo que he de decir al respecto. 

El señor PRESIDENTE: Muchas gracias, señor Secre- 

Muchas gracias, señor Cañellas. 
Como quiera que no hay ningún otro Grupo Parlamen- 

tario que hava solicitado la comparecencia del Secreta- 
rio General, le agradecemos su presencia y ha terminado 
su intervención. (Pausa,) 

Señorías, el horario de comparecencias de hoy, del cual 

tario General. 
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se están sacando fotocopias para facilitárselo, va a ser de- 
finitivamente el siguiente: a las 13 horas, el Ministerio de 
Asuntos Sociales, con cinco comparecencias, y a las 16,30 
horas la comparecencia del Subsecretario de Asuntos Ex- 
teriores, del Director General del Servicio Exterior y del 
Director General de Asuntos Internacionales, Seguridad y 
Desarme. A continuación, a las 17,30, comparecerá el Fis- 
cal General del Estado, y a partir de las 17,45 las autori- 
dades del Ministerio de Justicia, que han sido solicitadas 
por los diversos grupos parlamentarios. 

Como quiera que la próxima comparecencia es a las 13 
horas y son en estos momentos las 12 y 26 minutos, se sus- 
pende la sesión hasta las 13 horas. (Pausa.) 

- SUBSECRETARIA DEL MINISTERIO DE ASUN- 
TOS SOCIALES 

El señor PRESIDENTE: Se reanuda la sesión. Señorías, 
han solicitado la comparecencia de la señora Subsecreta- 
ria del Ministerio de Asuntos Sociales los Grupos Parla- 
mentarios: Coalición Popular, Centro Democrático y So- 
cial, y las Agrupaciones Parlamentarias de la Democra- 
cia Cristiana y el Partido Liberal. 

Por Coalición Popular, tiene la palabra la señora Vi- 
llalobos. 

La señora VILLALOBOS TALERO: Muchas gracias, se- 
ñora Subsecretaria por su presencia. 

Teniendo en cuenta que es la primera vez que en esta 
Cámara comparece alguien del Ministerio de Asuntos So- 
ciales (ya que la señora Ministra aún no lo ha hecho), a 
esta diputada le es difícil evaluar cuáles son las respon- 
sabilidades y el fin de este Ministerio, salvo lo que publi- 
ca el Real Decreto sobre su constitución. 

Querría hacerle una pregunta general sobre cuál es el 
objetivo último de la creación del Ministerio, porque ten- 
go la sensación de que está hecho de recortes, de peque- 
ñas parcelas de otros que se han agrupado. 

Le correspondería a la señora Ministra aclarar sus ob- 
jetivos, pero si la señora Subsecretaria pudiera hacerme 
una relación más directa de cuáles son, yo se lo agra- 
decería. 

Señor Presidente, no sé cómo ha estructurado todas las 
preguntas; desconozco si debo hacerlas en conjunto o una 
por una, obteniendo respuesta. 

El sefior PRESIDENTE: Como S. S. acostumbra a ser 
muy concreta y precisa y estamos empezando las sesio- 
nes, si estima más conveniente formularlas todas juntas, 
hágalo. Lo que le agradeceré es que las preguntas sean 
muy concretas. 

La señora VILLALOBOS TALERO: Me gustaría hacer 
a la señora Subsecretaria una pregunta respecto a la Di- 
rección General de Asuntos Sociales. En los dos últimos 
presupuestos relativos a la acción social, este Grupo Par- 
lamentario ha preguntado en esta Cimara por esos servi- 
cios sociales que están total y absolutamente transferidos. 

Recuerdo la comparecencia del señor Ministro de Traba- 
jo -a cuyo Ministerio pertenecían antes estas competen- 
cias- en la que nos anunció, en diciembre del 86, los pla- 
nes que tenia para esta legislatura. Entre ellos estaba el 
traer, durante el año 1988, la ley básica de servicios so- 
ciales para que hiciera más igualitaria la asistencia de di- 
chos servicios en todas las Comunidades Autónomas, de 
forma que no fueran diferentes Andalucía, Cataluña o el 
País Vasco. 

Me gustaría saber si el Ministerio tiene <Sin mente» la 
ley básica de servicios sociales o si definitivamente el Par- 
tido Socialista ha abandonado esta idea. 

Otro tema que me preocupa es el referido a la coordi- 
nación entre el INSERSO, como unidad gestora de la Se- 
guridad Social, y el Ministerio de Asuntos Sociales. Por- 
que usted preside el Consejo del INSERSO y el aspecto 
más importante del mismo, el dinero, sigue estando den- 
tro de los presupuestos de la Seguridad Social y, lógica- 
mente, bajo la dirección del Ministro de Trabajo. Me gus- 
taría saber cómo se consigue esta coordinación entre dos 
Ministerios total y absolutamente distintos. ¿Todas las 
competencias del INSERSO se han transferido a su Mi- 
nisterio o usted solamente da las líneas políticas tras la 
gestión económica de los fondos? 

Me gustaría que me dijera si tiene uin mente» la crea- 
ción de un consejo - e n  el caso de que no hubiera una ley 
básica de servicios sociales, que desde nuestro punto de 
vista es fundamental- como el que ya existe para la Edu- 
cación donde están representadas todas las Comunidades 
Autónomas. ¿Ha pensado en la creación de ese consejo de 
directores generales de servicios sociales o similares con 
todas las Comunidades Autónomas para que esté coordi- 
nada su actuación con la del propio Gobierno central? He 
visto cómo los Presupuestos, en lo que se refiere al área 
de acción Jocial, se han incrementado este año en un 44 
por ciento. En este sentido, no tengo nada más que feli- 
citar a la señora Subsecretaria y al señor Ministro por su 
capacidad al haber conseguido que se incrementen estos 
Presupuestos que, efectivamente, desde nuestro punto de 
vista siguen siendo bastante bajos. 

Por otra parte, no veo, señora Subsecretaria -perdone 
mi ignorancia, pero se debe a que es un Ministerio nue- 
vo-, dónde se incardinan las responsabilidades de la pro- 
moción de la mujer que ustedes tienen como uno de los 
objetivos generales del Ministerio, resetiado en la memo- 
ria, pero continúa existiendo el Instituto de la Mujer. ¿Sus 
funciones van a seguir siendo todas aquellas que tienen 
que ver con la igualdad y la no discriminación de la mu- 
jer? ¿Va a seguir el tema centrado en el instituto o va a 
depender de la Subsecretaría, puesto que no existe nin- 
guna otra dirección general ni organismo que se ocupe de 
él? ¿Va a quedar inscrito en otro ministerio o las compe- 
tencias corresponden a la Ministra, la Subsecretaria o al 
Instituto de la Mujer? 

Respecto al Instituto de la Juventud, las transferencias 
a organismos y asociaciones para la lucha contra la dis- 
criminación pasan de 128 millones de pesetas, a 228. Mc 
gustaría saber cuáles son los criterios para la asignación 
de estos recursos del Instituto de la Mujer y del Instituto 
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de la Juventud a organismos o asociaciones indepen- 
dientes. 

(La aplicación de la LISMI es tarea estricta de su Mi- 
nisterio o sigue dependiendo también del Ministerio de 
Trabajo? (Por qué el dinero del Instituto de la Mujer, que 
se dedica a pagar cuotas de organismos internacionales 
asciende de cinco millones a doce? ¿Hay más organismos 
o es que se amplían estas cuotas? 

De momento, señor Presidente, es todo. Gracias por su 
benevolencia. 

El señor PRESIDENTE: La señora Subsecretaria tiene 
la palabra. 

La señora SUBSECRETARIA DEL MINISTERIO DE 
ASUNTOS SOCIALES (Bustelo y García del Real): Seño- 
ría, gracias por sus preguntas. 

Efectivamente, la Ministra de Asuntos Sociales todavía 
no ha venido a esta Cámara a explicar los objetivos y pro- 
yectos del nuevo Ministerio, pero lo hará en un breve es- 
pacio de tiempo. 

Responderé brevemente porque creo que el tiempo que 
tenemos para ello no es mucho, y a S S .  SS. les interesará 
realizar 1- 7 preguntas concretas respecto a ciertos concep- 
tos o al conjunto del Presupuesto. Me voy a limitar a re- 
sumir cuál es el sentido y los objetivos fundamentales del 
nuevo Ministerio. 

Está claro que se trata de unificar administrativamen- 
te competencias que tienen relaciones evidentes entre sí 
y que hasta ahora estaban en diferentes Ministerios, como 
son los de Justicia, Cultura y Trabajo y Seguridad Social. 
Para hacer una política de bienestar social que pueda ren- 
tabilizar con mayor eficacia los recursos materiales, hu- 
manos, económicos, cuya utilización se pueda dirigir des- 
de un solo Ministerio, era necesario y conveniente este Mi- 
nisterio. Para avanzar en la mejor atención a determina- 
dos colectivos y en lo que todos deseamos: cubrir más y 
mejor las necesidades de ciertas personas que todos de- 
searíamos que disfrutasen de mejores condiciones de 
vida, la creación de un Ministerio da mayores posibilida- 
des y una categoría política muy superior, permitiendo 
que el Estado, dentro de las competencias estatales de ser- 
vicios sociales, bienestar y acción social, pueda coordinar, 
planificar y acordar con las Comunidades Autónoma y 
con las instituciones privadas una política de servicio y 
bienestar social que a todos nos satisfaga más. 

Resumidamente, eso es lo que trata de hacer el Minis- 
terio de Asuntos Sociales a través del estudio riguroso de 
las necesidades. Para eso se destina una parte importante 
del nuevo presupuesto de estudios de investigación social; 
para eso se destinan en el Ministerio unas partidas nue- 
vas y también se aumentan partidas que ya existían el 
año en curso, para subvencionar y apoyar experiencias pi- 
loto; para eso se elaboran convenios-programas con ins- 
tituciones privadas y planes concertados con las Comui- 
dadcs Autónomas y corporaciones locales; para eso tiene 
intcnción el Ministerio de continuar la política de carác- 
ter intcgral, dirigida a dctcrminados colectivos, siguicn- 
do el modelo del Plan para la igualdad de oportunidades 

je las mujeres, que el Instituto de la Mujer propuso en su 
jía y que el Consejo de Ministros aprobó, aplicándolo a 
:electivos como el de la juventud y el de la tercera edad. 
Repito que, partiendo de datos rigurosos, se marcan unos 
ibjetivos concretos para determinados colectivos, asig- 
nando recursos y evaluando seriamente el resultado de la 
asignación de esos recursos y de los medios utilizados 
para alcanzarlos. 

Esto en cuanto a su pregunta sobre objetivos generales. 
Naturalmente, estoy haciendo una intervención breve, 
pero repito que la Ministra vendrá a la Cámara y,  con 
todo el tiempo que ustedes juzguen necesario, les expli- 
cará con más detalle estos objetivos. 

Por otra parte, usted me ha formulado preguntas con- 
cretas que se refieren a diferentes unidades adscritas al 
Ministerio, porque al Ministerio se han adscrito la Direc- 
ción General de Acción Social (que estaba en el Ministe- 
rio de Trabajo y Seguriaad Social); la Dirección General 
de Protección Jurídica del Menor (que estaba en el Minis- 
terio de Justicia); el Real Patronato de Prevención y Aten- 
ción a Personas con Minusvalfa; los organismos autóno- 
mos Instituto de la Mujer e Instituto de la Juventud, y la 
entidad gestora de la Seguridad Social, INSERSO. 

Usted ha preguntado qué sentido tiene que siga habien- 
do una Dirección General de Acción Social y un Ministe- 
rio de Asuntos Sociales, si una gran parte de las compe- 
tencias en este campo están transferidas. Por otra parte, 
me ha preguntado si seguimos en la idea de elaborar una 
ley de Servicios Sociales. Estamos de acuerdo (debemos 
estarlo, en cualquier caso, porque la Constitución nos 
obliga a ello) en que efectivamente hay transferencias im- 
portantes en este campo, pero al Estado le queda (como 
usted bien sabe hay sentencias del Tribunal Constitucio- 
nal en ese sentido) una parcela importante que cubrir y 
que no debe abandonar de ninguna manera. Eso es lo que 
le corresponde a este Ministerio. Como le he dicho al ex- 
poner los objetivos generales, al Ministerio le correspon- 
de, en primer lugar, detectar si se están cubriendo las ne- 
cesidades de todos los colectivos de una manera satisfac- 
toria y acorde con los principios de nuestra Constitución. 
Tenemos un Estado social de Derecho y tenemos que cum- 
plir lo que se dice en la Constitución. El Estado debe es- 
tar vigilante y debe tener la información, buscarla, exi- 
girla para saber que está ocurriendo con las necesidades 
reales y los recursos que se están adscribiendo para cu- 
brir esas necesidades. 

Por otra parte, tiene que promover, de acuerdo con el 
artículo 9.2 de la Constitución, que se creen las condicio- 
nes necesarias para que los derechos que son reconocidos 
a todas las personas se puedan ejercer en la realidad. En 
ese sentido, debe impulsar medidas a través de experien- 
cias piloto que el Estado haga, mediante convenios con 
las asociaciones privadas o planes concertados con las Co- 
munidades Autónomas. En ese sentido, todo lo que sea 
crear mecanismos de coordinación y colaboración con las 
Comunidades Autónomas va a ser algo que el Ministerio 
de Asuntos Sociales estudiará con mucho cuidado y aten- 
ción para llegar a consecuencias prácticas. Si las Comu- 
nidades Autónomas están de acuerdo en que se deba ha- 
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cer una ley de servicios sociales - q u e  tendría que ser una 
ley de armonización-, el Ministerio lo haría con mucho 
gusto, pero naturalmente a través de un acuerdo, una ne- 
gociación o un consenso con las Comunidades Autónomas. 

También me ha preguntado S .  S. qué ocurre con el IN- 
SERSO, cuyo dinero viene del Ministerio de Trabajo y Se- 
guridad Social, pero que se ha adscrito al Ministerio de 
Asuntos Sociales. No es el único caso que hay en la Ad- 
ministración. Está el INSALUD, por ejemplo, que depen- 
de del Ministerio de Sanidad; es el mismo caso. Es bueno 
señalar que este año la financiación del INSERSO (luego 
tendrá ocasión el Director General del INSERSO de ex- 
plicárselo a ustedes con más detenimiento) va a ser del 
31 y pico por ciento, lo que representa un avance, respec- 
to al año pasado, que era del 27 y pico por ciento. Tenien- 
do a la vista el porcentaje del año 1982 (que, si no recuer- 
do mal, en ese momento era del 9 por ciento), que vamos 
avanzando en ese deseo, creo que'compartido por muchos 
grupos políticos, de que las necesidades de la población, 
que deben hacerse directamente por parte del Estado, 
sean plasmadas en los presupuestos, a través de esa finan- 
ciación a la que he aludido. 

Me ha preguntado usted (aunque creo que se lo he con- 
testado al responder a la pregunta respecto a la Dirección 
General de Acción Social) si vamos a crear algo así como 
un consejo de servicios sociales. Siguiendo una iniciativa 
(que había surgido en la Dirección General de Acción So- 
cial) de reunirse con las Comunidades Autónomas, a tra- 
vés de una comisión interautonómica (creo que así se lla- 
maba), seguiremos avanzando en ese sentido, dándole 
mayor importancia y contenido. No le puedo adelantar si 
se llamará consejo de servicios sociales o cómo se deno- 
minará. Lo que si es verdad es que nos interesaría que en 
este instrumento que se pudiera crear con las Comunida- 
des Autónomas estuvieran incluidas, no sólo las compe- 
tencias que hasta ahora habla abordado la Dirección Ge- 
neral de Acción Social, sino las que ahora también com- 
peten al Ministerio de Asuntos Sociales, como pueden ser: 
la mujer, la juventud, el menor, la tercera edad, los mi- 
nusválidos, etcétera. Es decir, querríamos que esa coor- 
dinación, esa colaboración fuera mucho más amplia de lo 
que ha sido hasta ahora. Ello redundaría en lo que he di- 
cho al principio de mi intervención; que la utilización de 
los recursos humanos y económicos fuera mucho más 
eficaz. 

En relación con la promoción de la mujer, creo que en 
la explicación que le estoy dando va ya ... 

El scñor PRESIDENTE: Señora Subsecretaria, por fa- 
vor, vaya terminando. 

La scñora SUBSECRETARIA DEL MINISTERIO DE 
ASUNTOS SOCIALES: ... es16 implíc.ito lo que usted mc 
ha dicho. El Instituto de lu Mujci.. conio organismo autó- 
nomo, está adscrito al Miiiistciio,  v la dircccióii política 
de lo que sc' hricc cii igualdad de oportiiiiidndcs para las 
mujeres, que antes corrcspoiidía al Ministerio de Cultu- 
ra, corresponde ahora al Miiiistcrio de Asuntos Sociales. 

Respondiendo a su indicación de que sea brcvc, podria- 

mos pasar a la Directora General del Instituto de la Mu- 
jer y al Director General del Instituto de la Juventud la 
contestación sobre cuáles son los criterios con los que se 
van a dar las subvenciones. Si usted prefiere que yo con- 
teste, lo hago, pero lo decía en aras a la brevedad. 

La señora VILLALOBOS TALERO: Lo que ocurre es 
que yo no he solicitado la comparecencia de ninguno de 
ellos dos. 

El señor PRESIDENTE: Si usted puede, conteste muy 
brevemente, lo sustancial. 

La señora SUBSECRETARIA DEL MINISTERIO DE 
ASUNTOS SOCIALES: Tanto desde el Instituto de la Mu- 
jer como desde el Instituto de la Juventud se dan subven- 
ciones a las asociaciones de ámbito nacional y a las que, 
por presentar programas o experiencias piloto de impor- 
tancia que pueden luego trasladarse a programas genera- 
les, se consideran que es oportuno apoyar en los campos 
que están relacionados con el plan de la igualdad de la 
mujer, teniendo siempre en cuenta el movimiento social 
y que no son exactamente los mismos el campo de la ju- 
ventud que el de la mujer. A grandes rasgos, y por no alar- 
garme, eso seria así. 

Me ha preguntado dónde está la aplicación de la LIS- 
MI. Está en el INSERSO. Es decir, es el INSERSO el que 
gestiona y aplica estas prestaciones. 

Pregunta S .  S. por qué han aumentado las cuotas del 
Instituto de la Mujer a organismos internacionales. Por- 
que en el Plan para la igualdad está contemplado asf, y 
porque se considera que las aportaciones que estábamos 
haciendo a los fondos fundamentales para la mujer de las 
Naciones Unidas deberían aumentarse dado que éstas 
eran pequeñas. Los dos organismos de las Naciones Uni- 
das para la mujer van a recibir de España unas aporta- 
ciones algo mayores que nos sitúan al nivel de otros pai- 
ses desarrollados como el nuestro. 

El señor PRESIDENTE: Señora Villalobos, si tiene us- 
ted que hacer alguna precisi6n tengo que advertirle que 
el tiempo consumido por S. S. en la primera intervención 
excede al fijado, como excede también el de la señora Sub- 
secretaria. Por tanto, estamos fuera de tiempo y le agra- 
deceré que colabore con la Presidencia tratando de ser su- 
mamente escueta. 

La señora VILLALOBOS TALERO: Colaboraré como 
siempre. Solamente quiero hacer dos preguntas. Primera, 
¿cómo se dirigen y gestionan los programas derivados de 
la asignación tributaria del Impuesto sobre la Renta de 
las Personas Físicas para otros fines de interés social? Se- 
gunda. si  el propio reglamento habla de la Cruz Roja, jes 
quc r'sta se va a transferir? ¿Va a ser el Ministerio el que 
va a decir qur' grupos van a ser aparte de la Cruz Roja? 
Yo hc picguniado. scñora Subsecretaria, por qué la par- 

tida relativa a asignaciones para asociaciones en la lucha 
contra la discriminación de la mujer pasa de 128.000 mi- 
llones de pesetas a 228.000 millones, y usted lo único que 
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me ha dado han sido ideas muy vagas. No me vale que 
usted diga que el criterio es el de que sean asociaciones. 
Eso ya lo sé yo. Lo que quiero saber es cuáles son sus cri- 
terios pues como usted ha presidido el Instituto de la Mu- 
jer, de esto algo debe de saber. Me gustaría saber por qué 
se ha optado por una serie de asociaciones y por otras no, 
y por qué asciende la partida de 128.000 a 228.000 
millones. 

El señor PRESIDENTE: Tiene la palabra la señora 
Subsecretaria. 

La señora SUBSECRETARIA DEL MINISTERIO DE 
ASUNTOS SOCIALES: Por los datos que yo tengo (se lo 
podríamos preguntar a la Directora General del Instituto 
de la Mujer), no hay tal aumento. En aras a la brevedad, 
la podemos facilitar los datos por los que afirmo que no 
hay aumento en el capítulo IV para subvenciones a aso- 
ciaciones en el Instituto de la Mujer. Como partimos de 
datos diferentes difícilmente le puedo contestar a su 
pregunta. 

Los criterios que se siguen son los que se establecen en 
las órdenes ministeriales de convocatoria, a primeros de 
año, que tienen una relación estrechísima con los objeti- 
vos prioritarios del Plan para la igualdad en la dirección 
que he mencionado antes: asociaciones de ámbito nacio- 
nal, que pueden cubrir todo el Estado; y asociaciones que 
por su interés como experiencias piloto, tienen que ver 
con los objetivos del Plan para la igualdad. A través de 
ese capítulo facilitamos a las asociaciones una serie de 
apoyos técnicos, seminarios y asistencia a reuniones que 
les permiten conocer mejor el Plan para la igualdad, del 
Instituto de la Mujer. 

Por lo que se refiere al 0,5, hay una norma establecida 
por un real decreto de que regula las líneas de asignación 
de ese tanto por ciento. Pero para esto será necesario (es- 
tamos reuniéndonos con las asociaciones de ámbito na- 
cional más importantes en este campo para explicarles 
las subvenciones que se derivarán de la aplicación del 0,s) 
establecer esas normas que hay que publicar, que preten- 
demos sean el resultado de las conversaciones que esta- 
mos celebrando, no sólo con la Cruz Roja, sino también 
con otras asociaciones de ámbito estatal que cubren es- 
tos campos. 

El señor PRESIDENTE: Por el grupo Parlamentario del 
CDS, tiene la palabra el sefior Revilla. 

El señor REVILLA RODRIGUEZ: Saludamos muy cor- 
dialmente a la señora Subsecretaria y le agradecemos su 
presencia. 

Tenemos que señalar, como ya se ha hecho anterior- 
mente, la dificultad en que nos encontramos para evaluar 
los presupuestos de este nuevo Ministerio, habida cuenta 
de que no conocemos todavía, por parte de la señora Mi- 
nistra, los objetivos que se pretenden alcanzar con su 
creación. (La senora Vicepresidenta, García Bloise, ocu- 
pa la Residencia.) 
La señora Subsecretaria amablemente ha dado algunas 

pinceladas acerca de esos objetivos, centrándolos en el be- 
neficio administrativo de la concentración de funciones 
que estaban repartidas antes y en la conveniencia de pro- 
fundizar en la realización de estudios destinados a una 
mejor investigación social. Creemos que, como correspon- 
de a su condición de Subsecretaria, ha dejado para la se- 
ñora Ministra los aspectos esencialmente políticos. Lo re- 
cibimos así. 

A mí me gustaría solamente insistir en un tema que ya 
ha mencionado anteriormente la Diputada señora Villa- 
lobos: la persistencia de la Dirección General de Acción 
Social. Si queremos conocer el Presupuesto del INSER- 
SO, que está incluido en el nuevo Ministerio de Asuntos 
Sociales, tenemos que buscarlo en el presupuesto del Mi- 
nisterio de Trabajo y Seguridad Social, porque no apare- 
ce incluido en el Ministerio de Asuntos Sociales. De nue- 
vo surge la pregunta (quiero reiterarla porque no me ha 
quedado suficientemente clara la respuesta), ¿qué razón 
tiene la persistencia de la Dirección General de Acción 
Social? 

Voy a poner un ejemplo con el turismo social. No sa- 
bemos cuál es la partida presupuestaria que le correspon- 
de al turismo social. Supongo que la encontraremos en el 
presupuesto de la Seguridad Social pero, ¿la Dirección 
General de Acción Social realiza funciones o gerencia so- 
bre aspectos del turismo social? Si esto es así, no sé si es- 
taría justificada la existencia de esta Dirección General; 
pero si no lo es así (y no lo es con otros aspectos de los 
que desarrolla el INSERSO), la justificación queda muy 
empobrecida o no existe. 

Respecto a otras cuestiones, hemos pedido la compare- 
cencia de otros altos cargos de su Ministerio y vamos a 
aplazarlas para cuando esos altos cargos comparezcan. 

La señora VICEPRESIDENTA (García Bloise): Tiene la 
palabra la señora Subsecretaria. 

La señora SUBSECRETARIA DEL MINISTERIO DE 
ASUNTOS SOCIALES: Con el nuevo Ministerio, como ya 
he dicho, se pretende utilizar de una manera más eficaz 
los recursos humanos y económicos. En ese sentido, va- 
mos a dar el esfuerzo necesario para clarificar las compe- 
tencias de las unidades que se han adscrito al nuevo Mi- 
nisterio que podrían verse solapadas de alguna manera. 
Esta es una de las razones por las que tiene sentido situar 
en una misma unidad lo que antes estaba en diferentes 
ministerios. Teniendo en cuenta que puede haber ese so- 
lapamiento, estamos trabajando para que a partir del año 
1989 desaparezca. En la Dirección General de Acción So- 
cial van a quedar una serie de competencias importantes, 
como es el programa de asilados y refugiados; el plan con- 
certado con las Comunidades Autónomas, que ha visto in- 
crementarse s u  presupuesto de manera importante; y lo 
que hasta ahora estaba en el Ministerio de Relaciones con 
las Cortes a lo que no me he referido porque he mencio- 
nado sOlo al Real Patronato pero no al plan gitano. La Di- 
rcccih General de Acción Social tambiCn ticnc como 
competencia lo que se refiere a fundaciones y asociacio- 
nes u organizaciones no gubernamcntalcs tan importan- 
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tes como la Cruz Roja o la ONCE. Es decir, las competen- 
cias de la Dirección General de Acción Social son lo bas- 
tante importantes como para que tenga sentido su exis- 
tencia. Además, los colectivos que necesitan una política 
específica para que sus necesidades sean atendidas de una 
manera eficaz no son solamente los que están en esas uni- 
dades que vienen de otros Ministerios al de Asuntos So- 
ciales. Son importantes, de ahí la conveniencia de estu- 
diar las necesidades reales de grupos importantes de po- 
blación, como pueden ser los jóvenes y las mujeres y otros 
colectivos que en determinado momento por su ubicación 
regional o por determinada coyuntura política o social se 
encuentren necesitados de atención específica. En ese sen- 
tido, la Dirección General de Acción Social tiene un pa- 
pel muy importante que desempeñar. Estoy de acuerdo 
con el señor Diputado en que no se solapen competencias 
que, precisamente por la estructura administrativa ante- 
rior, se podrían producir. 

Como va a comparecer el Director General del INSER- 
SO, él podrá explicar, si a usted le interesa, el programa 
de turismo social que efectivamente está en el INSERSO. 

Yo no quiero alargarme. Podría darles a ustedes cifras 
y porcentajes (las tengo todas aquí, dispongo de muchos 
cuadros), pero me doy cuenta de que hay poco tiempo. 
Como no me están haciendo preguntas concretas en cuan- 
to a porcentajes, cantidades, etcétera, no las ofrezco. Pero 
si ustedes lo desean, lo haré con mucho gusto. 

La señora VICEPRESIDENTA (García Bloise): Por la 
Agrupación de la Democracia Cristiana, el senor Pérez Mi- 
yares tiene la palabra. 

El señor PEREZ MIYARES: Señora Subsecretaria, es- 
toy encantado de saludarla en esta Comisión, y deseoso 
que de tenga mucho éxito en su gestión; se lo digo 
sinceramente. 

Es inevitable que hagamos hoy una intervención un 
tanto crítica, porque los presupuestos dan de sí para eso 
siempre, y porque estamos ante un acontecimiento que 
yo también he de repetir; aunque hemos pedido la com- 
parecencia de la señora Ministra, al no tener su visión glo- 
bal y su compromiso político conjunto, nadamos en un 
cierto mar de confusiones. Yo tengo la impresión de que 
hay una voluntad importante en el Gobierno a la hora de 
crear este Ministerio, pero ha faltado decisión política a 
la hora de darle contenido y dotación. La impresión que 
uno saca de la observación del Presupuesto es que esto es, 
como se dice en lenguaje coloquial, un quiero y no pue- 
do. Aquí hay cosas que están, cosas que no están, cosas 
que no deberían estar y cosas que deberían estar. Al  fi- 
nal, un presupuesto de diecisiete mil millones v pico de 
pesetas consolidado me resulta un presupuesto muy cor- 
to para ese ambicioso título de ((Ministerio de Asuntos So- 
ciales». Tengo la impresión de que los asuntos socialcs dc 
este país -cójanse en la versión que sc cojan-, dan dc 
sí para mucho más presupuesto. 

La filosofía del Ministerio es confusa porque sc' queda 
un poco en el terreno de la condición: la condición juvc- 
nil ,  la+ condición del minusválido, la condición femenina. 

Es un.Ministerio de condiciones, pero no parece que con 
este presupuesto se le meta el diente a los problemas de 
fondo, no sólo a la condición, sino a lo que ocurre al que 
está condicionado. Voy a poner algún ejemplo para no ex- 
tenderme demasiado en generalidades. 

El año pasado la Directora General de Acción Social 
evaluaba en esta Comisión el número de personas en si- 
tuación de extrema necesidad en unos 30.000. Yo, natu- 
ralmente no puedo dar por buena esa cifra. Este país, con 
40 millones de habitantes y con la calle como está, tiene 
más de 30.000 personas en situación de extrema necesi- 
dad, y ni siquiera porque gobierne el Partido Socialista. 
Las tiene porque esta sociedad es desigual, injusta y, por 
tanto, crea esos focos de injusticia, de desigualdad, de po- 
breza o de miseria. 

El presupuesto del año pasado (yo creo que no es cierto 
que halla 30.000 personas en esa situación), era poco am- 
bicioso, pero no noto en éste que se haya modificado esa 
evaluación, que haya un presupuesto más ambicioso. Las 
cifras no dicen que eso se haya estimado de otra manera. 
No he hecho yo una evaluación porcentual de los incre- 
mentos partida a partida (es una tarea más larga del tiem- 
po que yo he tenido para hacerlo), pero ugrosso modo» 
tengo la sensación de que no es así. Ruego a la señora Sub- 
secretaria que me lo aclare y me quite esta preocupación 
de encima. 

Decía que hay cosas que no están. El ano pasado veía- 
mos que figuraban aquí temas de emigración. Yo no en- 
tiendo mucho por qué po  se contempla aquí no ya el emi- 
grante (ése está muy bien en el Ministerio de Trabajo por- 
que es un trabajador en el qtranjero), sino la situación 
del mismo, con sus hijos y el desarraigo en el que se ha- 
lla. Eso no tiene nada que ver con el Convenio Interna- 
cional de Trabajo, pero son condiciones humanas y socia- 
les de españoles que están fuera de España. Por el mismo 
criterio por el que se ha dejado fuera del nuevo ministe- 
rio de Asuntos sociales ese tema y figura en el Ministerio 
de Trabajo, se podría haber dejado alguna que otra cosa, 
como, por ejemplo, algunos aspectos del INSERSO, la 
ayuda a la extrema necesidad, o esas cantidades que se 
asignan por una sola vez para situaciones de indigencia. 
Eso podría estar aquí o en cualquier otro sitio. Yo no veo 
claramente cuál es el criterio. Como no lo veo (insisto en 
que no ha terminado de redondearse el contenido de este 
Ministerio), me sale una dotación presupuestaria tan 
pequeña. 

Tengo asimismo otra preocupación que se ha puesto 
aquí de manifiesto. Este es un Ministerio que en algunas 
de las cosas que podrían ser muy sustantivas no toca bola, 
porque ha transferido plenamente sus competencias a Co- 
munidades Autónomas. ¿Cómo se va a hacer la política 
del Ministerio con ese pie forzado de una transferencia ex- 
clusiva y absoluta a Comunidades Autónomas? ¿Cómo se 
v a  a conseguir el principio de igualdad entre todos los es- 
pañolcs dcsde el Ministerio cuando habría que hacerlo 
por un proccdiniiento que tiene poco que ver con él pues- 
to que no se hara por la vía de la autoridad, sino por la 
del convenio, el concierto y el entendimiento? 

En definitiva, y no entendiendome mucho más, querría 
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que la señora Subsecretaria (no le quiero hacer pregun- 
tas excesivamente concretas porque para eso están las Di- 
recciones Generales y el presupuesto explicita muchas co- 
sas) me contestase a las siguientes preguntas: ¿Cree la se- 
ñora Subsecretaria que en este país siguen siendo 30.000 
los españoles en caso de extrema necesidad? Segundo, 
¿cree la señora Subsecretaria que en este presupuesto se 
atiende suficientemente a esos casos de extrema ne- 
cesidad? 

Se habla de ayuda a la población gitana. Yo hice una 
pregunta al Gobierno hace unos meses, el señor Ministro 
de Relaciones con las Cortes, y tuvo la atención de con- 
testarle, en una exhibición pública de que aquéllo no era 
de nadie (el Ministerio escoba está para eso). El Ministro 
vino a reconocer muy gentilmente que había una dispek- 
sión de operaciones y de acciones, y que no había coordi- 
nación. Yo creo que este Ministerio puede coordinar un 
tema tan grave e importante, como es el de la falta de in- 
tegración de la población gitana en la vida de España (no 
en la sociedad paya, como ellos dicen), en la vida social 
española, con sus características y singularidades. ¿Po- 
dría la señora Subsecretaria fijar cuantitativamente el es- 
fuerzo de este presupuesto con respecto a la reivindica- 
ción de la población española de raza gitana? 

Finalmente, y para no extenderme más, observo en las 
partidas de este Ministerio que una enorme cuantía de su 
presupuesto se va a actuaciones que podríamos llamar 
burocráticas. Hay una enorme cantidad de programas, es- 
tudios, promociones, convenios, conciertos, direcciones, 
asesoramientos, estadísticas, y eso tiene unas evaluacio- 
nes importantes. Por ejemplo, la página 73 del libro rojo 
habla, como se refería antes, del estado de necesidad y 
dice que las ayudas concedidas a las personas en estado 
de necesidad, en el año 1987, fueron 577; en 1988, 580; y 
en 1989, 580. Parece que el estado de necesidad de estas 
personas se ha congelado. Los recursos destinados a cen- 
tros asistenciales han bajo de 46 millones a 28. Los recur- 
sos destinados a ayudas individuales se mantienen en 6 
millones; los expedientes en 15. Sin embargo, cuando uno 
va a la organización observa que la partida de subvencio- 
nes de gastos generales para entidad de no sé qué pasa de 
50 millones a 80. Cuando uno lee la relativa a constribu- 
ción a proyectos de incidencias en comunidad, observa 
que pasa de 50 millones a 70; en reuniones de represen- 
tantes, de 8 millones a 12. Quiero decir que tras una ob- 
servación, que no trata de ser exhaustiva, de algunos pro- 
gramas uno tiene la sensación de que se aumenta consi- 
derablemente la dotación para eso que podríamos llamar 
dignamente tareas burocráticas y que no aumenta en la 
misma proporción la incidencia directa en las personas 
que padecen la necesidad. 
Yo sé que ésta es una exposición que adolece del defec- 

to de ser un poco saltimbanqui, pero la premura del tiem- 
po y lo que da de sí el tema impiden ser más concreto. Yo 
le ruego a la señora Subsecretaria que me conteste y me 
disculpe. 

La señora VICEPRESIDENTA: Tiene la palabra la se- 
ñora Subsecrtaria. 

La señora SUBSECRETARIA DEL MINISTERIO DE 
ASUNTOS SOCIALES: En primer lugar, quiero decirles 
que el presupuesto del Ministerio con los organismos au- 
tónomos y la entidad gestora, Instituto de Servicios So- 
ciales, suma la cantidad de 131.807.236.000 pesetas. Esto 
es importante que lo diga aquí hoy en esta Comisión, por- 
que esa es la cifra real, que representa, sobre el presu- 
puesto que el año pasado se destinaba a los mismos or- 
ganismos y a los mismos objetivos, el 40,89 por ciento de 
incremento. Está en un cuadro que no forma parte de los 
presupuestos que se han enviado a las Cortes, pero lo ten- 
go a su disposición para que lo puedan analizar. Dentro 
de ese 40,89 por ciento, el INSERSO sufre un aumento 
del 40,35 por ciento, y la Dirección General de Acción So- 
cial, el 32,92 por ciento, sobre todo a través del plan con- 
certado con las comunidades autónomas. Y lo que se crea 
nuevo de estructura central del Ministerio para tareas, 
como usted dice, burocráticas (que no me parece mal que 
las designe así), representa, en cuanto a gastos de perso- 
nal, un aumento del 38,89 por ciento en transferencias 
corrientes para todo el conjunto del Ministerio. Es decir, 
cogiendo lo que ya existía y lo nuevo en transferencias 
corrientes, lo que es el capítulo 4, un 36,29 por ciento, y 
en compra de bienes corrientes y servicios, 136, 12 por 
ciento. 

También quiero decirle que estas son tareas importan- 
tes, como realizar estudios de investigación, porque me 
ha dado la impresión de que ustedes lo tratan con un cier- 
to distanciamiento, y a mí me parece que si se quiere ha- 
cer una política de bienestar social' rigurosa tenemos que 
partir de cifras rigurosas. 

Por otra parte, cuando ustedes me preguntan si hay 
30.000 personas en situación de extrema necesidad o no, 
yo les digo que si la Directora General de Acción Social 
lo dijo el año pasado, yo lo tengo que asumir también. En 
este momento no tengo otras cifras. No obstante, tendría- 
mos que ponernos de acuerdo sobre qué es una persona 
en situaqión de extrema necesidad, y así podríamos decir 
cuántas personas hay, porque muchas de las discusioness 
que han aparecido en los medios de difusión (y que po- 
dríamos seguir teniendo aquí) son bizantinas, ya que par- 
timos de definiciones distintas. Por eso es tan importnate 
que detectemos qué es lo que pasa de una manera obje- 
tiva y rigurosa, a través de unos indicadores sociales es- 
tadísticos que nos permitan, además, ir siguiendo la eva- 
luación, es decir, sabiendo si lo que estamos haciendo con- 
duce a que las personas vivan mejor y más felices o no. 
Para eso hace falta hacer estudios de investigaciones so- 
ciales y no sólo hacerlas, sino conseguir que otros orga- 
nismos de la Administración que tienen entre sus compe- 
tencias realizar esta recogida de información, incluidas 
también las comunidades autónomas, vayan en esa di- 
rección. 

Quiero añadir aquí, que ni en el capítulo 1 ni en el ca- 
pítulo 2 los presupuestos que tenemos para el año 1989 
son desmesurados. Precisamente en la reunión prepara- 
toria que hemos tenido para nuestra comparecencia aquí 
nos decía el Subdirector de la oficina presupuestaria que 
vamos a tener dificultades para cubrir las necesidades de 
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funcionamiento y mantenimiento del Ministerio durante 
el año 1989, porque es un presupuesto ajustado, como lo 
es en personal. Han sido las directrices del Gobierno las 
que nos han indicado que hiciéramos un esfuerzo en el ca- 
pítulo 4, para que pudiéramos, a través de la colabora- 
ción con las asociaciones, con las organizaciones no gu- 
bernamentales, con las instituciones privadas y también 
con las comunidades autónomas, avanzar todos juntos en 
esa política más amplia de bienestar social que hemos es- 
tado realizando hasta el momento. 

Por otro lado, yo creo que es bastante el presupuesto 
del Ministerio de Asuntos Sociales para 1989. Quizá para 
1990, una vez que hayamos dado el primer paso y haya- 
mos podido saber exactamente cuáles son las necesidades 
que no están cubiertas, podamos decirle a la Cámara un 
incremento importante respecto a este presupuesto, pero 
tendrá que estar basado, así lo queremos, en una recogi- 
da de información y de datos que sea lo más rigurosa 
posible. 

Me pregunta S .  S .  cuánto se destina al plan gitano. Ini- 
cialmente se destina una partida. Ha habido un error téc- 
nico porque está en el capítulo 4.8, y querríamos que es- 
tuviera en el capítulo 4.5, al lado del plan concertado. 
Creemos que si hay algo que tiene que estar concertado 
con comunidades autónomas tiene que ser el plan gitano. 
Por ello, tiene que integrarse inicialmente dentro del plan 
concertado con las comunidades autónomas. Este año he- 
mos propuesto una cantidad de 71 millones de pesetas, 
porque queremos concretar, repito, con las comunidades 
autónomas. Eso es lo que nosotros ponemos en este mo- 
mento, pero queremos saber qué ponen las comunidades 
autónomas y qué ponen las corporaciones locales. Por 
otra parte, hemos destinado una pequeña cantidad, de 
diez millones de pesetas, dentro de la Dirección General 
de Acción Social, para estudios destinados específicamen- 
te al tema del desarrollo gitano. 

Creo que con esto he contestado a todos. 

La señora VICEPRESIDENTA: Por la Agrupación del 
Partido Liberal, tiene la palabra el señor Bravo de La- 
guna. 

El señor BRAVO DE LAGUNA BERMUDEZ: Muchas 
gracias a la señora Subsecretaria por su comparecencia 
ante la Comisión. 

De alguna manera se ha producido aquí un debate an- 
ticipado de lo que pueda ser la comparecencia de la titu- 
lar de la cartera ministerial sobre la razón de ser del Mi- 
nisterio. Quiero anticipar que, desde nuestro punto de vis- 
ta, y no sólo por las explicaciones dadas hoy por la seño- 
ra Subsecretaria, sino por el organigrama y estructura del 
Ministerio y del presupuesto que se nos acompana), no 
nos parece justificada la creación de este Ministerio. Por 
tanto, como la señora Subsecretaria ha justificado desde 
su punto de vista y del Gobierno la existencia de este De- 
partamento ministerial, quiero anticipar que a nosotros, 
por el contrario, no nos parece justificado ni claramente 
explicable la unificación administrativa de cosas tan he- 
terogéneas como las competencias del Estado vinculadas 

a la mujer, a la juventud, a los menores, a la tercera edad, 
a las personas con minusvalía y a los colectivos margina- 
dos, porque parece que encierra una carga que no es el 
momento de explicar en este instante, ya que debemos ce- 
ñirnos a los temas estrictamente presupuestarios. 

Es evidente que cuando ustedes presentan el presupues- 
to (y me remito a la página 39 del libro rojo correspon- 
diente) y hacen una estructura de funciones y programas, 
no pueden eludir la procedencia de las distintas áreas, que 
ahora se acumulan en un solo Ministerio por razones po- 
líticas que la señora Subsecretaria ha intentado explicar, 
pero que a mí no me parecen suficientes. 

Ustedes hablan de que el Ministerio va a cumplir tres 
funciones: una de justicia, otra de seguridad y protección 
social y otra de cultura, justamente las áreas de donde 
provienen las cantidades de crédito que se incorporan a 
este Ministerio. A mí me parece que podían haber segui- 
do gestionados por los respectivos departamentos minis- 
teriales. Porque la protección al menor tiene un aspecto 
de justicia, las actividades de Seguridad Social y protec- 
ción social, a través del Ministerio de Trabajo y Seguri- 
dad Social, y lo que es promoción de la juventud y el Ins- 
tituto de la Mujer estaban ubicados en el Ministerio de 
Cultura. No nos parece que ese deseo de unificación ten- 
ga una justificación, y más si analizadas las cifras presu- 
puestarias nos encontramos con que éste es un departa- 
mento ministerial concebido más como un mero transmi- 
sor de bienes a veces a otros organismos que tienen, a su 
vez, su propia estructura administrativa, como puede ser 
el caso de los organismos comerciales u organismos ad- 
ministrativos adscritos al Ministerio. Prueba de ello es 
que ustedes, en el presupuesto no consolidado de 23.000 
millones de pesetas, tienen 12.000 millones de transferen- 
cias al sector público y 6.000 millones para el sector pri- 
vado, con lo cual hay una estructura de gastos operativos 
y de inversiones de 5.155 millones para transferir 18.000 
millones de pesetas. 

La señora Subsecretaria ha hablado de que hay un in- 
cremento del 40,89 por ciento más de lo que para estas 
mismas funciones venía siendo destinado para los distin- 
tos Departamentos ministeriales hasta la creación de este 
Ministerio. Es decir, que el incremento del presupuesto es 
de un 40,89 por ciento. A mí me parece, dada la estructu- 
ra de lo que ustedes presentan (y coincido en ello con el 
portavoz anterior), un gasto de estructura burocrática, y 
no hay en esto ninguna conmutación peyorativa, ni des- 
preciativa, ni de distanciamiento con respecto a lo que se 
puede hacer desde una burocracia bien ordenada, pero es 
evidente que no nos parece que esté suficientemente jus- 
tificado el que haya un Ministerio con un nombre tan im- 
portante como Asuntos Sociales (al fin y al cabo asuntos 
sociales son también educación, cultura, etcétera) y que 
se trate únicamente de crear una estructura burocrática 
para realizar justamente lo que antes hacían otros depar- 
tamentos ministeriales. En concreto, la pregunta econó- 
mica que quiero hacer no es cuánto aumenta el Ministe- 
rio, si hubiese existido un Ministerio anterior de Asuntos 
Sociales refundiendo las distintas áreas que ahora se in- 
tegran en él, sino cuánto supone de verdad el nuevo costo 
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de este Departamento ministerial, porque hay que saber 
que si el Instituto de la Mujer hubiera seguido en el Mi- 
nisterio de Cultura, habría experimentado también un in- 
cremento. Hay 110 millones de incremento para el Insti- 
tuto de la Mujer y hay 210 millones de pesetas de incre- 
mento para el Instituto de la Juventud, aumento que qui- 
zás se hubieran producido igual de haber permanecido en 
el Ministerio de Cultura. ¿Cuánto supone de verdad, cuán- 
to cuesta al ciudadano español la creación de este nuevo 
Departamento ministerial? 

Voy a hacer una segunda pregunta, y con ello termino, 
señor Presidente, porque ya han sido aclaradas otras du- 
das que teníamos. ¿Por qué la partida de 1.038 millones 
para el cumplimiento del artículo 2: del Real Decreto 
825/88? Es decir, la famosa atribución en la declaración 
de la renta de otros fines de interés social que hacían los 
contribuyentes. La señora Subsecretaria, si no lo he en- 
tendido mal, ha explicado que aún no está desarrollado 
a qué se va a destinar este dinero, convenios con la Cruz 
Roja, convenios con otras organizaciones no gubernamen- 
tales que reúnan ciertos requisitos, etcétera. Pero, enton- 
ces, ¿por qué 1.038 millones? Da la sensación de que les 
ha atribuido a ustedes esa cantidad y ahora decidirán en 
qué se lo van a gastar. Eso es lo que parece, dada la con- 
testación de la señora Subsecretaria que quizás yo he in- 
terpretado mal. 

La señora VICEPRESIDENTA: Tiene la palabra la se- 
ñora Subsecretaria de Asuntos Sociales. 

La señora SUBSECRETARIA DE ASUNTOS SOCIA- 
LES: No voy a contestar a los argumentos de que usted 
cree que no había necesidad de crear un Ministerio nue- 
vo y que se podían seguir gestionando las competencias 
que nos corresponden actualmente desde los otros Minis- 
terios originarios. Naturalmente esa es su opinión, que yo 
respeto mucho, pero la opinión del Gobierno es otra, y los 
hechos demostrarán si el Gobierno estaba equivocado o 
no, o si usted tenía razón. 

En cuanto a la cantidad exacta con la que se ha dotado 
al Ministerio (que no está dentco de los organismos que 
en cualquier caso existían y que, por lo tanto, podían ha- 
ber gestionado ese dinero, aunque difícilmente, porque 
para gestionar más dinero hace falta un mínimo de bu- 
rocracia), suponiendo que lo que no es capítulo 1 y 2 del 
nuevo Ministerio, exclusivamente capítulo 1 y 2, repre- 
senta para el año 1989, 1,877.632.000 pesetas, porque el 
aumento importante está en el capítulo 4, es decir, lo que 
de verdad incrementa de manera muy considerable es el 
capítulo 4, que representa en el presupuesto de 1989 el 
64,77 del Ministerio, sin contar organismos autónomos ni 
entidad gestora. 

¿Por qué hay 1 .O38 millones de pesetas en la asignación 
tributaria -un 0,5 por ciento dice S .  S.- ,  cuando aún no 
se sabe a qué se va a destinar? Estamos obligados, por- 
que está así establecido en la declaración sobre la renta, 
a gestionar lo que se recaude -porque los ciudadanos es- 
pañoles lo hayan decidido así- de ese 0,s que se haya des- 
tinado a otros fines de interés social. Va a ser mucho más 

de 1 .O38 millones de pesetas -hasta ahora no lo había di- 
Zho-, pero en este momento el Ministerio de Economía 
y Hacienda no está en condiciones de saber cuánto va a 
ser y es un crédito ampliable. Hay ya un Real Decreto que 
iice que tendrán que ser organizaciones de ámbito esta- 
tal que atiendan a necesidades de marginación, de pobre- 
za, de servicios sociales, etcétera. Lo que sí está claro es 
para lo que no se puede destinar el 0,5. En cualquier caso 
habrá que hacer una convocatoria de subvenciones, ayu- 
das, o como decidamos llamarlo, que exigirá una serie de 
requisitos. Yo decía que para establecer esos requisitos 
rara al año 1989, habrá, que realizar conversaciones, que 
:stamos teniendo, y contactos con esas organizaciones 
que tienen que ser las que reciban el dinero que se recau- 
dará' a través de la asignación tributaria del 0,5 por 
ciento. 

Creo que con esto contesto a sus preguntas. 

La señora VICEPRESIDENTA: Muchas gracias, seno- 
ra Subsecretaria. 

- DIRECTORA GENERAL DEL INSTITUTO DE LA 
MUJER 

- DIRECTORA GENERAL DEL INSTITUTO DE LA 
JUVENTUD 

- PRESIDENTA DEL CONSEJO DE LA JUVENTUD 
DE ESPANA 

- DIRECTOR GENERAL DEL INSERSO 

La señora VICEPRESIDENTA: Si les parece a SS. SS. 
vamos a proponer que suban a la presidencia la Directo- 
ra General del Instituto de la Mujer, el Director General 
del Instituto de la Juventud, la Presidenta del Consejo de 
la Juventud de España y el Director General del INSER- 
SO, ya que como hay un solo Grupo que va a hacer pre- 
guntas, vamos a intentar recuperar un poco de tiempo. 

Ha retirado su pregunta al Director General del INSER- 
SO el Grupo Popular, pero ha quedado una pendiente del 
Grupo del CDS. 

Tiene la palabra el señor Revilla, para formular su pre- 
gunta a la señora Directora General del Instituto de la 
Mujer. 

El señor REVILLA RODRIGUEZ: Agradecemos su pre- 
sencia, señora Directora General. Ya hemos señalado an- 
tes la falta de análisis político previo de las razones para 
la creación de este Ministerio. N o  voy a insistir en ello, 
pero naturalmente se refleja a la hora de valorar la im- 
portancia de las distintas partidas presupuestarias. En el 
caso concreto del programa de promoción de la mujer, es 
obligado hacer hincapié en que el presupuesto para 1987 
fue de 924 millones; para 1988, 1.173 millones -aproxi- 
madamente la misma cifra-, y para este año son 1.410 
millones. N o  hemos avanzado excesivamente. 
Yo quisiera preguntar qué consideración hace la seño- 
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ra Directora General en relación con este hecho, como es 
el escaso incremento presupuestario, cuando desde el 
punto de vista político se está subrayando la enorme im- 
portancia que tiene el que este capítulo de promoción de 
la mujer sea como de los pilares que justifican la creación 
de este Ministerio. 

También quisiéramos saber -y yo creo estar en lo cier- 
to sobre que se pretendía establecer un convenio con la 
Federación de Municipios y Provincias- si ese convenio 
se estableció, cuál es la dotación presupuestaria y dónde 
podemos encontrarlo en el presupuesto. 

En relación con el INEM, también nos gustaría cono- 
cer cuál es la cantidad destinada a este asunto y si se han 
establecido más conciertos, porque ya había uno del año 
1987, si no recuerdo mal. 

Por otra parte, nos extraña que el capítulo de inversio- 
nes reales no aumente, pasando de 60 a 70 millones, cuan- 
do deberíamos pensar que todo el esfuerzo -y la señora 
Subsecretaria antes nos lo ha señalad- que puede jus- 
tificar la creación de este Ministerio está precisamente en 
ampliar la dotación del llamado capítulo 4. 

La señora VICEPRESIDENTA: Tiene la palabra la se- 
ñora Directora General del Instituto de la Mujer. 

La señora DIRECTORA GENERAL DEL INSTITUTO 
DE LA MUJER (Martínez Ten): Paso a contestar a sus 
preguntas. 

Efectivamente, como usted dice, el presupuesto del Ins- 
tituto para el ejercicio económico de 1989 asciende a 
1.410 millones de pesetas, lo que significa un incremento 
de un 8 , l  por ciento respecto al ejercicio presupuestario 
anterior. Pero yo quiero mencionar a S. S .  que el institu- 
to de la Mujer no es un organismo gestor, es un organis- 
mo que desde su creación ha abordado una doble respon- 
sabilidad, la primera de las cuales ha consistido en la es- 
tructuración de una política de coordinación horizontal 
que promoviera políticas específicas para las mujeres en 
todas las instituciones, y un poco la concreción de esa 1í- 
nea de actuación ha sido el plan para la igualdad que, 
como usted seguramente conoce fue aprobado por el Con- 
sejo Rector del Instituto en julio de 1987 y por Consejo 
de Ministros en septiembre, y es un plan que contiene 120 
medidas concretas, agrupadas por áreas, por temáticas, 
pero que implican a los diferentes departamentos minis- 
teriales. En este sentido, las líneas presupuestarias para 
cumplimentar los objetivos y las actuaciones del plan de 
acción fundamentalmente van a corresponder a los dife- 
rentes ministerios que, como digo, están implicados en 
este plan de acción que lleva un año promulgado. 

Naturalmente, siempre se puede pensar que cualquier 
incremento es poco. El Instituto tiene también una serie 
de actividades específicas relacionadas con la creación di- 
recta de programas y servicios de apoyo para las mujeres 
que requieren una línea presupuestaria propia. pero a mí 
me parccc muy importante quc cn el prcsupusto de este 
año haya habido un incremento que necesitábamos en el 
capítulo 1 ,  es decir, cn personal, quc ticnc un  deficit cró- 
nico y que nos va ii servir para gcstioiiar clicaznicntc ese 
prcsupucs to. 

Paso a contestarle la segunda pregunta, que creo recor- 
dar que se relacionaba con si existía un convenio con la 
Federación Española de Municipios y Provincias. Efecti- 
vamente, este convenio existe. Le voy a especificar exac- 
tamente la cuantía con la que el Instituto de la Mujer ha 
contribuido a ese convenio, que  es exactamente 
23.341.772 pesetas. Existe también un concierto con el 
INEM, pero en este momento no tengo los datos referen- 
tes a la asignación presupuestaria que se ha dedicado por 
el Instituto a este convenio. No obstante, no hay ningún 
inconveniente en facilitar al señor Diputado los datos si 
lo considera oportuno. 

Respecto a la última pregunta que me hacía, que era el 
tema del capítulo de inversiones reales, efectivamente, si 
se comparan los presupuestos del año 1988 con los del 
año 1989, ha habido diez millones menos en esa partida, 
pero no se trata más que de una transferencia de crédito 
al capítulo 7, una distribución de créditos. Le voy a ex- 
plicar un poco en qué consiste ese cambio de capítulo. 

En el capítulo 6, para el que tenemos destinado 60 mi- 
llones de pesetas, aparte de completar el plan informáti- 
co del Instituto, vamos a dedicar dinero a temas que son 
importantes, pero que no son competencia exclusiva del 
Instituto de la Mujer, porque, repito, el Instituto no es un 
organismo gestor, sino que impulsa y coordina en concre- 
to una serie de actividades que deben realizarse por ayun- 
tamientos, comunidades autónomas y otras instituciones. 
En esta tarea de impulso y de coordinación, el Instituto 
realiza convenios aportando una parte del presupuesto 
necesario para un determinado proyecto, y de esa forma, 
por ejemplo este año -para que se haga una idea S. S .  y 
solamente a título indicativo-, hemos equipado centros 
asesores para la mujer en Asturias, en Segovia, en Ma- 
drid, en Cantabria, etcétera; hemos equipado casas de 
acogida para mujeres maltratadas en Palencia, en Valla- 
dolid y en Gijón; hemos equipado también un centro en 
Madrid para mujeres reclusas y vamos a contribuir a la 
apertura de casas de la mujer en Málaga, Valencia y Za- 
ragoza. Pero, como digo, el Instituto impulsa este tipo de 
proyectos cofinanciando una serie de actividades. 

diez millones a lo que son transferencias de capital exter- 
no, que aparece en ese capítulo con el concepto no tipifi- 
cado referido a transferencias a las corporaciones locales, 
para el equipamiento de centros socioculturales de la mu- 
jer. Estos pagos, que como sabe están definidos sin con- 
trapartida directa por parte de los agentes receptores, se 
van a dedicar al equipamiento de estos centros, pero para 
la adquisición de material fungible, es decir, no para lo 
que podría considerarse bienes de capital, que eso está 
contenido en el capítulo 6. 

Espero con todo esto haber contestado a sus preguntas. 

En cuanto al capítulol,  efectivamente, hemos pasado 1 

La señora VICEPRESIDENTA: Tiene la palabra el se- 
ñor Revilla. 

El señor REVILLA RODRIGUEZ: Me gustarfa saber, 
en relación con el plan, cuál es el calendario de cada pe- 
ríodo anual. 
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La señora VICEPRESIDENTA: Tiene la palabra la se- 
ñora Directora del Instituto de la Mujer. 

La señora DIRECTORA GENERAL DEL INSTITUTO 
DE LA MUJER: Usted sabe que el plan contempla una se- 
rie de medidas que tienen un carácter muy diverso, y que 
se pueden desarrollar en un momento concreto mediante 
la aprobación de una norma o la modificación de una ley. 
Hay otras medidas que son a desarrollar a largo plazo, en 
un proceso que a veces se extiende a ese período trianual, 
y hay otras medidas incluso que se refieren a un período 
de estudio y análisis que puede determinar, pero proba- 
blemente fuera ya del periodo de esta legislatura, la po- 
sibilidad de adopción de futuras medidas concretas. 

En el texto del plan no se contempla ningún calendario 
para el desarrollo del mismo, pero sí se hace referencia, 
en el apartado de seguimiento, a unos informes que se de- 
ben realizar a finales de 1988 y también al término de la 
legislatura, cuando el Consejo Rector tendrá que elevar 
al Consejo de Ministros un informe exponiendo el grado 
de cumplimiento alcanzado y los problemas que ha habi- 
do en las medidas que no se hayan podido finalizar. Sin 
embaro, yo quiero decirle al señor Diputado que esta Di- 
rección General considera urgente y prioritario abordar, 
a la mayor rapidez posible, un trabajo de señalamiento 
de prioridades y también de plazos para alcanzar el cum- 
plimiento de las medidas que contiene el plan. Pero hay 
que tener en cuenta que el plan implica a diferentes mi- 
nisterios y que al Instituto le corresponde el impulso, la 
coordinación y el seguimiento de dicho plan a través de 
su Consejo Rector. Entonces, esa planificación anual, se- 
ñalando prioridades y marcando plazos, pasa por una ne- 
gociación entre instituciones que hay que comenzar cuan- 
to antes, pero que obviamente requieren tiempo para su 
realización. 

La señora VICEPRESIDENTA: Muchas gracias, seño- 
ra Directora. 

Tiene la palabra el señor Revilla para formular pregun- 
tas al Director General del Instituto de la Juventud. 

El señor REVILLA RODRIGUEZ: Señor Director Ge- 
neral, gracias por su comparecencia. 

Su presupuesto es de unos 2.000 millones de pesetas, 
de los cuales 1.000 van a parar al capítulo 1 y los otros 
1.000 millones a actividades. La primera pregunta que 
surge es qué se puede hacer con 1 .O00 millones en el cam- 
po de la juventud en todo el país y la segunda que llama 
la atención que para gestionar 1 .O00 millones sea necesa- 
ria una plantilla o un equipo que se lleva nada menos que 
otros 1.OOO millones. Hay ahí una contradicción evidente 
acerca de la cual quisiéramos tener información, a no ser 
que partidas como la que aparece en la página 25 de 2.182 
millones, que se transfieren al Instituto de la Juventud, 
tengamos también que considerarla incluida en los fon- 
dos o recursos de que va a disponer el Instituto. 

Quisiéramos saber también si está prevista la creación 
de alguna universidad para la juventud, ahora que las 

universidades de verano están tan de moda y proliferan, 
y, por tanto, se contiene en los presupuestos. 

Naturalmente, ya hablando con la señora Subsecreta- 
ria ha surgido la petición de criterios a la hora de conce- 
der subvenciones. Recientemente, en los medios de comu- 
nicación hemos tenido noticia de que las cantidades que 
se habían destinado no parecía que hubieran sido hechas 
con criterio realmente objetivo. Sabemos que el Consejo 
de la Juventud no participa de las subvenciones que se su- 
ministran a las asociaciones juveniles por vfa de conve- 
nio o de concierto. Quisiéramos también tener informa- 
ción en este sentido. 

En la página 95, apartado 5 ,  se mantiene una cantidad 
destinada al programa de prevención de la droga. Real- 
mente es una cantidad muy exigua que ha sufrido un in- 
cremento pequeño, y quisiéramos saber qué sentido tiene 
mantener aquí esta dotación, como no sea el de realizar 
algún tipo de propaganda diciendo que desde el Ministe- 
rio de Asuntos Sociales se trata el tema de la droga en re- 
lación con la juventud. Nos parece que el Plan nacional 
de la droga, que es el que realmente se encarga de este 
asunto, es el que debería de estar en mejores condiciones 
para hacerlo. 

Hace un año aproximadamente tuvo lugar en Madrid 
una conferencia nacional de asociacionismo y participa- 
ción juveniles. Quisiéramos saber si algunas de las con- 
clusiones que se alcanzaron en esa conferencia han sido 
tenidas en cuenta y tienen su proyección en el pre- 
supuesto. 

La señora VICEPRESIDENTA: Tiene la palabra el se- 
ñor Director General. 

El señor DIRECTOR GENERAL DEL INSTITUTO DE 
LA JUVENTUD (Martfnez Solimán): Empezando por la 
primera de sus cuestiones, tendría que hacer una valora- 
ción general. Usted afirma, a lo menos pregunta con áni- 
mo de dÚda, que con un presupuesto de 2.000 millones 
- q u e  son 2.358 millones exactamente- divididos por la 
mitad, 1 .O00 millones en capítulo i y 1 .O00 millones para 
actividades, qué se puede hacer. Le diría de entrada que 
si pensara que se puede hacer poco sería en un mal Di- 
rector General del Instituto de la Juventud, pero sobre 
todo los jóvenes pensarían que soy un ,uy mal Director si 
dijera que con 1.000 millones se puede hacer muy poco. 
Creo que con 1 .O00 millones se puede hacer mucho y ade- 
más le diré que la importancia presupuestaria, ya que de 
presupuesto se trata, no es tanto cuánto se sea capaz de 
incluir en las partidas que corresponden directa y espe- 
cíficamente al Instituto de la Juventud, sino cuántos re- 
cursos se es capaz de aunar en el seno de la Comisión In- 
terministerial sobre Juventud. Esto para nosotros es fun- 
damental como una directriz política. Es decir, nos im- 
porta mucho más coordinar las políticas, los recursos, las 
personas y los programas, que conseguir una gran dota- 
ción presupuestaria para el propio Instituto. Esto no quie- 
re decir que lógicamente, como cualquier otro director ge- 
neral, no preferiría incrementos de presupuestos a que 
nos los rebajen, es normal. 
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¿Qué se puede hacer con 1 .O00 millones? Insisto, se pue- 
den hacer muchas cosas. Se pueden hacer programas, ac- 
tividades, se pueden mantener y consolidar un tejido aso- 
ciativo juvenil, que es de una importancia capital para la 
vertebración social de esta sociedad. Se pueden apoyar 
nuevos movimientos juveniles y se puede mantener a las 
asociaciones que podrían tener problemas porque no en- 
cuentran cauces en otras administraciones para su de- 
sarrollo y funcionamiento. En definitiva, no lo que se pue- 
de hacer, sino lo que decidida y efectivamente se hace lo 
tiene usted explicitado en la Memoria a partir de las pá- 
ginas 45 y 46 hasta la 50, es decir, cuál es la utilización 
que reciben los famosos 1 .O00 millones. 

En cuanto a la plantilla, efectivamente es amplia, pero 
no me quedaría tranquilo si no le diera a usted algunas 
referencias complementarias para que conozca la situa- 
ción exacta del personal del Instituto de la Juventud. So- 
lamente entre los funcionarios existen 53 vacantes de 273 
personas que figuran asignadas en la plantilla del insti- 
tuto; entre los laborales fijos las vacantes son 26 de 145 
personas que deberían trabajar en el Instituto de la Ju- 
ventud y los laborales eventuales son 45. ¿Por qué no se 
cubren estas vacantes? Porque estimamos que la planti- 
lla es suficiente y está bien estructurada para servir a los 
fines para los que está dotada. No se cubren las vacantes, 
pero tampoco se aumenta la plantilla, e3 decir, se man- 
tiene constante, precisamente para evitar que crezca so- 
bremanera el capítulo l .  

Por otro lado, le significo que el Instituto de la Juven- 
tud tiene un servicio de turismo que mantiene una serie 
de oficinas abiertas (llamémosle administración periféri- 
ca del Instituto de la Juventud), exactamente cuarenta y 
tantas oficinas de turismo en cada una de las provincias 
españolas. Por último, también en Ceuta y Melilla se si- 
gue manteniendo un «staff» funcionaria1 y de personal la- 
boral que realiza allí las tareas propias del Instituto. Por 
tanto, la parte del capítulo 1 es importante, pero estima- 
mos que el gasto no es desmesurado. 

En su segunda pregunta se refería a una partida de 
2.182 millones, que me imagino es la que figura en el ca- 
pítulo 4 del presupuesto, es decir, las transferencias 
corrientes de la Administración del Estado, en concreto 
la 400 del Departamento a que está adscrito. Esta es la do- 
tación que realiza el Ministerio al Instituto, ni más ni me- 
nos. El presupuesto del Instituto hasta los 2.358 millones 
que le refería proviene de los ingresos propios que tiene 
este organismo autónomo como ente comercial. 

Me preguntaba también si iba a haber una universidad 
de verano. Realmente los títulos son lo de menos, voy a 
ir al contenido de su pregunta. ¿Hay alguna actividad que 
durante los meses de verano se preocupe de la formación 
de gente joven en materias IlamCmosle varias, amplias? 
Existe esa actividad, se ha venido manteniendo aunquc 
con ritmo dccrccicntc y prccisamcntc con acento cada vcx 
mayor sobre las actividades formativas, quc se llama Ca- 
bucñcs, por cl nombre de la localidad asturiana donde se 
celebra, y cstc año habrá Cabucñcs 1ambii.n. Esto es lo 
que nosotros cnícndcmos como universidad de verano, 

pero tal vez el nombre de universidad fuese demasiado 
pomposo para el contenido real de la actividad. 

Usted también ha dicho que querría tener alguna infor- 
mación sobre el Consejo de la Juventud y ha empezado 
afirmando que éste no participa en las subvenciones que 
se dan vía convenios bilaterales. Es una afirmación que 
me gustaría poner en tela de juicio desde el punto y hora 
en que el Consejo de la Juventud realiza, junto con el Ins- 
tituto, el principal convenio bilateral por importe de 
11.944.592 pesetas, con cargo al capítulo 2. 

Por tanto, no es que el Consejo de la Juventud partici- 
pe o no; es que el principal convenio de colaboración es 
precisamente del Consejo de la Juventud y, desde luego, 
el Consejo de la Juventud participa en la medida en que 
lo hace cada una de las organizaciones que son miembros 
de él. Pero insisto mucho en esta idea: el Consejo sí par- 
ticipa desde el momento en que recibe la principal cola- 
boración, la principal dotación económica con cargo al 
capítulo 2, en base a un convenio realizado con el ins- 
tituto. 

Me quedan dos preguntas suyas por contestar, una es 
sobre la droga. Pregunta usted que para qué sirve la sub- 
vención. Le remitiría a la página 46, donde, aunque de for- 
ma bastante breve, se indica que se trata de un programa 
de prevención de la droga dirigido a monitores y anima- 
dores juveniles como una aportación al Plan Nacional de 
droga, es decir, fundamentalmente, formación de perso- 
nas que después trabajarán en labores de rehabilitación 
con toxicómanos o ex-toxicómanos, información genérica 
a las asociaciones para que, entre sus propios asociados, 
realicen activamente campañas de prevención contra la 
drogadicción. En este sentido, le pongo de manifiesto que 
el Ministerio de Asuntos Sociales va a solicitar formar 
parte del Plan Nacional para la prevención de la droga, 
puesto que el Instituto de la Juventud representaba for- 
malmente al Ministerio de Cultura en dicho Plan Na- 
cional. 

La última pregunta que usted hacía era acerca de si se 
habían tenido en cuenta las conclusiones de la Conferen- 
cia Nacional sobre Asociacionismo celebrada el año pa- ~ 

sado. En efecto, se han tenido y se van a tener en cuenta. 
Ocurre una cosa: las conclusiones son enormemente am- 
plias y yo diría que no lo suficientemente concretas como 
para que, lisa y llanamente, retornando las conclusiones, 
se transformen en programas; necesitan un proceso de 
elaboración, de reelaboración, lógicamente pactado y 
consensuado con las asociaciones juveniles, que fueron, 
digamos, las pioneras en proponer las ideas y que después 
llegaron a un acuerdo sobre que éste era su interés co- 
mún y prioritario. Y le aseguro, señor Diputado, que es- 
tas sugerencias o conclusiones serán muy tenidas en cuen- 
ta en el Instituto para la Elaboración de Programas 
Futuros. 

El señor REVILLA RODRICUEZ: Felicito al señor Di- 
rector General por su carácter animoso, porque está con- 
tentísimo con los mil millones, v estima que se puede ha- 
cer mucho. Una de dos: o se puede hacer mucho con mil 
millones, y entonces no es necesario el billón de pesetas 
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que ha anunciado el seiior Satrústegui, Subsecretario del 
Ministerio de Cultura, que se va a dedicar este año a la 
juventud, o, de lo contrario, se puede hacer muy poco con 
mil millones. Me gustaría que me aclarara dónde se va a 
aplicar ese billón anunciado por el señor Satnístegui, y 
en qué medida esos mil millones, parte de ese billón, cons- 
tituyen una cantidad al parecer catalizadora tan impor- 
tante que va a permitir que ese billón resulte de una efi- 
cacia enorme. 

Nada más. 

El señor DIRECTOR GENERAL DEL INSTITUTO DE 
LA JUVENTUD (Martínez Solimán): Yo soy de natural 
animoso; soy una persona alegre y jovial. No obstante le 
diré que, lógicamente, con el presupuesto de mil millones 
no se puede hacer muchas cosas, pero sí se puede cum- 
plir dignamente aquellas funciones que por Ley se enco- 
miendan al Instituto de la Juventud, y se las leo muy bre- 
vemente: la ejecución de la política del Departamento y 
la colaboración y coordinación de otros Departamentos 
ministeriales que realizan actividades en materia de ju- 
ventud. Para coordinar, basta la parte que se destina a 
ello de esos mil millones; para promocionar la comunica- 
ción cultural entre la juventud de España, también bas- 
ta; para fomentar el asociacionismo juvenil, su participa- 
ción en movimientos asociativos internacionales, ahí tal 
vez es donde menos baste, porque las asociaciones siem- 
pre tienen una demanda superior a la oferta que el Insti- 
tuto puede satisfacer; a desarrollar y coordinar un siste- 
ma de información y documentación de la juventud, le 
aseguro que basta; siempre se puede aumentar la capaci- 
dad de los ordenadores, inscribirnos en tres o cuatro sis- 
temas informáticos, pero es bueno el videotest que tene- 
mos funcionando, son buenos, cuantitativa y cualitativa- 
mente, los registros que tenemos en el Centro de Marqués 
del Riscal, y con respecto a fomentar las relaciones y la 
cooperación internacional en materia de juventud, me pa- 
rece que la realización de 596 programas de cooperación 
en un año es una cifra, llamémosla, suficiente. 

Nada más. 

La señora VICEPRESIDENTA: Vamos a pasar a las 
preguntas a la señora Presidenta del Consejo de la Ju- 
ventud. 

El señor Revilla tiene la palabra. 

El señor REVILLA RODRICUEZ: A nosotros nos sigue 
pareciendo insuficiente la cantidad destinada al Consejo 
de la Juventud. Nos parece que es prácticamente imposi- 
ble el despliegue de actividades, tanto nacionales como 
internacionales, con la cantidad asignada. Quisiéramos 
conocer cuál es su opinión acerca de esto. Dudamos que 
se pueda promover el asociacionismo juvenil, hecho que 
nos parece importante y en lo que el Director General 
también coincide. Y quisiéramos saber si ustedes piensan 
cambiar la Ley de 1983. No sé si estará en su programa 
de trabajo. 

La señora VICEPRESIDENTA: Señor Revilla, conven- 

drá conmigo en que si se cambia o no la Ley no es una 
pregunta para esta Comisión. 

El señor REVILLA RODRICUEZ: Podría tener conse- 
cuencias presupuestarias, pero, en fin, acepto la sugeren- 
cia de la señora Presidenta. 

La señora VICEPRESIDENTA: Será para el futuro. 

El señor REVILLA RODRIGUEZ: En relación con el 
asociacionismo, queremos señalar el hecho de que nos pa- 
rece que, para subrayar más esa incapacidad que podría 
darse con la dotación del Consejo de la Juventud para fo- 
mentarlo, se están abriendo foros de asociacionismo pa- 
ralelo, de asociacionismo emergente, o de asociacionismo 
al margen del Consejo de la Juventud. ¿Considera que este 
hecho es positivo, que debemos celebrar y fomentar, o por 
el contrario es el punto de partida de un asociacionismo 
que se separa del Consejo de la Juventud e intenta buscar 
por sí mismo las posibilidades que no encuentra en el 
Consejo de la Juventud? 
Y, por último, ¿cuál es su criterio acerca de la creación 

de institutos de la Juventud en las Comunidades Autóno- 
mas? Nos gustaría conocer también cuál es su opinión en 
este sentido. 

Nada más, señora Presidenta. 

La señora VICEPRESIDENTA: Tiene la palabra la se- 
ñora Presidenta. 

La señora PRESIDENTA DEL CONSEJO DE LA JU- 
VENTUD (Rodríguez Pardo): Muchas gracias, señor 
Diputado, por la solicitud de presencia del Consejo de la 
Juventud ante esta Comisión. 

En primer lugar, estoy de acuerdo con su señoría en 
que la cantidad destinada al Consejo es insuficiente, y no 
5610 la destinada al Consejo sino la que se prevé para las 
asociaciones juveniles. Esta es una reclamación perma- 
nente de las organizaciones juveniles, por supuesto. Sin 
Embargo, hay que reconocer que en 1988 se ha hecho un 
Esfuerzo importante para dotar de más recursos a las or- 
ganizaciones juveniles, no sólo por vía directa, que es la 
;ubvención o el convenio, sino también a través de otro 
tipo de prestaciones, como es el convenio del INEM, y 
para posibilitar que se puedan cubrir sus estructuras cen- 
trales con personal contratado, o para conseguir locales 
para que puedan tener su sede momentáneamente, u otro 
tipo de recursos que se han estado trabajando. 

Sin embargo, creo que si la subida fue sustancial en 
1988, en 1989, tal y como yo lo veo, no nay una subida de- 
masiado importante, en la línea que se ha subido en el 
1988, como consecuencia de la Conferencia de Asociacio- 
nismo de octubre del año pasado. 

Por supuesto que el Consejo tiene unos recursos esca- 
sos. De hecho, tenemos un presupuesto de 45 millones ges- 
:ionado en 1988; del Instituto nos vienen dircctamentc 30 
nillones, y ya ha comentado antes el Director General quc 
3or vía indirecta nos vienen unos 1 1  millones por con- 
denio. 
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Esto nos obliga constantemente a la búsqueda de una 
política de recursos alternativos, lo que tampoco es malo, 
ya que por vocación también trabajamos esta posibilidad. 
Trabajamos en contacto con fundaciones o a otros nive- 
les de la Administración, puesto que una de nuestras f i -  
losofías básicas es la de la descentralización de la activi- 
dad del Consejo de la Juventud de España. 

Por ello, si queremos provocar foros de debate en diver- 
sas materias, tenemos que tratar de organizarlo en distin- 
tas comunidades autónomas, y aquí entra ya una coope- 
ración indirecta con otras administraciones. Así, por 
ejemplo, acabamos de tener unas jornadas sobre el me- 
nor, en Logroño, y otras sobre jóvenes emigrantes aquí en 
Madrid. 

Esto significa que estas actividades se han autofinan- 
ciado; y le hablo de las de las últimas semanas, aunque 
le podía hacer una enumeración general. 

Desde luego, necesitamos más recursos, a pesar de que, 
como filosofía, también propugnemos la posibilidad de 
que el presupuesto del Consejo de la Juventud de España 
no sólo quede adscrito a lo que el Ministerio le dé direc- 
tamente, ya que creemos que tendremos muchas más po- 
sibilidades o libertad de funcionamiento en la medida en 
que busquemos recursos alternativos. Sin embargo, sí que 
agradecería a la Comisión, ya que es la de Presupuestos, 
que estudiara la posibilidad de incrementar esta partida, 
tanto para organizaciones juveniles, como para el Conse- 
jo de la Juventud de España; y aprovecho la ocasión para 
decirlo. 

En cuanto a la siguiente pregunta sobre si veo positivo 
el hecho de que se esté produciendo un asociacionismo pa- 
ralelo o emergente, creo que ello es un hecho positivo en 
este país, puesto que partimos de un nivel asociativo muy 
escaso y muy bajo y cualquier manifestación de asocia- 
cionismo siempre es positiva. Otra cosa es que este aso- 
ciacionismo esté hallando eco en los foros de encuentro o 
debate de las organizaciones juveniles. Creo que aquí el 
reto es de las organizaciones juveniles y de los Consejos 
Locales de Juventud como núcleo más cercano a la reali- 
dad del jóven, ya que, en la medida en que se establezca 
una organización juvenil, sea del signo que sea, y se for- 
talezca el primer órgano de encuentro de estas asociacio- 
nes, que son los Consejos locales, en esa medida, tanto los 
consejos autonómicos como el Consejo de la Juventud de 
España tendrán una vitalidad distinta y podremos dar 
respuestas distintas, porque nuestros asociados, por de- 
cirlo de alguna forma tienen en sí mismos un papel y m a  
fuerza determinada. 

Por eso, nosotros no sólo vemos muy positivo el asocia- 
cionismo emergente que se está produciendo, sino que en 
todas nuestras resoluciones y propuestas se recomienda 
que se apoye este asociacionismo, y en este sentido hemos 
firmado un convenio de colaboración con la FEM para 
que sean los ayuntamientos los que canalicen esta parti- 
cipación y asignen recursos para apoyar este nuevo aso- 
ciacionismo. 

En cuanto a la posibilidad de crear institutos de juven- 
tud en las comunidades autónomas, vo haria aqui una dis- 
tinción, ya que si cl Instituto va a gestionar solamcntc po- 

líticas de tiempo libre, creo que para eso ya están las Di- 
recciones generales. Considero que la coyuntura actual 
exige un paso cualitativo más adelante y es necesario que 
se articule algo, no sé el qué, pero que se haga una polí- 
tica global, no sólo a nivel del Estado, sino también en 
ayuntamientos y en comunidades autónomas. 

Esto exige que los responsables del área de juventud en 
las distintas comunidades autónomas tengan un papel 
importante, políticamente hablando, dentro del gobierno 
de esa comunidad y que se dé una visión global de todos 
los aspectos que afectan a los jóvenes, bien sea educación, 
empleo, vivienda, salud, etcétera; bien es verdad que en 
estos últimos años ha habido una política de juventud en 
las comunidades autónomas, que son quienes tiene las 
competencias, puesto que están todas transferidas. Sin 
embargo, salvo excepciones, y aquí hay de todo, en mu- 
chos sitios se ha hecho una política de tiempo libre, que 
creo que ha sido importante en estos primeros años, pero 
que ya ha llegado el momento de superar. 

La señora VICEPRESIDENTA: Señor Director General 
del INSERSO, me parece que le quedaba a usted una pre- 
gunta del señor Revilla. 

El señor REVILLA RODRIGUEZ: Realmente nosotros 
no habíamos pedido la comparecencia del Director Gene- 
ral del INSERSO, pero la señora Subsecretaria no ha con- 
testado a una pregunta, y como estaba pedida su compa- 
recencia por otro Grupo que no iba a agotar esa pregun- 
ta, nos hemos permitido solicitar a la Presidencia que pu- 
diéramos formularla nosotros. Le agradecemos mucho 
que esté aquí y haya permanecido con nosotros hasta este 
momento. 

La pregunta que hicimos a la señora Subsecretaria es- 
taba en relación con el turismo social. No sabemos por 
qué en el Presupuesto no aparece, a pesar de que se ges- 
tiona por el INSERSO, que está incluido en el organigra- 
ma del Ministerio de Asuntos Sociales, la cantidad que se 
destina al turismo social. 

Tampoco sabemos cuál es el presupuesto total del IN- 
SERSO. Estimamos que esta pregunta habrá que repetir- 
la cuando se celebre la comparecencia de los altos cargos 
del Ministerio de Trabajo y Seguridad Social, pero, ya  que 
está usted aquí, entendemos que es mejor hacerlo en este 
momento. 

Otra cuestión a la que tampoco ha contestado la seño- 
ra Subsecretaria es cuáles han sido los criterios de adju- 
dicación a las empresas que se han encargado de desarro- 
llar el turismo social. 

La señora VICEPRESIDENTA: Tiene la palabra el se- 
ñor Director General. 

El señor DIRECTOR GENERAL DEL INSERSO (Ro- 
drigucz Castedo): Con mucho gusto contestaré a sus pre- 
guntas, que yo ordenaría pasando la segunda pregunta al 
primer lugar, al presupuesto total, y como las otras dos 
sobre cantidad y criterios de adjudicación se refieren al 
mismo tema, las contestaria juntas. 
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Con relación al presupuesto total del Instituto, le diré 
que son 114.000 millones de pesetas, que supone un in- 
cremento de 32.000 millones de pesetas en cifras absolu- 
tas, y un 40,35 por ciento en crecimiento porcentual so- 
bre el presupuesto de 1988. Si deseara alguna desagrega- 
ción, encantado se la facilitaría. 

De esos 114.000 millones de pesetas, la cantidad para 
subvencionar el programa de vacaciones tercera edad es 
de 3.377 millones, lo que también supone un fuerte incre- 
mento con relación al programa 1987-1988. Sabe S .  S .  que 
este programa de vacaciones de tercera edad es un pro- 
grama bianual; por tanto, afecta siempre a dos presupues- 
tos, dado que se ejecuta en temporada baja, los seis me- 
ses que van desde octubre a finales de marzo o principios 
de abril. La cantidad para ello está en los presupuestos 
del Instituto, y ya se dijo por parte de la señora Subse- 
cretaria, cuando expuso globalmente algunos conceptos 
presupuestarios del Departamento, que el presupuesto del 
Instituto como entidad gestora no podía ser menos del 
presupuesto de seguridad social. Lo que sí es importante 
reseñar es la parte del presupuesto del Instituto que año 
a año va siendo incrementado por la aportación del 
Estado. 

Ya se dijo, y yo lo repito brevísimamente, que en 1982, 
por dar una cifra, la aportación del Estado a los presu- 
puestos del INSERSO, ya en la seguridad social desde su 
origen, era del 9,s. En el año 1987, por no alargarme, era 
del 24 por ciento: en el año pasado o sea en el presente 
ejercicio de 1988, era del 27,15, y se prevé que en el Pre- 
supuesto para 1989 va a ser del 31,3. Se ve, por tanto, una 
tendencia constante y sólida para que los gastos que ge- 
neran los servicios sociales sean vía contributiva y no vía 
cuotas. 

Obviamente esto necesita un tiempo, y creo que ese me- 
canismo ya se siguió y está casi culminando con respecto 
a salud, y en servicios sociales va paralelo a la evolución 
de un mayor aporte de los Presupuestos Generales del 
Estado. 

En cuanto a criterios de adjudicación, como usted co- 
noce bien, todo lo que son contratos del Estado son o con- 
tratos de obras donde opera la subasta, o contratos de su- 
ministros donde opera la subasta si el suministro está ho- 
mogeneizado, que suele ser la práctica más habitual en 
la Administración, o concurso, si no está homogeneizado 
el suministro a adquirir, en cuyo caso uno puede poner 
condiciones de qué tipo de suministro desea. También 
existe el contrato de la Administración de asistencia a ter- 
ceros, servicios en definitiva, que es contrato vía con- 
curso. 

¿Cómo se efectuó el concurso, tanto en este año, que fue 
el cuarto, como en el anterior, como en el otro, o en el 
otro? Pues conforme marca la Ley. 

Se inicia un expediente, que pasa por los trámites ha- 
bituales en la Administración, de asesoramiento jurídico 
y de intervención fiscal. Posteriormente, se aprueba por 
el Consejo de Ministros, dado que la cifra supera los mil 
millones de pesetas. Una vez que se aprueba por el Con- 
sejo de Ministros, se publica en el uBoletín Oficial del Es- 
tado,, que este año fue el dfa 18 de julio, en donde se re- 

fleja el objeto del contrato, la cantidad monetaria, los 
pensionistas que viajan -250.000 en este programa del 
1988-1989-, las Comunidades Autónomas a donde se di- 
rigen, tipo de transporte que hay que efectuar, etcétera. 
Es decir, las condiciones más importantes se exponen en 
la resolución de la Dirección General del Instituto, que 
aparece en el «Boletín Oficial del Estado», por el princi- 
pio de objetividad, claridad y transparencia que nos mar- 
can las leyes. 

Una vez publicado en el «Boletín Oficial del Estado)) se 
fija el plazo, que marca también la Ley, para comparecer 
las empresas, fundamentalmente agencias de viaje, que 
deseen concursar. Todos los años se hace una informa- 
ción, que son los pliegos de cláusulas administrativas par- 
ticulares y los pliegos de cláusulas de prescripciones téc- 
nicas e información complementaria que puedan pedir 
del Instituto, como, por ejemplo, de la liquidación del pro- 
grama anterior. Esta información la retiran en torno a 
unas 20 empresas y, posteriormente, se da paso al perío- 
do de concurrencia. El año pasado concurrió una única 
empresa. Este año concurrieron dos empresas. Obviamen- 
te, una de ellas adquirió el programa y la otra no. 

¿Cuál es el mecanismo de actuación de una mesa de 
contratación que opera vía concurso? Según lo que nos or- 
dena la Ley de Contratos del Estado, el Reglamento de 
Contratos del Estado y el Real Decreto 1005í1974, que no 
han sido variados, aunque, como su señoría conoce, está 
en estudio la modificación de la Ley de Contratos por par- 
te del Ministerio de Economía y Hacienda, si bien sigue 
todavía en pie la misma Ley y el mismo Reglamento de 
Contra tos. 

Hay una serie de criterios objetivos, como son la cali- 
dad y la ubicación de los hoteles -obviamente, los pen- 
sionistas quieren ir a lugares cálidos y donde haya vida 
más que a hoteles buenos de cuatro o cinco estrellas pero 
que se encuentren alejados de infraestructura urbana; por 
tanto, no nos interesa ese tipo de equipamiento-; incide 
también cqmo factor muy importante el plan de comer- 
cialización. Se trata de un programa que hay que vender, 
por lo que nos interesa ver la capacidad de venta que pue- 
da tener una empresa u otra. Entran en cualquier concur- 
so, dado que no es subasta y no se va a la baja, las posi- 
bles mejoras que la empresa que desea el contrato oferte. 
Una de las empresas - e n  este caso concreto, la que re- 
sultó adjudicataria- ofertaba algo que no ofrecía la otra 
y que suponía 265 millones de mejoras. Por supuesto, la 
empresa que en una mesa de contratos presenta mejoras 
sabe lo que hace porque se expone a lo que viene a con- 
tinuación, que es el paso final en el que se está ahora, que 
es la firma del contrato. La mesa firma en el contrato lo 
que ponía en las cláusulas, pero añade las mejoras que la 
empresa promete y por las que se lo adjudicó. Por tanto 
-y podemos descender a más datos, si tenemos tiemp-, 
en las cláusulas de prescripciones técnicas se indica que 
todos los ciudadanos de Galicia, Asturias, País Vasco y 
Navarra viajan en avión a Málaga, porque en el progra- 
ma de este año, para ir mejorando en calidad, habíamos 
comprobado que el horario de transporte cn algunos de 
los supuestos, incluso haciendo transbordo en Madrid, no 
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era bueno; era mejor un transporte más rápido para ma- 
yor comodidad de los usuarios. Se marca la cifra estima- 
tiva en función de las personas de dicho segmento que 
acabo de citar de la cornisa Cantábrica que habían viaja- 
do a Málaga en el programa que se estaba liquidando y 
se hace una proyección al alza del número total, y salían 
25.000 plazas. Una empresa promete llevar por el mismo 
dinero 9.000 personas más. Se hace una serie de mejoras 
cuantificables, todas ellas económicamente, que al órga- 
no de contratación le resultan de gran interés, que es otro 
elemento a tener en cuenta como criterio objetivo. 

Existen otros criterios objetivos, como la asistencia sa- 
nitaria, el seguro que se firma para mayor rigor en el tras- 
lado de los 250.000 usuarios, etcétera. En definitiva, los 
criterios de la adjudicación están indicados en las cláu- 
sulas de los pliegos de prescripciones técnicas y en las de 
los pliegos de prescripciones administrativas particula- 
res. Ahí están expresamente indicados y, si su señoría de- 
sea que le sean enviados los pliegos, encantado se los re- 
mitiré a su Grupo Parlamentario. 

El señor REVILLA RODRIGUEZ: No tengo nada más 
que añadir que, en nombre de mi Grupo, el agradecimien- 
to por la comparecencia del señor Director General del 
Instituto de la Juventud, de la señora Directora General 
del Instituto de la Mujer, de la Presidenta del Consejo de 
la Juventud y del señor Director General del INSERSO. 
Habida cuenta que es el único Grupo que había solicita- 
do la comparecencia, deseo que se interprete como un in- 
terés especial de mi Grupo por los temas del Ministerio 
de Asuntos Sociales. 

La señora VICEPRESIDENTA: Reanudamos la sesión 
a las cuatro y media. 

Eran las dos y cuarenta y cinco minutos de la tarde. 

Se reanuda la sesión a las cuatro y treinta y cinco mi- 
nutos de la tarde. 

MINISTERIO DE ASUNTOS EXTERIORES: 

- SUBSECRETARIO DE ASUNTOS EXTERIORES 

La señora VICEPRESIDENTA (Garcia Bloise): Seño- 
rías, vamos a reanudar la sesión con la Comparecencia del 
señor Subsecretario de Asuntos Exteriores. (La señora 
Ugalde Ruiz de Assín pide la palabra.) 

iQu6 desea, señora Ugaldc? 

dad, al menos a los grupos parlamentarios, para que no 
suceda esto de encontrarnos aquí con que solamente asis- 
ten dos de las siete personas que tenían que venir. 

La señora VICEPRESIDENTA: Señora Diputada, me 
es incómodo porque no está el Presidente, pero le tengo 
que decir que a su Grupo se le ha dicho esta mañana, de 
manera que quizá es un mal funcionamiento del Grupo 
Popular, que no ha transmitido la información que desde 
las diez de la mañana tenemos. Puesto que ustedes nos ha- 
cen esa observación, permítame que yo también se la 
haga a ustedes, porque desde las diez de la mañana sabe- 
mos, y saben los portavoces de los grupos, que se había 
aplazado. 

La señora UGALDE RUIZ DE ASSIN: En cualquier 
caso, el tiempo que ha habido desde la mañana también 
es bastante escaso. 

La señora VICEPRESIDENTA: Esta mañana ha habi- 
do un plazo muy corto para las comparecencias, pero ya 
hemos estado reunidos intentando paliar las dificultades 
que hay, así que yo creo que la queja se justificaría mejor 
si no hubiéramos tenido la reunión esta mañana. 

La señora UGALDE RUIZ DE ASSIN: Creo que la que- 
ja es ante el Gobierno, desde luego no ante el Grupo 
Parlamentario. 

La señora VICEPRESIDENTA: Tampoco el Gobierno. 
Por el Grupo Popular tiene la palabra el señor Ramallo. 

El señor RAMALLO GARCIA: En primer término, en 
nombre de mi Grupo, quiero agradecer al señor Subse- 
cretario su presencia aquí. Intentaré ser lo más breve po- 
sible, pero, ya que parece que tenemos un poco de tiem- 
po, pido a la señora Presidenta que, si me excediera un 
poco, por favor, lo tolere. 

Señor Subsecretario, nosotros vamos a plantear prime- 
ro unas cuestiones generales. Refiriéndonos a las publi- 
caciones, queríamos decirle que, aunque las aplicaciones 
presupuestarias para publicaciones se reparten entre seis 
unidades del Ministerio y se catalogan bajo diversos con- 
ceptos, tales como material y oficina, publicaciones y pro- 
paganda o libros y otras publicaciones, pensamos que es 
responsabilidad de su Secretaría la unidad administrati- 
va coordinadora, enclavada en su Secretaría General Téc- 
nica y,  por lo tanto, le pedimos cuál es la cifra total que 
se dedica a publicaciones. Si no le es posible facilitárnos- 
la cn este momento, mi Grupo le agradecería que la hi- 
ciera llegar a la Presidencia para que nos la remitieran 
en el menor tiempo posible. 

Sciiora Presidenta. creo que es nicjor que yo le haga to- 
das Iiis coiisidci.ricioiic.s que tr'nciiios que hacer y que el 
iiic Lwiicstc ;il 1iii:il. porqiic no Iic cstrido en las compa- 

I h i  csic iiiismo L x p i t i i l o ,  nos iiitcicsrii-ia hacerle ver al 
s ~ v i o i .  Siihscc.i.c.iai.io qiic. si pivgiiiitanios por partidas que 
r c i i l i i i ~ w t c  soii pcquciias, cs porque observamos en este 

I ~ L ~ L ~ c i k ~ i n s  \ 110 SI' cl 1)rdcii qiic Ilc\.aii. 
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Departamento una especial descoordinación y dispersión, 
que lleva a publicaciones tan peregrinas como un audio- 
visual sobre Federico García Lorca o tan caras como los 
facsímiles, de verdad magníficos, de las expediciones bo- 
tánicas. En cuanto a la red de comunicaciones e informa- 
tización - q u e  es otro apartado de estas cuestiones gene- 
rales-, encontramos 303 millones en el programa 131-A 
y 250 millones también en el programa 13 1 -A para el pro- 
yecto PYREX. Por otro lado, encontramos 150 millones 
en el programa 132-A para acción diplomática en las Co- 
munidades Europeas, y 421 millones en el programa 
132-A para acción bilateral, mejora de la seguridad, que 
no conocemos si tiene alguna relación con la informática. 
También encontramos 105 millones en el programa 132-D 
para acción consular para equipo informático. En rela- 
ción con esto nos gustaría conocer si desde alguna unidad 
del Departamento se controla la coordinación y compati- 
bilidad de todos estos equipos, y nos gustaría conocer 
también, con el máximo detalle posible, cuáles son las 
empresas concesionarias de estos contratos. Por último, 
aunque se salga del ámbito puramente presupuestario, en 
qué situación se encuentra actualmente -si el señor Sub- 
secretario estima oportuno decid- lo que vino a llamar- 
se el caso Cordón, que tanto afectó, al parecer, a la segu- 
ridad de las transmisiones del Departamento. Estimamos 
que no es un tema presupuestario, pero, si no tiene incon- 
veniente en respondernos, nosotros se lo agradeceríamos; 
y si no quiere respondernos, se lo agradecemos igual- 
mente. 

En cuanto a cuestiones de la Subsecretaría, por un lado, 
quisiéramos hablar de los gastos reservados y, respecto a 
esta partida, nuestra pregunta es: idesde cuándo existe 
en el servicio 12.01, capítulo 11, artículo dos, una partida 
para gastos reservados que asciende a 141.400.000 pese- 
tas. Para nosotros no es éste el momento de ahondar en 
lo justificado o no de esta partida - q u e  es otro tema- 
ni, naturalmente, vamos a preguntar en qué se va a em- 
plear ese dinero, puesto que ya conocemos la respuesta. 
Sencillamente, queremos expresar nuestra sorpresa al 
verla aflorar en este presupuesto sin conocerla de antes, 
al menos no la habíamos visto. En este sentido pregunta- 
mos al señor Subsecretario si puede decimos -y ésta sí 
que es una pregunta puramente presupuestaria- cuál es 
la forma administrativa, la autorización necesaria para 
acceder y disponer de estos fondos que se califican de re- 
servados. Es decir -vamos a explicamos claramente-: 
ipuede un funcionario de nivel parecido al del Subcomi- 
sario Amedo, por ejemplo, acceder directamente o qué au- 
torizaciones y visados necesita? Es una pregunta presu- 
puestaria, puesto que queremos saber qué trámites se ne- 
cesitan para poder disponer de estos fondos reservados. 

En cuanto al personal extranjero, en el programa 
132-D, acción consular, en el servicio 12.05, Dirección Ge- 
neral de Asuntos Consulares, nos encontramos, en su ca- 
pítulo 1, con una partida para otro personal, de 
2.222.534.000 pesetas. Nos preguntamos si esto corres- 
ponde al personal extranjero contratado, porque consta- 
tamos que hay una subida, aproximadamente, de 100 mi- 
llones de pesetas, y querrfamos saber si la política del De- 

partamento es aumentar la contratación de personal ex- 
tranjero en sus embajadas y consulados o, por el contra- 
rio, la tendencia es a disminuir el personal extranjero 
contratado. 

Por mi parte no hay más, señora Presidenta. 

La señora VXCEPRESIDENTA: Tiene la palabra el se- 
ñor Subsecretario. 

El señor SUBSECRETARIO DE ASUNTOS EXTERIO- 
RES (Arias Llamas): Voy a intentar sintetizar mis res- 
puestas. 

Hay seis unidades en el Ministerio que realizan publi- 
caciones. Es intención de la Subsecretaría reducir el nú- 
mero de estas unidades, pero por el momento no resulta 
sencillo, toda vez que consideramos que todas y cada una 
de ellas están haciendo una labor muy útil en este cam- 
po, especialmente la Oficina de Información Diplomáti- 
ca, la Dirección General de Relaciones Culturales y la Se- 
cretaría General Técnica. 

Por lo que se refiere a las cifras que me pide, sería com- 
plejo que yo tratara de recopilarlas ahora, pero las ten- 
drá S. S .  mañana mismo a través de la Mesa. 

En cuanto a informatización, para el presupuesto que 
estamos contemplando, entre inversiones, alquileres de 
material, gastos de funcionamiento, etcétera, el Departa- 
mento va a hacer aproximadamente un desembolso de 
1.230 millones de pesetas, que sería ugrosso modon 655 
millones en inversiones y el resto en alquiler de material 
y de mantenimiento. ¿Quién lleva el control y la coordi- 
nación de los gastos y del funcionamiento de los servicios 
de informática del Ministerio? Hay una Subdirección Ge- 
neral al respecto que lleva todo el control y planeamien- 
to de los gastos realizados en el Ministerio propiamente 
dicho, y que coordina, asimismo, los gastos y funciona- 
miento que realiza el Palacio de la Trinidad, es decir, la 
Secretaría de Relaciones con las Comunidades Europeas 
y el Instituto de Cooperación Iberoamericana, que son los 
otros dos organismos que tienen un plan de informatiza- 
ción. Por supuesto que coordina y dirige el plan de infor- 
matización de los consulados de España en el extranjero 
y de las misiones diplomáticas. 

Me hace una pregunta sobre el funcionario Rodríguez 
Cordón. No puedo extenderme muchb porque creo que no 
ha habido grandes variaciones en relación a la respuesta 
que dio mi predecesor el año pasado sobre este funciona- 
rio. El caso está ante el Juez y sinceramente no puedo ex- 
tenderme mucho más porque tendría que ser el Tribunal 
quien dijera si el tema ha avanzado o no ha avanzado. 

En lo que se refiere a los gastos reservados, efectiva- 
mente hay una partida de 141.400.000 pesetas, que no es 
nueva este año. Esta partida, sin aumentar, viene siendo 
constante en los últimos cinco o seis ejercicios presupues- 
tarios. Ha existido desde hace muchos años en el Depar- 
tamento de Asuntos Exteriores, y, como digo, no se ha vis- 
to alterada en los últimos años. ¿Quién dispone dc ellos 
y quién controla el gasto? Dispone de ellos el titular del 
Departamento, es decir, el Ministro de Asuntos Exterio- 
res y el Subsecretario. i Y  quién puede autorizarlos? Una 
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persona de la categoría administrativa que usted ha cita- 
do antes en el Ministerio de Asuntos Exteriores no podría 
autorizarlos, tendrfan que tener o mi firma o la del señor 
Ministro. 

En cuanto al personal contratado en el extranjero, en 
el Ministerio de Asuntos Exteriores trabajan actualmen- 
te, tanto en la sede central como en el extranjero, unas 
5.600 personas, de los cuales funcionarios son 2.3 14 y con- 
tratados 3.277. De los funcionarios pertenecen a la carre- 
ra diplomática 694, y funcionarios administrativos no di- 
plomáticos son 1.620, y de los contratados hay en el ex- 
terior 2.710, y en el interior 567. ¿Qué política pretende 
el Ministerio seguir con los funcionarios contratados en 
el exterior? Aumentar el número de contratados en el ex- 
terior en aquellos países en los que hay misiones diplo- 
máticas o consulares, cuya contratación no ofrece proble- 
mas desde ningún punto de vista, no sólo porque hay 
mano de obra cualificada para trabajar en nuestras mi- 
siones en cantidad abundante, sino además porque las 
condiciones de seguridad -tema muy importante- no 
ofrecen excesivos riesgos. No voy a citar ningdn país, pero 
es evidente que hay países en los que hay una mano de 
obra muy cualificada para trabajar en nuestros consula- 
dos, pero por razones estrictamente de seguridad preferi- 
mos mandarlos desde Madrid. Ahora bien, en aquellos ca- 
sos en los que se da la doble condición de países en que 
la problemática de seguridad no debe primar, y por otra 
parte hay mano de obra cualificada, vamos hacia la con- 
tratación de personal local. 

La señora VICEPRESIDENTA: Tiene la palabra el se- 
ñor Guerra Zunzunegui, por la Agrupación de la Demo- 
cracia Cristiana. 

El señor GUERRA ZUNZUNEGUI: Señor Subsecreta- 
rio, uno de los problemas especialmente de este Ministe- 
rio, en relación con otros Ministerios, es la cuestión de 
personal. Es el único Ministerio en España que tiene al- 
tos funcionarios que están destinados en puestos que po- 
drían ser cubiertos por funcicnarios de la misma carrera, 
pero de escalafón inferior. 

Me voy a explicar más claramente, lo conoce muy bien 
el señor Subsecretario. Ministros de primera, que están 
ya en lo más alto del escalafón, están cubriendo en estos 
momentos consulados que podrían estar servidos por se- 
cretarios de segunda o secretarios de primera. Esto, en ge- 
neral, lo que viene a demostrar es que una de dos, o no 
se está realmente sacando todo el interés que podrían te- 
ner los funcionarios que están en lo más alto del escala- 
fón, o que hay un excedente de estos funcionarios y en- 
tonces están cubriendo puestos que podrían estar servi- 
dos por funcionarios recién salidos de la carrera o con PO- 
COS años de experiencia. 

El segundo tema, que es la acción consular, es el si- 
guiente, y el año pasado lo volvimos a plantear: España 
necesita un reforzamiento, y esto dicho por el propio Mi- 
nistro y en la intervención del año pasado por el anterior 
subsecretario, en muchas de las embajadas. Sin embar- 
go, seguimos teniendo un número de consulados y puse 

el ejemplo el año pasado de Italia con respecto a noso- 
tros. El consulado de Génova ha perdido realmente la ne- 
cesidad que tenía hace unos años; el consulado de Nápo- 
les, etcétera. Estos consulados están servidos por funcio- 
narios de carrera cuando podrían estar servidos, y por lo 
tanto mucho más barato para nuestros presupuestos, bien 
por españoles que vivieran en estas ciudades, o bien por 
nacionales de esas ciudades. Me gustaría saber la opinión 
del señor Subsecretario, como Jefe de Personal del Minis- 
terio sobre si la política que el año pasado se anunció que 
se iba a iniciar, pero que no se ha iniciado, es de reduc- 
ción del número de consulados españoles y reforzamien- 
to de las embajadas españolas. 
Y, por último, tercera pregunta, en lo que respecta a 

los edificios españoles y en relación de propiedad en al- 
quiler, veo que, por ejemplo, la embajada española en Es- 
trasburgo figura como propiedad cuando me consta que 
está en alquiler. Aunque en estos momentos está en tra- 
mitación una oferta para la adquisición, en lo que respec- 
ta al presupuesto de 1989 figura como propiedad la re- 
presentación española de Estrasburgo, la embajada ante 
el Consejo de Europa. 

Rogaría al señor Subsecretario que me fueran contes- 
tadas estas tres preguntas. 
Y, señora Presidenta, rogaría que mi compañero el 

Diputado señor García-Margallo pudiera hacer al señor 
Subsecretario dos preguntas concretas. 

El señor CARCIA-MARCALLO Y MARFIL: Señor Sub- 
secretario, dos preguntas brevísimas. 

En el Programa 131-B, Formación de personal de rela- 
ciones exteriores, me gustaría saber la cantidad de dine- 
ro que se destina a la formación de los cooperantes espa- 
ñoles en el exterior. 

En segundo lugar, en el Programa de cooperación in- 
ternacional 134-A, en la Memoria, se hace referencia al 
convenio de Ayuda Alimentaria en 1986 y a distintos 
acuerdos de Consejos de Ministros que ponen en práctica 
este aherdo, haciendo referencia a los fondos de contra- 
partida, de lo que técnicamente se califican antes como 
donaciones. 

Quisiera que me explicase el mecanismo de los fondos 
de contrapartida y las cuantfas de los fondos de contra- 
partidas que se han obtenido en cada uno de los países 
con los que cooperamos y su destino específico a las in- 
versiones empresariales a los que en este programa se 
hace referencia. 

El señor SUBSECRETARIO DE ASUNTOS EXTERIO- 
RES: Empiezo contestando a la pregunta relacionada con 
la presencia de funcionarios diplomáticos de una cierta 
categoría en consulados que quizá podrían estar cubier- 
tos por funcionarios más jóvenes. 

Honestamente no creo que ministros de primera, como 
S .  S .  mencionaba, haya tantos en puestos consulares que 
podrían estar cubiertos por funcionarios más jóvenes. 
Creo que en realidad están en consulados que tienen, des- 
de nuestro punto de vista, una considerable importancia. 
Pero, en fin, para los pocos que haya, que sería difícil aho- 
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ra examinarlo, creo sinceramente que se ha producido un 
rejuvenecimiento en los mandos directivos de los puestos 
diplomáticos o consulares. 

En la carrera diplomática el Ministerio de Asuntos Ex- 
teriores ha visto un rejuvenecimiento, como lo ha visto la 
sociedad española en la clase política o en la clase em- 
presarial, etcétera. Esto ha significado una promoción, no 
exagerada pero si visible y evidente, de determinados fun- 
cionarios diplomáticos que están ocupando jefaturas de 
misión, cuando en realidad hace quince años estas perso- 
nas, por su edad, quizá estarían ocupando segundos pues- 
tos en embajadas. Ese rejuvenecimiento, como digo, en- 
tre los años 40 y 50, ha producido un número abundante 
de diplomáticos que ocupan jefatura de misión y ha im- 
plicado en ciertos casos un leve desplazamiento de perso- 
nas que tienen diez años más. Pero, como digo, sincera- 
mente -y no por escaparme a la pregunta-, no creo que 
haya tantos ministros de segunda que estén en estos mo- 
mentos ocupando consulados que podían ser ocupados 
por segundos secretarios. Consulados ocupados por se- 
gundos secretarios prácticamente no debería haber nin- 
guno, porque los segundos secretarios tienen una expe- 
riencia corta, normalmente, sobre todo ahora, cuando el 
período de tercer secretario es muy corto al estar el esca- 
lafón disminuido. Yo considero que en los consulados, lo 
mínimo que debería haber es un secretario de primera. 

Hablaba después S .  S .  de si el Ministerio sigue con la 
idea - q u e  expuso aquí mi predecesor o el señor Minis- 
tro- de cerrar o hacer un redespliegue de la acción con- 
sular en el exterior. Efectivamente, el Ministerio tiene esa 
idea. La estamos aplicando. Le daré ahora algunos ejem- 
plos. Es posible, sin embargo, que no coincidamos con 
S .  S .  en aquellos consulados que se debe proceder a su 
cierre con prioridad. Le diría, quizá, por ejemplo, que Ná- 
poles, por razones fundamentalmente históricas y de tipo 
cultural -evidentemente, la colectividad española es mí- 
nima- que no se le escaparán a S. S., creo que la presen- 
cia de un cónsul de carrera de España tiene notable im- 
portancia y mientras podamos mantenerlo, lo haremos. 
Casi me atrevería a afirmar lo mismo con Génova, aun- 
que con ciertos matices. Sin embargo, le diré que hay efec- 
tivamente un plan de cierre paulatino de determinados 
consulados. En este momento, tenemos en el exterior 78 
consulados generales, 10 consulados y 76 secciones con- 
sulares, que trabajan en las embajadas en las que un fun- 
cionario diplomático ocupa el consulado, como, por ejem- 
plo, Argel, en donde el consulado general está en la men- 
te de todos; el de Buenos Aires, Caracas, Nueva York, et- 
cétera. De estos, en este momento hay ocho o diez que es- 
tán vacantes; algunos que se va a proceder paulatinamen- 
te a su cierre, por ejemplo, se ha procedido ya; Valparaí- 
so. Hay otros que están, sin duda, en proyecto su cierre, 
por ejemplo, Alejandría, Larache, Uxda (que ya está cerra- 
do) y algunos otros. 

Reitero que quizá, estando de acuerdo con el principio 
general que enuncia S . S . ,  el enfoque que tenemos de 
aquellos que hay que cerrar con prioridad, porque nues- 
tra presencia, bien presencia española de emigrantes es- 
pañoles o población española en la zona o bien por razo- 

nes históricas o, incluso, de representación cultural, está 
más justificada en algunos casos, a nuestro juicio, los que 
yo he mencionado que los que ha citado S .  S . ,  pero, evi- 
dentemente, repito, el plan existe y el Ministerio está 
aplicándolo. 

En lo que .se refiere a los edificios españoles, no cono- 
cía el dato de Estrasburgo. Probablemente estaba equivo- 
cado. Creo en la palabra de S .  S .  Seguramente está mal 
consignado como propiedad cuando no lo es. Si quiere sa- 
ber el dato global de qué edificios tenemos en propiedad 
y qué edificios en alquiler, le diré que en consulados, re- 
sidencias hay 42 en propiedad y 48 en alquiler y en las 
cancillerías de consulados, 43 en propiedad y 46 en alqui- 
ler. Procederemos, con mucho gusto, a la rectificación que 
indica su señoría. 

N o  voy a poder responder a la información que me pide. 
No tengo las cifras del costo de la formación de cooperan- 
tes en España - q u e  era la pregunta que me hacia- y lo 
que cuesta formar a los cooperantes antes de que vayan ... 

El señor GARCIA-MARCALLO Y MARFIL: La cuantía 
de los fondos presupuestarios que se destinan a la forma- 
ción de cooperantes, si es que existe una partida es- 
pecífica. 

El señor SUBSECRETARIO DE ASUNTOS EXTERIO- 
RES: Sí, existe una partida. Ya existía en la época en que 
yo estaba en el ICI, al menos para el ICI, y existe para la 
cooperación para América, pero, sinceramente, creo que 
o bien podemos enviársela mañana a través de la Mesa o 
bien, cuando el Secretario de Estado para la Cooperación 
comparezca aquí, podrá dar el dato exacto. Lo mismo 
ocurre con el tema de las contrapartidas, ya que corres- 
pondería más al Secretario de Estado para la Coopera- 
ción con Iberoamérica proporcionárselo a su señoría. Lo 
siento. 

La señora VICEPRESIDENTA: Gracias al Subsecreta- 
rio del Ministerio de Asuntos Exteriores por su com- 
parecencia. 

- DIRECTOR GENERAL DEL SERVICIO EXTERIOR 

La señora VICEPRESIDENTA: Seguidamente, 'compa- 
rece el señor Director General del Servicio Exterior. 

Ha solicitado la comparecencia la Agrupación de la De- 
mocracia Cristiana. El señor Guerra Zunzunegui tiene la 
palabra. 

El señor GUERRA ZUNZUNEGUI: Señora Presidente, 
no sé esta tarde quienes van a venir y quienes no, porque 
hemos pedido la comparecencia de varios altos cargos. Le 
rogaría a la señora Presidenta que me disculpe por haber 
llegado un poco tarde, pero del Ministerio de Asuntos Ex- 
teriores, jel señor Subsecretario, que ya ha salido, el Di- 
rector General de Servicio Exterior? 

La señora VICEPRESIDENTA: Y el Director General 
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de Asuntos Internacionales y de Seguridad, son los tres 
que vienen esta tarde. 

El señor GUERRA ZUNZUNEGUI: Querrfa decirle al 
Director General del Servicio Exterior algo que he pre- 
guntado al señor Subsecretario y que no me ha contesta- 
do. El servicio exterior español, especialmente los consu- 
lados, está siendo servido decía el señor Subsecretario que 
en pocos casos (22 casos son los que tengo anotados) por 
ministros de primera y segunda. Estos consulados podían 
estar servidos -me ha dicho el señor Subsecretario- no 
por secretarios de segunda, pero sí por secretarios de pri- 
mera. Desde un punto de vista presupuestario ello indica 
algo: que se están empleando unos funcionarios con gran 
experiencia y con veinte o treinta años de carrera en pues- 
tos que podrían cubrir diplomáticos más jóvenes. Esta se- 
ría la primera pregunta. 

La segunda pregunta, no sé si estos funcionarios depen- 
den del señor Director General o no, pero me preocupa el 
problema de la Seguridad Social de los funcionarios que 
no pertenecen a la carrera diplomática, pero que sirven 
en nuestros consulados y embajadas y que se encontra- 
ban, al menos, en el Presupuesto de 1988 -y tengo que 
reconocer que dentro del Presupuesto de 1989 no encuen- 
tro una partida concreta a este respectw. Desearía sa- 
ber si estos funcionarios están sujetos al, régimen de la Se- 
guridad Social española o al de la Seguridad Social de 
cada uno de los países donde están destinados. Me excu- 
so, señor Director General, por no poderle citar la parti- 
da (no la encuentro) respecto de estos funcionarios o per- 
sonal al servicio de consulados o embajadas españolas. 

La señor VICEPRESIDENTA: Tiene la palabra el se- 
ñor Director General del Servicio Exterior. 

El señor DIRECTOR GENERAL DE SERVICIO EXTE- 
RIOR (Muñoz L6pez-Carmona): Por lo que respecta a la 
primera pregunta, voy a abundar un por en lo que ha di- 
cho el sefior Subsecretario. Efectivamente hay Ministros 
de primera en algunos consulados. Siento no tener la re- 
lación de los 22 casos a los que se refiere S .  s., pero en mi 
opinión -estoy hablando de memoria-, no creo que haya 
22 casos. Cuando digo primera y segunda me refiero a 
consulados de menor importancia o con una importancia 
que no se corresponde con la del funcionario a su cargo. 
Gran parte de los consulados, en concreto, están incluso 
reservados para ministros, es decir, para la categoría de 
ministro, y ocurre un poco aua inversa, que los conseje- 
ros y secretarios, en principio, salvo que no haya un mi- 
nistro que quiera ir a ellos, no pueden acceder a los mis- 
mos. El número de 22 me parece bastante grande. Puede 
que haya algunos, por las razones que ha comentado el se- 
ñor Subsecretario, pero me parece difícil que haya 22 
casos. 

Por lo que se refiere a la segunda pregunta, relativa a 
la Seguridad Social, yo le querría matizar un poquito. Me 
ha hecho la pregunta S .  S .  en relaci6n con los funciona- 
rios. La cuestión de los funcionarios está perfectamente 
clara, puesto que están asimilados a MUFACE y pueden 

elegir diversos regímenes, u,no de ellos es estar asimila- 
dos a la Seguridad Social y otro a través de MUFACE, 
donde existe alguna póliza de seguro colectivo cuando se 
está destinado fuera. Esto está perfectamente claro y 
cubierto. 

Por lo que se refiere a los contratados, en principio, to- 
dos los de nacionalidad española están sujetos a la Segu- 
ridad Social española. Lo que ocurre es que en determi- 
nados países existen unos convenios con la Seguridad So- 
cial de los mismos, de manera que pueden elegir libre- 
mente entre una y otra. 

Por lo que se refiere a los contratados que no son de na- 
cionalidad española, sino residentes en el país en el que 
se tiene la representaci6n diplomática, normalmente es- 
tán también incluidos en la Seguridad Social del país, lo 
que ocurre es que desgraciadamente algunos paises no tie- 
nen régimen de Seguridad Social. 

La señora VICEPRESIDENTA: El señor Guerra tiene 
la palabra. 

El señor GUERRA ZUNZUNEGUI: La respuesta que 
me ha dado respecto a que algunos no estén incluidos por 
no tener el país en cuestión Seguridad Social, no es 
correcta. Hay países en los que existe Seguridad Social y 
en los que los contratados -efectivamente tiene razón el 
señor Director General, no son funcionarios- no están 
-y en estos momentos tienen planteada esta reivindica- 
ción- ni dados de alta en la Seguridad Social del país 
correspondiente ni dados de alta en la Seguridad Social 
española. Este es un problema que supongo conoce el Di- 
rector General, y lo que querría saber es cómo se va a re- 
solver. No me refiero a países en los que no existe la Se- 
guridad Social. 

La señora VICEPRESIDENTA: Tiene la palabra el se- 
ñor Director General. 

EI seílor DIRECTOR GENERAL DEL SERVICIO EX- 
TERIOR: Que yo tenga noticia, en aquellos países en los 
que existe régimen de Seguridad Social, o los de naciona- 
lidad espafiola, están dados de alta en la misma. Los es- 
pañoles, en cualqver caso, estarían sometidos a la espa- 
ñola. Me gustaría saber si hay algún caso que nosotros 
desconozcamos, porque evidentemente trataríamos de so- 
lucionarlo, pero no tengo conocimiento de que existan ca- 
sos, con la precisión con que los ha dado S .  S .  

- DIRECTOR GENERAL DE ASUNTOS INTERNA- 
CIONALES DE SEGURIDAD Y DESARME 

La señora VICEPRESIDENTA: Señor Director General 
de Asuntos Internacionales de Seguridad y Desarme. Han 
solicitado su comparecencia los Grupos CDS y DC. Por el 
Grupo del CDS, el señor Abril tiene la palabra. 

El señor ABRIL MARTORELL: Señor Director Gcnc- 
ral, el año pasado en la comparecencia de esta Dirección 
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General, a repetidas preguntas mías, se formuló por par- 
te de la Dirección General la descripción de una serie de 
actividades en el sentido de asistencia a unas reuniones 
intemaciotiales en materia de desarme. No obstante, se 
aclaró por parte del Director General que la cuestión de 
seguridad evidentemente desbordaba las materias de de- 
sarme. Mis preguntas concretas serían las siguientes: 

Primero, en esa Dirección General, jcuál es la Plantilla 
afecta a las cuestiones de seguridad y cuál es la plantilla 
afecta a las cuestiones de desarme, o si hay una plantilla 
que afecte simultáneamente a ambas, cuántas personas 
hay en total? 

Segundo, como el año pasado se extendieron las cues- 
tiones de desarme, me gustaría que se aclarase cuál es el 
concepto de seguridad sobre el que versan las actividades 
de esta Dirección General de Asuntos Internacionales de 
Seguridad y Desarme y cuál es el alcance de esas activi- 
dades en paralelo con las que el año pasado se describie- 
ron en materia de desarme. Yo no soy capaz de encontrar 
los presupuestos particulares ni tampoco encuentro en 
este libro -que este año es de color rojo- una descrip- 
ción de actividades que sea un poco más amplia. 

Finalmente - e s t a s  son preguntas bastante concretas-, 
sería muy interesante que supiéramos de boca del señor 
Director General cuál es el concepto de Seguridad. La des- 
cripción que se da en este libro rojo es un concepto que, 
por lo menos a mí, no me resulta comprensible. Para ilus- 
trar lo que quiero decir, he leído -supongo que también 
lo habrá hecho el señor Director General- las declaracio- 
nes recientes del señor Mitterrand en el sentido de que se 
concibe la defensa de Francia por una parte, y la defensa 
de Europa en el seno de la Alianza Atlántica. Es decir, que 
en Francia conciben una seguridad de Francia como tal 
y, por otra parte, una seguridad de Europa en el seno de 
la Alianza Atlántica. En la descripción que trae el libro 
rojo y en las diversas intervenciones que ha habido, el Go- 
bierno suele ir en la dirección de hablar del pilar euro- 
peo, del soporte europeo, etcétera. La descripción que 
hace aquí de la seguridad parece más bien que va en la 
dirección de reforzar una especie de seguridad europea, 
lo cual no es así para Francia, yo creo que tampaco para 
Inglaterra ni para Alemania. Por otra parte, se habla de 
unas relaciones especiales con el Magreb, cuando todos 
sabemos que hay un conjunto de cuestiones antiguas sin 
resolver, que están latentes y que piden alguna clase de 
resolución. Me gustaría que se explicase cuál es el con- 
cepto de seguridad, al menos el concepto de seguridad en 
el que se trabaja en esa Dirección General. 

La señora VICEPRESIDENTA: Tiene la palabra el se- 
ñor Director General. 

El señor DIRECTOR GENERAL DE ASUNTOS IN- 
TERNACIONALES DE SEGURIDAD Y DESARME (Mi- 
randa y E1io):Rcspccto a la plantilla, en la Dirección Ge- 
neral de Asuntos Internacionales de seguridad v Desar- 
me hay dos Subdirecciones Generales, una la Subdircc- 
ción General para cuestiones de desarme, en la quc hav 
un Subdirector General y tres funcionarios diplomáticos, 

un total de cuatro, para las cuestiones esencialmente de 
desarme, y hay una Subdirección General de Seguridad, 
en la cual también hay un Subdirector General y tres 
puestos de diplomático, aunque únicamente está cubier- 
to uno en este momento. Luego hay una Direccibn de 
Asuntos Generales, que en realidad se ocupa más de as- 
pectos de logística de la Dirección General y llevan algún 
tema concreto, y también hay adscrito a la Dirección Ge- 
neral un asesor de Defensa, que es un miembro de las 
Fuerzas Armadas. Esas son las personas con las que cuen- 
ta la Dirección General, además de mi propia persona, 
para las cuestiones de seguridad y desarme. 

Saltando un poco a la idea del concepto de seguridad, 
tengo que decir que el concepto de seguridad es muy am- 
plio. Se trata, evidentemente, de mantener la independen- 
cia y la soberanía de un país para lo cual lo básico y lo 
importante es el mantenimiento de la paz. Esto se puede 
lograr, en principio, por métodos de carácter esencial- 
mente político-militares o exclusivamente militares, pero 
también con conceptos de otra naturaleza. Por ejemplo, 
la cooperación es un elemento esencial para ayudar a que 
en partes del mundo donde hay subdesarrollo haya una 
mejora de las situaciones económicas y sociales, puesto 
que se parte de la base de que ese es un elemento que fa- 
vorece la paz y la distensión. 

Dentro de la Dirección General, nos ocupamos esencial- 
mente de lo que es el concepto de la seguridad, asociado 
a las cuestiones que se llaman de naturaleza político-mi- . 
litar, que son esencialmente de naturaleza conceptual, en 
el sentido de que las cuestiones estrictas de defensa no 
son responsabilidad del Ministerio de Asuntos Exteriores, 
sino del Ministerio de Defensa. 

Desde esta interpretación amplia, el desarme es parte 
de la seguridad. Es decir, cuando tratamos cuestiones de 
desarme tenemos tendencia a decir que el desarme no se 
hace como un objetivo en sí mismo; el desarme tiene que 
conseguir que se mantenga o incremente la seguridad, 
pero es una parte de los elementos de la seguridad. Otra 
parte serían los aspectos político-militares, vistos dentro 
de la Dirección General que está a mi cargo. Pero, evideni 
temente, el concepto global de seguridad es más amplio 
y recoge también cuestiones como la cooperación, como 
he señalado antes. 

En cuestión de presupuestos particulares, mi Dirección 
General no gestiona presupuesto. Quien gestiona mis ne- 
cesidades es la Dirección General del Servicio Exterior. 
Yo no gestiono ningún presupuesto, lo cual no significa 
que yo no pueda funcionar, sino que lo hago a través de 
los fondos que me proporciona, cuando los necesito, la Di- 
rección General del Servicio Exterior. 

En cuanto a la cuestión de la referencia de su S .  S .  a 
las declaraciones del Presidente Mitterrand, es evidente 
que los paises, aunque estén en una alianza, conciben 
también su propia defensa nacional, puesto que además, 
desde un punto de vista teórico, puede no funcionar la 
Alianza. Estov hablando desde una hipótesis puramente 
teórica. Por tanto, todo país tiene también la concepción 
de su propia defensa nacional, aparte de que pueden pre- 
sentarse supuestos en los cuales la Alianza no funcionara, 
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porque la Alianza Atlántica esencialmente mira hacia la 
amenaza, como llamamos en nuestros términos o nuestra 
jerga, que viene esencialmente del Pacto de Varsovia. 
Pero, evidentemente, se pueden presentar situaciones que 
no estuvieran contempladas dentro del Tratado de Was- 
hington. Es lo que ocurrió al Reino Unido en el caso de 
las Malvinas. Las Malvinas no eran un supuesto dentro 
del Tratado de Washington, y lo resolvió directamente. 
En el caso español tenemos también nuestros propios su- 
puestos. Nosotros hablamos con prudencia de lo que Ila- 
mamos la amenaza sur, es decir, la preocupación que des- 
de una perspectiva esencialmente política produce en Es- 
paña lo que yo llamaría los factores de inestabilidad po- 
tencial en el Norte de Africa, esencialmente en el Magreb, 
de los cuales hemos tenido un ejemplo reciente en los 
acontecimientos de Argelia. En el Norte de Africa hay una 
situación de demografía galopante, de dificultades econó- 
micas, hay problemas políticos de inestabilidad, y tam- 
bién hay un fundamentalismo religioso que incide. Evi- 
dentemente, hay un potencial de preocupación de que 
esos factores pudieran desencadenar una inestabilidad en 
esa zona. No pienso que eso tenga forzosamente que aca- 
bar en el recurso a métodos militares, pero ningún Go- 
bierno, ni tampoco el nuestro, prescindiría de los elemen- 
tos necesarios para hacerle frente. 

Espero haber contestado. 

La señora VICEPRESIDENTA: Tiene la palabra el se- 
ñor Abril. 

El señor ABRIL MARTORELL: Muchas gracias por la 
contestación. Quisiera hacer nada más que una precisión, 
y es que, además de todas estas explicaciones, querríamos 
saber cuáles son los elementos principales de seguridad 
desde este ángulo que, perdón, pero ya sabíamos que era 
político militar, y aparte de esos principios generales que, 
perdón, pero también conocíamos. Queremos, pues, saber 
cuáles son los elementos principales sobre los que gira la 
seguridad, entendida también en sentido amplio, cosa que 
también sabemos, desde el punto de vista del Ministerio. 

Yo añadiría una cosa, y otra que ha dicho usted en su 
intervención. Una es que el Presidente francés habla, por 
una parte, de la defensa francesa, y, por otra, que la de- 
fensa de Europa -he dicho y- gira sobre la Alianza A t -  
lántica; que él acudirá, con mucho gusto -añad-, en 
defensa - c r e o  recordar que decían- de Alemania, siem- 
pre dentro de la Alianza Atlántica. Y lo que he dicho es 
que ese concepto deseguridad no va en la dirección de lo 
que da a entender el lenguaje del pilar europeo de la se- 
guridad. Así, querría saber cuál era la matización, desde 
el punto de vista de seguridad, según el punto de vista dcl 
Gobierno español, de Asuntos Exteriores, en este proble- 
ma de la seguridad europea. Si tambien para España la 
szguridad europea es la seguridad di! la Alianza Atlánti- 
ca, como, por ejemplo, es cl caso de Francia, según pare- 
ce por las declaraciones del señor Mitcrrand. 

Y luego, indcpcndicntcmcntc de eso, queríanios saber, 
cuáles son los otros elementos importantes de seguridad 
que considera el Ministerio de Asuntos Exteriores. Usted 

ha citado, lo que es muy importante, que es, según la jer- 
ga que ha mencionado, la amenaza Sur. Y ha recordado 
los acontecimientos y la inestabilidad permanente o la- 
tente que existe en el Norte de Africa, pero podemos aña- 
dir problemas del Sáhara y otros focos de inestabilidad. 
Podemos también pensar en el Mediterráneo. O sea, que 
mi pregunta es cuáles son los componentes principales 
que, desde el punto de vista de Asuntos Exteriores y po- 
lítico-militar, existen en la seguridad de España, si es que 
se pueden decir. 

La señora VICEPRESIDENTA: Señor Abril, yo le ro- 
garía que estas preguntas las hicieran ustedes en la Co- 
misión de Asuntos Exteriores, y pediría al señor Director 
que no contestara, porque si no, se va a prolongar inde- 
bidamente la reunión. No es el momento ni la Comisión 
en que se pueden debatir estos problemas, ni siquiera in- 
formar sobre los mismos. 

Perdone, señor Abril, pero le voy a pasar la palabra a 
la Agrupación de la Democracia Cristiana. Tiene la pala- 
bra el señor Guerra. 

El señor GUERRA ZUNZUNEGUI: Nosotros habíamos 
pedido la comparecencia para que nos explicara la fun- 
ción de esta Dirección General. Tras las palabras y la con- 
testación que ha dado el señor Director General al dipu- 
tado señor Abril, nosotros llegamos a una conclusión: es 
una Dirección General sin presupuesto; es una Dirección 
General en donde, según el senor Director General nos ha 
descrito, se plantean una serie de líneas, en las cuales es- 
tamos de acuerdo respecto del desarme general, etcétera, 
pero que son más bien unas líneas generales de política 
del Gobierno y del Ministerio de Asuntos Exteriores, por 
supuesto. Pero tenemos que decir que no vemos, salvo 
otra explicación más detallada, la función de esta Direc- 
ción General. Porque realmente hay unos temas que per- 
tenecen por lógica a Defensa, y los asuntos generales que 
nos ha expuesto el Director General son de política exte- 
rior, la cual está dentro de la línea que marque el gobier- 
no, y el titular de la cartera no tiene un presupuesto; por 
tanto, no tiene programa concreto. Nosotros le habíamos 
pedido la comparecencia para que nos explicara esto, y 
después de la explicación, señor Director General, aunque 
yo comprendo que usted es el titular de esa Dirección Ge- 
neral y no puede estar de acuerdo con nosotros en que se 
suprima, tengo que manifestarle que nosotros en el Pleno 
mantendremos que una de las maneras de ahorrar es que 
se suprima este cargo y el señor Director General vaya a 
una confortable embajada. Creemos que es una partida 
que se puede quitar perfectamente del presupuesto. 

, 

La senora VICEPRESIDENTA: Tiene la palabra el se- 
ñor Director General. 

El señor DIRECTOR GENERAL DE ASUNTOS INTER- 
NACIONALES DE SEGURIDAD Y DESARME: Yo, en 
efecto, no cstov de acuerdo con S. S. ,  pero le aseguro tam- 
bien que no busco puestos confortables. 
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La señora VICEPRESIDENTA: Hemos terminado las 
comparecencias de esta tarde en cuanto al capítulo del 
Ministerio de Asuntos Exteriores. Todas las demás com- 
parecencias se harán hacia el día 21 ó 22 de este mes. 

Se suspende la sesión hasta las cinco y media. 

MINISTERIO DE JUSTICIA: 

- FISCAL GENERAL DEL ESTADO 

El señor PRESIDENTE: Se reanuda la sesión. 
Por el Grupo Parlamentario del CDS, tiene la palabra 

el señor Buil. 

El señor BUIL CIRAL: Muchas gracias, señor Presiden- 
te, y muchas gracias al señor Fiscal General del Estado 
por esta comparecencia que no se me oculta que tiene 
ciertas dificultades, puesto que tiene una autonomía or- 
gánica y funcional, pero presupuestariamente aparece 
dentro de unidades superiores. Sin embargo, precisamen- 
te teniendo en cuenta la importancia que tiene el Minis- 
terio Fiscal en general por el aumento de sus competen- 
cias, especialmente en el orden civil y muy particular- 
mente en lo que es jurisdicción voluntaria, y en general 
por el gran papel que le corresponde en defensa de la le- 
galidad y los derechos ciudadanos, mi Grupo considera- 
ba y considera que es importante aclarar algunos concep- 
tos, y estoy seguro de que el señor Fiscal General del Es- 
tado lo podrá hacer. 

Una primera pregunta se refiere a la fiscalía especial 
para la prevención y represión del tráfico ilegal de dro- 
gas, lo que se conoció en tiempos como «el Fiscal antidro- 
ga». La ley, que es de este mismo año, le atribuye una se- 
rie de funciones verdaderamente importantes de coordi- 
nación y también otras como investigación de los medios 
económicos, de las operaciones financieras que realicen 
las bandas o personas que puedan estar implicadas, so- 
bre las que recaigan sospechas de tráfico de drogas. Mi 
pregunta respecto de este punto es si considera el señor 
Fiscal General que la Fiscalía está suficientemente dota- 
da de medios, porque no aparecen con independencia, al 
menos yo no los he encontrado, en los Presupuestos 
Generales. 

Una segunda cuestión viene concatenada con la Ley de 
Demarcación y Planta actualmente en debate en esta Cá- 
mara. Según el Programa 142-C), se prevé para 1989 la 
creación y la formación de trescientos fiscales, si no estov 
equivocado. 

Esta previsión también está tomada tanto de un au- 
mento de los órganos judiciales como de este aumento de 
las funciones que le corresponden al Fiscal. Me gustaría 
saber en que medida corresponde a uno u otro papel, si 
es al aumento o si va está prevista la crcacibii dc iiucvos 
órganos en la Ley de Planta cn este número de 300 iiiic- 
vas plazas, y si considera que son suficientes. 

En tercer lugar, como he dicho antes, cs l'undanieiital 
la intervención del Ministerio Fiscal en algunos proccsos 

civiles. Hasta ahora todos conocemos un anteproyecto de 
Ley por el que se crean unos juzgados de lo penal y en el 
que, al parecer, se atribuían unas mayores funciones de 
investigación e incluso, según para quiénes, de instruc- 
ción en el proceso penal. Sin embargo, parece que la suer- 
te de esta parte del proyecto no está asegurada. ¿Con esta 
dotación de 300 nuevos fiscales también se podría aten- 
der en el supuesto de que se atribuyeran estas nuevas fun- 
ciones instructoras o investigadoras a los fiscales? 

Por otra parte, hasta fechas al menos recientes había 
existido una especie de centralización del Ministerio Fis- 
cal en cada demarcación provincial, por la que los fisca- 
les, los miembros del Cuerpo, se distribuían según los Juz- 
gados. Parece que ahora se pregonaba una tendencia in- 
versa a la concentración, fundamentalmente en la capital 
de provincia. También me gustaría saber en qué medida 
va a afectar la Ley de Demarcación y Planta, con su pro- 
pósito muy expreso de concentración de órganos judicia- 
les en las capitales de provincia. 

Después tengo una pregunta que puede decirse que es 
residual, pero también importante, y es si el Consejo Fis- 
cal tiene alguna dotación presupuestaria específica y qué 
estructura orgánica tiene. 

Nada más, señor Presidente. Muchas gracias. 

El señor PRESIDENTE: Muchas gracias, señor Buil. 
El señor Fiscal General del Estado tiene la palabra. 

El señor FISCAL GENERAL DEL ESTADO (Moscoso 
del Prado Muñoz): Contesto, con mucho gusto, a las pre- 
guntas que me formula el representante del CDS y por el 
orden en que me las ha formulado. Quisiera, en todo caso, 
hacer, como introducción a mi respuesta, la precisión de 
que el Ministerio Fiscal no tiene un presupuesto especifi- 
co, es decir, que el Fiscal General del Estado, como res- 
ponsable de la carrera fiscal, no tiene adscrito ningún pre- 
supuesto ni tiene responsabilidad concreta en ningún gas- 
to y que el dinero, por decirlo de forma gráfica, que va 
destinado al Ministerio Fiscal está dentro de los capítu- 
los generales del Ministerio de Justicia, en la Sección de 
Justicia. En consecuencia, difícilmente podré entrar en el 
detalle de muchas de las cosas a las que se refería S .  S . ,  
sin perjuicio de que, como las preguntas son de más am- 
plio contenido que el estrictamente económico, pueda ha- 
cer algún comentario en todas ellas. 

La situación actual de la Fiscalía Especial para el Trá- 
fico de Droga, es que está pendiente de la promulgación 
por parte del Gobierno, a propuesta del Ministerio de Jus- 
ticia, de un decreto en el que se determine la plantilla, no 
solamente de los fiscales que han de acompañar al fiscal 
que haya sido designado como responsable de esta fisca- 
lía y al teniente fiscal de la misma, que son los únicos que 
cn cstc nionicnto están nombrados -el fiscal jefe de la 
Fiscriliri y el tciiiciitc fiscal de la Fiscalía-. No podemos 
provccr todriviri el iionibramiento de los restantes miem- 
bros dc Ir\ crirrcra fisc;il que deberán estár ahí destinados, 
porque todrivia el Gobiciiio no ha promulgado el corres- 
poiidiciitc. decreto, que iiic consta que ya está elaborado 
porque ha sido dictaminado por la Fiscalía General del 
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Estado, y tampoco podemos todavía anunciar las vacan- 
tes del personal auxiliar de la Fiscalía por la misma ra- 
zón de que el decreto no está promulgado. 

Como un detalle que puede tener su importancia diré, 
sin embargo, que tenemos ya la ubicación en un piso de- 
terminado en Madrid, donde se están terminando ya las 
obras precisas para que pueda estar en condiciones de re- 
cibir a todo este personal, me atrevería a decir, en el pla- 
zo de una o dos semanas. Añadiré también que esta Fis- 
calía está desde su comienzo informatizada, sin perjuicio 
de que el programa de informatización, probablemente, 
para abarcar más de lo que era la primitiva intenciona- 
lidad, tengamos que reformarlo, pero va a funcionar des- 
de su práctica entrada en vigor con un programa comple- 
to de informatización. No obstante, es preciso, como digo, 
que el Gobierno apruebe el decreto de desarrollo de la 
Ley, trámite que todavía no se ha producido. 

Respecto al número de fiscales, me pregunta S .  S .  si son 
suficientes, y evidentemente tendría que decir que el nú- 
mero de fiscales será suficiente en razón de las funciones 
que tenga que desempeñar el Ministerio Fiscal en el fu- 
turo. Hoy por hoy puedo asegurar que la carrera fiscal 
probablemente tiene una plantilla insuficiente en toda su 
extensión y que la pluralidad de funciones que venimos 
desarrollando se está haciendo desde el compromiso tre- 
mendo en el trabajo por parte de todos los funcionarios 
de la carrera fiscal. Se han aumentado de forma impor- 
tantísima las competencias en el orden civil, en el orden 
contencioso-administrativo, empezamos a tener una res- 
ponsabilidad también muy importante en el orden labo- 
ral y se ha aumentado de forma abrumadora la respon- 
sabilidad en el área del Tribunal Supremo, particular- 
mente en lo que concierne a recursos de casación en la 
Sala Segunda del Tribunal Supremo. Como probablemen- 
te conocen todas SS. SS., esto ha obligado a que se re- 
fuerce la plantilla de la carrera judicial, y uno de estos 
días van a empezar a funcionar en la citada Sala cinco 
secciones, lo cual obligará también a reforzar la planti- 
lla, como es lógico, de la carrera fiscal, porque es una Sala 
que conlleva la mayor parte del trabajo que tienen que de- 
sarrollar los fiscales en el Tribunal Supremo. 

En líneas generales, me atrevería a decir que la planti- 
lla es insuficiente en realidad con relación al trabajo y la 
responsabilidad que tenemos, y en todo caso tenemos la 
esperanza de que se vaya aumentando. Yo le podría dar 
algunas cifras: en el año 1987, si no tengo los datos equi- 
vocados, aumentaron en 97 el número de fiscales; en 1988 
se convocó una oposición de 100 vacantes, de las cuales 
únicamente se pudieron cubrir 88 plazas, y para el año 
1989 podríamos tener, si se cumplen las previsiones que 
están en el Proyecto de Presupuestos, una modificación 
esencial de nuestra plantilla, porque se incorporarían a 
la carrera fiscal los 88 opositores que aprobaron los ejer- 
cicios y que se encuentran en este momento en la Escuela 
Judicial, con la intención de que acaben el curso en el mes 
de diciembre y, en consecuencia, se puedan presentar en 
el mes de enero en sus secciones correspondientes, más 
-me parece que hay un error en la pregunta que formu- 
laba S .  S .  o lo puedo tener yo, pero yo creo que es S .  S.-  
una oposición ya convocada de 250 vacantes. 

Esto supondría que la plantilla, al final del año 1989, 
de 848 que hay en la actualidad, se podría transformar 
en una plantilla de 998 fiscales. Pese a que la oposición 
para el año 1989 es de 250 fiscales nuevos, sin embargo 
de nueva creación son solamente 150, porque los 100 res- 
tantes son vacantes que, pese a la oposición celebrada, no 
se han cubierto y se van a producir. En esto también pue- 
de incidir lo que decida el Parlamento sobre la modifica- 
ción o no de la edad de jubilación de los fiscales, que, 
como sabe S .  S . ,  va con la misma norma que se va apli- 
car a los magistrados. Si todo esto culminase con las es- 
peranzas que se tienen, como digo, nos encontraríamos 
con una plantilla que se habría mejorado notablemente; 
serían 998 fiscales el año que viene. 

Pero yo anticipo que esto no será así, porque este año 
los tribunales no han logrado completar las cien vacan- 
tes que se habían anunciado en la oposición, y desgracia- 
damente, conociendo el cuerpo de opositores que existe y 
la gran cantidad de vacantes que se están ofertando en 
las oposiciones paralelas, como puede ser la carrera judi- 
cial de forma muy especial, tengo la impresión de que, a 
no ser que el nivel de exigencia del tribunal se rebaje de 
forma espectacular, prácticamente será imposible lograr 
una oposición en que resulten aprobados 250 opositores. 
Por eso en alguna ocasión, aunque no tenga mucho que 
ver con lo que estamos hablando, he sugerido que para la 
carrera fiscal yo más bien sería partidario, con el tiempo, 
de cara sobre todo a futuras nuevas. responsabilidades, de 
crear un cuerpo intermedio que se reclutase de otra ma- 
nera, que sería algo así como adjuntos al Ministerio Pú- 
blico, que podrían contribuir mucho a que éste asumiese 
muchas más funciones de las que actualmente tiene. 

Creo que con esto en cierta medida contesto a su si- 
guiente pregunta, que era sobre los juzgados de lo penal, 
a propósito del proyecto de ley del que todos tenemos no- 
ticias de que está dentro de la intención del Gobierno pre- 
sentar con gran rapidez ante esta Cámara. 

A mí me parece que la creación de estos juzgados o for- 
ma muy similar es absolutamente indispensable para re- 
solver el problema que nace de la conocida sentencia del 
Tribunal Constitucional. Desconozco cuál va a ser la suer- 
te de ese proyecto de ley e incluso desconozco la decisión 
última del Gobierno, porque es evidente que no está to- 
mada. En todo caso, el Fiscal asumirá el compromiso que 
emane de la legalidad e intentaremos cumplir lo mejor 
posible con nuestro trabajo. Lo que si quiero indicar es 
que, si se tratase de que ese proyecto, en la medida en 
que yo lo conozco, no significa un cambio radical -como 
se ha apuntado en algún medio de comunicación- hacia 
las tesis que en varias ocasiones he sostenido yo en mi po- 
sición de Fiscal General del Estado sobre que ese cambio 
ha de producirse, me da la impresión de que la intcncio- 
nalidad del Gobierno está en hacerlo cuando se produzca 
ia reforma del proceso penal en profundidad, no en este 
momento de urgencia, sino en un  segundo momcnto. En 
consecuencia, no puede vaticinar quk es lo que puede 
ocurrir porque desconozco realmente cuál va a ser la vo- 
luntad de esta Cámara. 

Respecto a la dcscentralizacih, desde el momcnto en 
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que asumí la responsabilidad de Fiscal General del Esta- 
do entendí que uno de los problemas más graves que exis- 
ten en la justicia española es el de la inadecuada demar- 
cación tanto judicial como fiscal. En la justicia española 
todavía subsiste algo peculiar: que los tribunales colegia- 
dos únicamente radican en las capitales de provincia, 
cuando es evidente que se ha producido una mutación 
esencial en el pueblo español que ha llevado a muchísi- 
mos de nuestros conciudadanos a vivir en ciudades que 
no son capitales de provincia y que, sin embargo, siguen 
sin tener un órgano colegiado. Creo que eso se salva con 
la nueva ley de demarcación y planta; soy partidario de 
hacer algo parecido en el ámbito de la carrera fiscal. Re- 
sulta sorprendente que se pueda pensar que los fiscales 
tienen que seguir residiendo exclusivamente en las capi- 
tales de provincia cuando hay ciudades, como pueden ser 
Getafe, Hospitalet, Sabadell y tantas otras, que tienen po- 
blación muy superior a muchas capitales de provincia de 
España. 

En este sentido, en el Ministerio de Justicia, puesto que 
también lo ha informado la Fiscalía General del Estado, 
existe un decreto que se tiene intención de que sea apro- 
bado el mismo día en que se apruebe la ley de demarca- 
ción y que viene a suponer la descentralización dentro de 
las provincias del Ministerio Fiscal, estableciendo fisca- 
lías aproximadamente en cien núcleos o ciudades de Es- 
paña que no son capitales de provincia. Yo lo apoyo 
totalmente porque entiendo que la celeridad de la justi- 
cia obliga a que el órgano judicial esté en las inmediacio- 
nes del justiciable y, naturalmente, al amparo permanen- 
te el Ministerio Fiscal para que pueda colaborar en esa 
función. 

He informado favorablemente ese decreto; desconocía 
que se me iba a formular esta pregunta, le podría dar más 
detalles, pero, en todo caso, la posición de la Fiscalía Ge- 
neral del Estado es la de crear fiscalías fuera del lugar 
concreto de las capitales de provincia en un número 
aproximado de cien, sin perjuicio de que eso conlleve una 
aplicación transitoria, ya que habrá que hacer un esfuer- 
zo en infraestructuras materiales y de personal, sobre 
todo. 

Por último, respecto al Consejo Fiscal, le diré que no 
existe una dotación específica para dicho Consejo, aun- 
que la deseo y espero que se pueda subsanar. En todo 
caso, lo que se hace con los gastos del Consejo Fiscal es 
que, conforme se producen, se notifican al Ministerio de 
Justicia, que, por sus conductos correspondientes, produ- 
ce los abonos pertinentes para los gastos de los conseje- 
ros y para los pequeños gastos que tiene el Consejo por 
su propio funcionamiento. Tengo la esperanza -y en ese 
sentido en alguna ocasión se lo he manifestado a algún 
alto cargo del Ministerio de Justicia- de que efectiva- 
mente se haga consignar en los presupuestos una partida 
destinada al Consejo Fiscal. 

Muchas gracias. 

El señor PRESIDENTE: Muchas gracias, señor Fiscal 

N o  hay más preguntas a efectuar. Por tanto, ultimadas 
General del Estado. 

las mismas, le agradezco muy sinceramente su compare- 
cencia ante esta Comisión. 

- SUBSECRETARIO DEL MINISTERIO DE JUSTI- 
CIA 

El señor PRESIDENTE: Por el Grupo de Coalición Po- 
pular ha sido solicitada la comparecencia del señor Sub- 
secretario del Ministerio de Justicia. 

Ruego al señor Subsecretario tenga a bien acceder a la 
Mesa. (Pausa.) 

¿Algún señor Diputado va a intervenir por Coalición Po- 
pular? (El senor Cavero Lataillade pide la palabra.) 

Puede hacer uso de la palabra, señor Cavero. 

El señor CAVERO LATAILLADE: Señor Presidente, es 
que en este momento están trabajando en la Ponencia de 
la ley de demarcación y planta algunos miembros del 
Grupo de Coalición Popular. 

El señor PRESIDENTE: Gracias, señor Cavero. (Pau- 

Tiene la palabra el señor Rebolledo, por el Grupo de 
sa.) 

Coalición Popular. 

El señor REBOLLEDO MACIAS: Gracias, señor Pre- 
sidente. 

Le agradezco al señor Subsecretario su comparecencia 
en este acto para contestar a las preguntas que mi Grupo 
le interesa conocer. 

Las preguntas son las siguientes: en primer lugar, jcon- 
sidera suficiente el presupuesto de la Sección trece, Mi- 
nisterio de Justicia, para dotación de la Administración 
de Justicia? 

La segunda pregunta se refiere a si el presupuesto pro- 
yectado permitirá poner en funcionamiento la estructura 
prevista en la Ley de planta. La tercera se refiere a cuán- 
tos cursos de especialización para la policía judicial van 
a desarrollarse durante 1989 en el Centro de Estudios 
Judiciales. 

La cuarta pregunta trata de cuál es el número ... 

El señor PRESIDENTE: Un momento, señoría, no es 
necesario recuperar el tiempo perdido. Vaya despacio, 
porque está tomando nota el señor Subsecretario. 

El señor REBOLLEDO MACIAS: Muy bien, señor Pre- 
sidente. 

La cuarta pregunta es: jcuál es el número de funciona- 
rios de la carrera judicial previstos nombrar durante 
1989? 

La quinta es: de ellos, jcuántos lo serán por oposición 
y cuántos por el llamado cuarto turno? 

Por último, la sexta, jcuántos jueces y magistrados se 
jubilarán durante el año 1989? 

El señor PRESIDENTE: El señor Subsecretario tiene 
la palabra. 
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El sefior SUBSECRETARIO DEL MINISTERIO DE 
JUSTICIA (Herrero Sánchez-Pescador): Señoría, muchas 
gracias por sus preguntas, que contestaré con el detalle 
posible y que permitirán aclarar a la Comisión algunos as- 
pectos de este sector de la Administración, y más todavía 
del Estado, tan cualificadamente relevante y en el que es- 
tamos pretendiendo hace tiempo imponer una puesta al 
día, una profunda reforma estructural y funcional que si- 
túe al poder judicial español a la altura de las necesida- 
des que el país plantea y merece. 

La primera pregunta entiendo que, en ese aspecto, es 
genérica, pero clara, aunque año tras año se me ha hecho 
en los mismos términos. Dice que si estimo suficiente el 
aumento de la sección 13. La sección 13 este año aumen- 
ta nominalmente, tal como la prensa ha publicado, es de- 
cir, si se comparan cifras Presupuesto inicial 88 y cifras 
Presupuesto 89, un 14,4 por ciento. Pero ésta no es una 
comparación presupuestariamente cierta, porque en los 
créditos presupuestarios para el año 89 - e n  la ley que 
ahora va a discutir la Cámara- se dan la baja, Iógica- 
mente, los créditos de protección jurídica del menor, que, 
por la correspondiente disposición, han pasado a integrar- 
se en otro departamento de la Administración, que es el 
Ministerio de Asuntos Sociales, así como los créditos que 
se minoran en la Administración de justicia -aun siendo 
menores- por efecto de la transferencia realizada con 
efectos de uno de enero de este ejercicio al País Vasco, en 
materia de gestión de medios materiales de la Adminis- 
tración de Justicia. Hechas esas dos minoraciones, que 
son contables, no discutibles, la comparación homogénea 
arroja un crecimiento de la sección 13 del 17,7, y, en con- 
creto, el programa 142-A, de tribunales de justicia, crece 
un 21 por ciento. {Es esto suficiente? Es una pregunta que 
se me hace todos los años y siempre es igualmente difícil 
de contestar. No es suficiente si por suficiente entiende 
S .  S.,  y así me lo plantea, que diera lugar a una dotación 
estructural de la Administración de justicia y de los res- 
tantes servicios que son competencia de nuestro Departa- 
mento plenamente satisfactoria para las necesidades ab- 
solutas que el país plantea y para los objetivos absolutos, 
ideales, que nuestro Departamento -y creo que nuestro 
G o b i e r n e  pretende. Quedarán todavía años por recorrer 
para alcanzar una dotación que, en ese sentido de la pa- 
labra, juzgáramos suficiente o, como alguna vez se me ha 
dicho, me dejara satisfecho. 
¿Es suficiente en términos relativos, en términos pre- 

supuestarios, en términos de gestión pública? Creo que sí. 
Recuperamos en el presupuesto de 1989 un nuevo impul- 
so notable sobre el que esta sección del presupuesto tuvo 
en los ados 1983, 1984 y 1985, que se vio minorada -mi- 
norada en su crecimiento, porque no dejó de crecer- en 
los años 1986 y 1987, que retomó otra vez una línea de cre- 
cimiento cualitativo importante en el 88, y que se lanza 
o salta cualitativamente más todavía para el año 89. Nos 
situamos, como digo, en un crecimiento del 17,7 y del 21 
en el programa de tribunales de justicia. Son crecimien- 
tos relevantes que implican una capacidad de acción y 
una responsabilidad de gestión importantes que espera- 
mos poder satisfacer, pero que, desde luego, es en sí rnis- 

ma un reto. Es un crecimiento cualitativo que nos sitúa, 
aproximadamente, en el tercer nivel de los sectores de ser- 
vicios relevantes de la Administración que se han priori- 
zado en este proyecto de ley de presupuestos de una for- 
ma importante, y que, además, como en este caso habla- 
mos de una sección cuya dimensión presupuestaria cuan- 
titativa no es grande, el crecimiento relativo es muy gran- 
de. En alguna medida me atrevería a decir que estos cre- 
cimientos suponen un reto a la gestión que esperamos sa- 
tisfacer y que permiten no completar lo que en las áreas 
de nuestra competencia proyectamos, pero sí avanzar de- 
cidida y notablemente en esa línea. 

La segunda pregunta quiero unirla a este final de con- 
testación a la primera, porque creo que tiene una clara co- 
nexión cuando S .  S .  dice que si este presupuesto permite 
desarrollar la estructura de la ley de demarcación y plan- 
ta. Permite iniciar el desarrollo de la estructura de la ley 
de demarcación y planta judicial, que está en tramitación 
en las Cámaras, con un decidido despegue y con la reper- 
cusión relativa a esa previsión que la propia ley incluye 
de una implementación, como se dice ahora, es decir, de 
un desarrollo, como diríamos en un más correcto caste- 
llano, o de una instrumentación cuatrienal. 

En alguna medida habría de recordar, si S .  S .  me lo per- 
mite, que ese desarrollo, esa instrumentación, esa puesta 
en práctica de la ley de demarcación y planta judicial no 
es, desde nuestro punto de vista, un hecho nuevo que se 
inicie el día de su aprobación; es un desarrollo que he- 
mos venido instrumentando presupuestaria y administra- 
tivamente -por lo tanto, políticamente- desde hace ya 
cinco años. Por decir gráficamente lo que es mi opinión y 
quexreo que responde a la realidad de las cosas, si com- 
paramos, por ejemplo, la estructura de la Administración 
de justicia en el año 82 y en el presupuesto del 89, la carre- 
ra judicial habría crecido de 2.036 puestos de plantilla, 
que no estaban cubiertos -y desgraciadamente todavía 
no lo están- a 2.920, es decir, un 44 por ciento; habría 
aumentado un 44 por ciento una carrera que no se inven- 
tó anteayer ni hace 10 años, sino hace un siglo y pico; en 
uin quinquenio ha crecido ya con este presupuesto un 43 
por ciento. 

La carrera fiscal pasa de 634 puestos en la plantilla a 
1.034, lo cual supone un 63 por ciento de crecimiento en 
ese quinquenio. 

El secretariado crece un 39 por ciento: de 1.698 a 2.362. 
Los cuerpos de oficiales, auxiliares y agentes - q u i z á  lo 
más espectacular como dato- han crecido de 12.908 efec- 
tivos dotados en plantilla en el año 82 a 22.242 en el año 
89, lo cual supone un 72 por ciento. 

En órganos judiciales, en juzgados y tribunales -no en 
funcionarios que los cubren- el crecimiento habrá sido 
de 1.785 órganos en el 82 a unos 2.367 en el 89, es decir, 
un 33 por ciento. 

¿Cuál es, a mi entender, la lectura política de este cre- 
cimiento? En ello quiero insistir contestando a su segun- 
da pregunta. Es que la ley de demarcación y planta no ini- 
cia su efectiva implantación el día que se apruebe, sino 
que viene desarrollándose, digamos, a cuenta, desde que 
hemos iniciado un tratamiento sistemático, quizá más 
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lento de lo que nosotros mismos desearíamos, bajo estas 
dos legislaturas. En este aspecto, la previsión presupues- 
taria, ese crecimiento del programa Tribunales de justi- 
cia que se sitúa en el 21 por ciento -y por eso lo uno a 
la pregunta anterior- permite holgadamente y nos va a 
plafitear a nosotros -al Consejo del Poder Judicial y al 
Centro de Estudios Judiciales, cada uno en el ámbito de 
la competencia y de la fun'ción que tienen encomenda- 
dos- verdaderos retos de gestión para consumir esos cré- 
ditos y llenar, sin forzar las cosas, la gran cantidad de va- 
cantes que hay que ir cubriendo en las convocatorias que 
venimos haciendo en estos últimos años -la inmediata 
es de 277 jueces, que ojalá los haya preparados-, pero 
tampoco podemos forzar la máquina, como decía hace un 
momento el Fiscal General, y bajar el nivel. No podemos 
hacer eso y creo que S .  S. estará de acuerdo. En el capí- 
tulo de inversiones, que crece espectacularmente en Tri- 
bunales de justicia, cumpliremos ese reto y podemos ini- 
ciar holgadamente la previsión de desarrollo cuatrienal, 
que la Ley de demarcación y planta, si se aprueba, con- 
vertirá en un mandato de las Cortes Generales al Gobier- 
no, dando paso a lo que yo llamaría la última fase de este 
período de modernización y puesta al día de la Adminis- 
tración de Justicia como servicio público, del Poder Judi- 
cial como poder del Estado. 

La tercera pregunta de S .  S. se refería al número de cur- 
sos de policía judicial que se van a celebrar. Si S .  S .  me 
lo permite -es toy seguro de que lo hará y no lo tomará 
a mal-, como está convocado por la Comisión el Direc- 
tor del Centro de Estudios Judiciales, él mismo podrá con- 
testarle, porque debo admitir que no dispongo ni sé de 
memoria el dato del número exacto de cursos que están 
programados. Seguro que el Director General del Centro 
de Estudios Judiciales dentro de unos minutos, y lo su- 
giero con permiso del Presidente, aclarará el dato a S. S .  

Voy a contestar, señor Presidente, muy brevemente a 
las preguntas que restan. La pregunta número 4 se refie- 
re al número de funcionarios de la carrera judicial que 
van a entrar el año que viene. Las dotaciones que prevé 
el proyecto de Ley de Presupuestos, en los términos cuan- 
titativos en que está ahora, son de 277 nuevas plazas pre- 
supuestarias de jueces y magistrados. Hay que tener en 
cuenta la enorme dificultad, aunque estamos en un perío- 
do continuo de actividad en este aspecto en los dos últi- 
mos años, porque estas 277 nuevas dotaciones se vienen 
a sumar a las vacantes que existen actualmente y que to- 
davía están en 356, si descuento de las actuales a los nue- 
vos jueces que van a recibir sus despachos a finales de 
este mismo mes de octubre, que van a ser 207. Actualmen- 
te hay 563 vacantes, 207 jueces recibirán sus despachos a 
finales de este mes de octubre - e s t án  acabando el cur- 
s- y calculando lo que puede haber de desviación, si al- 
guno no lo supera, quedarían 356 vacantes y las nuevas 
dotaciones son 277: 150 de fiscales, como ya ha señalado 
el Fiscal General del Estado. 

Su señoría me añade una quinta pregunta que es cuán- 
tas se van a cubrir por oposición y cuántas por los turnos 
tercero y cuarto. Tengo que decirle que es una mera ope- 

:ación, porque la proporción, como conoce sin duda S .  S . ,  
:stá preestablecida por ley orgánica, de tal forma que el 
llamado tercer turno cubre plazas de magistrado y es uno 
de cada tres, y el llamado cuarto turno cubre jueces y es 
uno de cada cuatro. Ello obliga a convocar por ese distin- 
to cauce una y otra, pero no me permite anticipar cuál es 
:1 resultado de esas convocatorias, es decir, que puedan 
xbrirse más por la vía de concurso o por la vía de opo- 
sición. Eso es algo que depende de la actuación del tribu- 
nal, que es el mismo. La convocatoria está preestablecida 
por la ley y de esas plazas se convocan una de cada tres 
en jueces, una de cada cuatro en magistrados. 

La última pregunta afecta al número de jueces y ma- 
gistrados que se jubilarán el próximo año. No dispongo 
de este dato, entre otras razones porque la jubilación de 
jueces y magistrados está bajo la competencia del Conse- 
jo General del Poder Judicial. No obstante, es probable 
que en el Ministerio, en la Dirección General disponga- 
mos del dato, pero no lo tengo aquí y no sé el número 
exacto que corresponde al año que viene; número que a 
mí me parece recordar que se acercaba al centenar. No 
se lo digo a S .  S .  con seguridad, aunque puedo facilitarle 
el dato a continuación de esta sesión, como hemos hecho 
en otras ocasiones, con absoluta certeza. No obstante, 
sabe S .  S .  que en el paquete de proyectos que están sien- 
do hoy objeto de informe por el Consejo .General del Po- 
der Judicial hay una previsión (y lo digo porque es públi- 
ca y notoria y, en todo caso, esta Cámara tendría mucho 
más derecho a conocer que el resto del país), en fase de, 
anteproyecto, de suspender durante un período el régi- 
men transitorio de jubilación de jueces y magistrados; lo 
cual, de convertirse en proyecto y en su momento en ley, 
supondría la paralización en el momento en que nos en- 
contramos, de acuerdo con la disposición transitoria de 
la ley orgánica, de las jubilación en los 68 años. Esto su- 
pondría su paralización durante un período cuatrienal 
que, en nuestra opinión, vendría a tratar de recuperar el 
ritmo perdido por razones de tramitación, previsto en su 
día cuando se aprobó la Ley Orgánica en la tramitación 
de la ley de planta. Es decir, vendría a adaptar aquel rit- 
mo inicial previsto en la transitoria de la Ley orgánica al 
ritmo que la realidad histórica de estos recientes años ha 
dado a ese desarrollo de la nueva demarcación y planta 
judicial. Esto indudablemente alteraría el dato, que repi- 
to, pidiendo disculpas a S. S . ,  no dispongo en términos 
exactos, pero que, con mucho gusto, haré llegar a través 
del Presidente de la Comisión, si S .  S .  lo desea. 

Creo que con ello le he contestado a todo. Le agradezco 
mucho las preguntas por cuanto aclaran nuestros planes 
y programas. 

El señor PRESIDENTE: Señor Rebolledo, ¿quiere ha- 
cer alguna precisión? (Pausa.) Ninguna. 

Muchísimas gracias por esta colaboración en la admi- 
nistración de este recurso tan escaso que es el tiempo. Mu- 
chas gracias, señor Subsecretario. 
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- DIRECTOR GENERAL DE ASUNTOS RELIGIOSOS 

El señor PRESIDENTE: Han solicitado la comparecen- 
cia del señor Director General de Asuntos Religiosos los 
grupos parlamentarios de Coalición Popular y Centro De- 
,-pocrático y Social. Por Coalición Popular tiene la pala- 
b a  el señor Rebolledo. 

El señor REBOLLEDO MACIAS: Gracias, señor Direc- 
tor General de Asuntos Religiosos, por su comparecencia 
en este acto. En nombre y representación del Grupo Po- 
pular, al que pertenezco, quisiera formular unas pregun- 
tas para obtener unos datos que consideramos de interés. 
Las preguntas se reducen a cuatro, y tienen el siguiente 
contenido. 

Primera, cuál ha sido el importe de lo afectado por los 
contribuyentes al pago del mal llamado impuesto religio- 
so durante 1989. Segunda, si se ha contemplado la posi- 
bilidad de incluir a otras confesiones religiosas distintas 
de la católica entre las entidades beneficiarias de las can- 
tidades «a otros finesv. Tercera, qué controles se han ar- 
ticulado durante 1988 para comprobar la veracidad y 
exactitud de los datos consignados por los contribuyen- 
tes en sus declaraciones de renta. Cuarta y última, cómo 
se ha articulado el pago del impuesto religioso respecto 
a las cantidades pagadas por los vascos y navarros, pues, 
como es sabido, no todo lo pagado por éstos se ingresa en 
el Estado sino sólo una parte. 

El sefior PRESIDENTE: Tiene la palabra el señor Di- 
rector General de Asuntos Religiosos, agradeciéndole de 
antemano se ciña escuetamente en las respuestas a las 
preguntas formuladas. 

El señor DIRECTOR GENERAL DE ASUNTOS RELI- 
GIOSOS (Zalacaín y Jorge): Si ha examinado S .  S .  los pre- 
supuestos para 1989, verá que todavía en dicho presu- 
puesto figura una cantidad que sigue siendo la dotación 
presupuestaria. Es decir, este año no se ha minorado la 
dotación presupuestaria con aquella cantidad que habría 
sido obtenida por la asignación tributaria. ¿Ello a qué se 
ha debido? Se ha debido a que todavía el Ministerio de 
Economfa y Hacienda no dispone de los datos, de la res- 
puesta de los.contribuyentes españoles a la pregunta que 
se les hacía en las declaraciones del Impuesto sobre la 
Renta que se han realizado este año. Por tanto, este año 
figura la niisma cantidad que el aiio pasado con un incre- 
mento del 3 por ciento, como todos los incrementos de los 
créditos de personal, y la cantidad pasa de 13.843 millo- 
nes a 14.258 millones. 

La posibilidad de incluir a otras confesiones está, por 
supuesto, en estudio. Le puedo decir a S .  S. que en este 
momento nos encontramos negociando unos convenios de 
cooperación con la federación de entidades evangélicas de 
España y con la federación de comunidades israelitas de 
Espafta, porque estas dos confesiones son las que, a juicio 
de la Comisión Asesora de Libertad Religiosa, tienen no- 
torio arraigo en España, que es un requisito indispensa- 
ble para poder obtener acuerdos o convenios de coopera- 

ción, que después serán tramitados por ley de las Cortes 
Generales. Por tanto, esa posibilidad existe. De hecho una 
de estas confesiones ha solicitado acogerse a este sistema 
y otra ha solicitado otro sistema. 

En cuanto a los controles que se han realizado este año 
para comprobar la veracidad y exactitud, la Dirección Ge- 
neral de Asuntos Religiosos, como S. S .  comprenderá, no 
es la que realiza las tareas recaudatorias que son propias 
del Ministkrio de Economía y Hacienda y supongo que los 
controles serán los mismo que se establecen para el resto 
de las declaraciones que se efectúan a la hora de rellenar, 
y valga la redundancia, las declaraciones del Impuesto so- 
bre la Renta de la Persona Física. 

Respecto a cómo se ha articulado el pago del impuesto 
religioso con respecto al País Vasco y Navarra, puesto que 
también es una cuestión recaudatoria, no es competencia 
de la Dirección General de Asuntos Religiosos. Lo que sí 
le puedo decir es que es un asunto que cae dentro de las 
competencias de la Dirección General de Coordinación 
con las Haciendas Territoriales del Ministerio de Econo- 
mía y Hacienda, que podrá responder a S .  S .  con exacti- 
tud sobre este punto, aunque hasta ahora -y después va 
a seguir así- el sistema consiste en que la cantidad, es 
entregada a la Conferencia Episcopal Española. Es decir, 
que hay un único destinatario, que después la Conferen- 
cia Episcopal Española lo distribuye y presenta una me- 
moria, que es enviada por el Ministro de Justicia al Par- 
lamento, en la cual se especifica a qué destino ha dedica- 
do la Conferencia Episcopal Española la dotación que re- 
cibe del Estado. 

El' señor PRESIDENTE: Completada la intervención 
por parte de Coalición Popular, corresponde ahora a Cen- 
tor Democrático y Social. El señor Buil tiene la palabra. 

El señor BUIL CIRAL: Después de las aclaraciones que 
ya ha hecho el señor Director General, solamente me que- 
da formular una pregunta, en cierto sentido ya contesta- 
da. En el programa 461-A hay únicamente dos partidas, 
una que es de gastos de personal y otra de 13.886 millo- 
nes que parice se destinan a la Iglesia Católica. Está muy 
bien, pero lo que yo me pregunto es, si se da el reconoci- 
miento de estas otras confesiones religiosas durante el año 
1989, cómo se va a subvenir. Supongo que tendrá que acu- 
dirse a un medio extraordinario, pero yo desearfa que el 
señor Director me lo aclarase, ya que, por lo que ha ma- 
nifestado, es muy probable que se produzca este recono- 
cimiento del derecho. 

El señor PRESIDENTE: El señor Director General tie- 
ne'la palabra. 

El señor DIRECTOR GENERAL DE ASUNTOS RELI- 
GIOSOS : Acabo de decir que hemos iniciado las nego- 
ciaciones. Como los problemas presentados en los ante- 
proyectos de convenio remitidos por estas dos confesio- 
nes, protestante e israelita, afectan a muchos Ministerios, 
yo dudo que puedan estar estos proyectos enviados al Par- 
lamento y aprobados por el mismo antes de que se inicie 
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el período de recaudación del próximo Impuesto sobre la 
Renta; es decir, que muy probablemente sería para el año 
siguiente. Eso en el caso de una confesión. Y en el caso de 
la otra, que en principio no desea acogerse a este sistema 
sino que propone otro, idudablemente nos va a llevar a 
una más larga negociación. 

El señor PRESIDENTE: Muchas gracias, señor Direc- 
tor General. Terminadas las intervenciones, quiero agra- 
decerle muy sinceramente su comparecencia ante esta 
Comisión. 

- DIRECTOR GENERAL DE SERVICIOS 

El señor PRESIDENTE: Ha solicitado la comparecen- 
cia del señor Director General de Servicios del Ministerio 
de Justicia la Agrupación de la Democracia Cristiana. Tie- 
ne la palabra el señor Cavero. 

El señor CAVERO LATAILLADE: Muchas gracias, se- 
ñor Director General, por su presencia en esta Comisión. 

Para no incidir sobre preguntas que pudieran ser de 
competencia de otras Direcciones Generales que van a 
comparecer, le rogaría me explicara muy brevemente (po- 
dría haberlo comprobado e< la norma orgánica del Mi- 
nisterio, pero del propio presupuesto por programas no 
consigo establecerlo exactamente) cuáles son las compe- 
tencias de la Dirección General. Si muy brevemente me 
las pudiera indicar, yo podría eliminar aquellas pregun- 
tas que no son de su competencia en el turno posterior 
que normalmente suele admitirse por la Mesa. 

El señor PRESIDENTE: El señor Director General tie- 
ne la palabra. 

El señor DIRECTOR GENERAL DE SERVICIOS (Ji- 
ménez de Muñana Campal: Con mucho gusto, señor Pre- 
sidente, paso a contestar. 

Las competencias de esta Dirección General son la pres- 
tación de apoyo instrumental y asistencia técnica a los 
centros directivos y organismos del Departamento que re- 
quieren sus servicios; la gestión e inspección de personal 
de los servicios del Departamento y sus organismo; la di- 
rección y coordinación de la gestión económica y presu- 
puestaria del Ministerio, así como el régimen interno de 
los servicios generales del Departamento, dependiente del 
señor Subsecretario. 

El señor PRESIDENT,E: Señor Cavero, efectuada esta 
aclaración, si tiene alguna pregunta puede hacerla. 

El señor CAVERO LATAILLADE: Señor Director Ge- 
neral, en épocas pasadas yo tenía algunas competencias 
en ese Ministerio y no existía esta Dirección General, ni 
siquiera el Consejo General del Poder Judicial. Por eso 
tengo una cierta desorientación sobre las competencias 
de esa Dirección General. En todo caso quería hacerle dos 
o tres preguntas. La primera sobre los programas de in- 

formatización del Ministerio; si los tienen en este momen- 
to muy avanzados o totalmente concluidos. La segunda, 
si entra dentro de su conocimiento, en cuanto participa 
en la elaboración de los presupuestos del Ministerio en co- 
laboración con la Subsecretaría, el número de asesores 
que tiene, porque yo he mirado el FAC y tengo una cierta 
desorientación sobre las cifras que se dan en el. La terce- 
ra sobre los edificios centrales del Ministerio. Quisiera sa- 
ber a qué se destina actualmente el llamado Palacio de 
Parcent. Permítame una reflexión. Resulta, a veces, un 
poco preocupante que, existiendo una gran carencia 'de 
edificios por parte de la Administración de Justicia -los 
servicios centrales del Ministerio han quedado en cierta 
manera descargados de todas las transferencias al Conse- 
jo General del Poder Judicial- en este momento se ten- 
gan dos edificios antiguos, importantes y representativos 
en la calle de San Bernardo. 

El señor PRESIDENTE: Tiene la palabra el seiior Di- 
rector General. 

El señor DIRECTOR GENERAL DE SERVICIOS: Res- 
pondiendo a las preguntas que tan amablemente me ha 
hecho, le diré, en primer lugar, respecto a los programas 
de informatización de este Departamento, que están en el 
anexo d), Programas de inversiones de este Ministerio, y 
representan una cuantía de 1.250 millones de pesetas para 
el año que viene. El proceso de informatización está de- 
finido por el programa INFORIUS, que trata de adecuar, 
mediante medios informáticos, toda la estructura judicial 
de los distintos órganos de Justicia de este país. El pro- 
ceso de implantación supone unas inversiones realizadas 
ya de unos 67.500.000 pesetas en el Tribunal Supremo; 
unos 54.600.000 pesetas en las audiencias provinciales; 
unos 793 millones de pesetas en los juzgados de primera 
instancia e instrucción; y unos 30 millones de pesetas en 
magistraturas de trabajo. No quiero enumerar todos los 
capítulos -si quiere se los puedo dejar a la Mesa para 
que el señor Diputado pueda disponer de ello-, por la in- 
versión realizada supone a la fecha de hoy unos 969 mi- 
llones de pesetas sobre un total de 1.200 millones de pe- 
setas presupuestados. De aquí a final de año queda por 
disponer de 230 millones de pesetas en cuenta. Para el 
año que viene, el crédito es de otros 1.200 millones de pe- 
setas. La previsión en inversiones es, en el Tribunal Su- 
premo, aproximadamente unos 25 millones de pesetas; en 
audiencias territoriales otros 25 millones de pesetas; el 
grueso de la inversión va a ir a juzgados, 120 nuevos juz- 
gados con 790 millones de pesetas; unas 30 magistratu- 
ras que representan unos 200 millones de pesetas; y la se- 
gunda fase de la informatización de las fiscalías con unos 
créditos de unos 50 millones de pesetas. En total, ya le 
digo, son 1.200 millones de pesetas. Esta documentación, 
si quiere, se la paso al señor Diputado. 

Con respecto a la segunda pregunta, el número de ase- 
sores para los cuales tenemos plaza en el Ministerio es de 
10 y sólo están cubiertas nueve en el momento actual. 

Con respecto a la tercera pregunta, las ubicaciones del 
Ministerio de Justicia, le digo al sefior Diputado que en 
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el Palacio de Parcent actualmente se encuentran las ins- 
talaciones de trabajos penitenciarios parte de la Dirección 
General de Penitenciarías, parte de esa Dirección Gene- 
ral en lo que representa de gastos consuntivos de peniten- 
ciarias, la Dirección General de Registros y del Notaria- 
do y parte de registros y atenciones al público de este 
Departamento. 

El señor PRESIDENTE: Señor Director General de Ser- 
vicios, muchas gracias por su comparecencia. 

- DIRECTOR GENERAL DE RELACIONES CON LA 
ADMINISTRACION DE JUSTICIA 

El señor PRESIDENTE: Señor Director General de Re- 
laciones con la Administración de Justicia. Han solicita- 
do su comparecencia los Grupos Parlamentarios de Coa- 
lición Popular, Centro Democrático Social y las Agrupa- 
ciones Parlamentarias de la Democracia Cristiana y del 
Partido Liberal. Por el Grupo Parlamentario de Coalición 
Popular, tiene la palabra el señor Rebolledo. 

El señor REBOLLEDO MACIAS: Muchas gracias por 
su comparecencia, señor Director General de Relaciones 
con la Administración de Justicia. A mi Grupo le interesa 
formular unas preguntas para conocer ciertos datos que 
consideramos de interés. Algunas de ellas las omito, pues- 
to que el señor Subsecretario ha dado una referencia de 
estos puntos'que ya 110 es nec .;ario repetir. Sin embargo, 
nos interesa saber, primero, cuántas nuevas plazas de per- 
sonal al servicio de la Administración de Justicia, secre- 
tarios judiciales, oficiales, auxiliares y agentes, se proyec- 
ta crear en 1989. Segunda, y aunque también nos ha dado 
un dato sobre la próxima convocatoria el señor Subsecre- 
tario, interesa precisar algo más sobre la totalidad de los 
nuevos jueces que se proyecta nombrar en 1989. La ter- 
cera pregunta es si se considera suficiente el incremento 
de las dotaciones presupuestarias para realizar nuevos 
edificios y la reparación y modernización de los mismos. 
La siguiente pregunta es cómo se aplicará el llamado 
complemento de peligrosidad y penosidad a los funciona- 
rios de los cuerpos al servicio de la Administración judi- 
cial y con qué criterio se va a proceder a su asignación y 
distribución. La penúltima hace referencia a cuántos edi- 
ficios destinados a juzgados se han construido en 1988. Y 
la última es el importe de lo gastado en reparaciones de 
instalaciones judiciales en ese mismo período. 

El señor PRESIDENTE: Tiene la palabra el señor Di- 
rector General. 

El señor DIRECTOR GENERAL DE RELACIONES 
CON LA ADMINISTRACION DE JUSTICIA (Xiol Ríos): 
Paso a contestar a las preguntas del señor Diputado. 

El proyecto de presupuesto para el año 1989 prevé, en 
lo que se refiere al personal, las siguientes plazas adicio- 
nales, por tanto estamos hablando de plazas presupues- 
tarias de incremento con respecto a las que ya figuran en 

el presupuesto de 1988; 169 secretarios, 4.160 oficiales, 
auxiliares y agentes, y 250 traductores, peritos, asistentes 
sociales, conservadores, etcétera, todos ellos para contra- 
tar en régimen laboral. 

La segunda pregunta del señor Diputado hace referen- 
cia a las plazas de jueces que se proyecta nombrar para 
el año 1989. Desde el punto de vista presupuestario, el nú- 
mero de plazas que incrementa el presupuesto relativo a 
tribunales en plazas judiciales -sin tener en cuenta, en 
consecuencia, las fiscales- es de 277 plazas para el año 
que viene. Sin embargo, el número de jueces que se nom- 
bran - q u e  entiendo que es la pregunta que ha formula- 
do S. S.- no coincide necesariamente con este aumento 
de plazas, porque depende de aquellos funcionarios que, 
habiendo superado las pruebas de ingreso, reciben el 
oportuno nombramiento. No puede hacerse una previsión 
exacta en relación con ello, puesto que existe una oposi- 
ción pendiente, que se acaba de convocar y está en estos 
momentos en sus inicios, pero sí podemos decir que hay 
207 plazas que se cubrirán por titulares en este mes de oc- 
tubre; que existe otra promoción, que está en el Centro 
de Estudios Judiciales, que saldrá el próximo año, y esta 
oposición que se está convocando y de la que en este mo- 
mento desconocemos el resultado. 

En el momento actual, la plantilla presupuestaria de la 
carrera judicial, que es de 2.643 jueces, en virtud de ese 
incremento, pasará a una cantidad aproximada de 2.900. 
A esos 2.643 hay que sumar los 277, pero en este momen- 
to tenemos 527 vacantes; vacantes que a final de este año 
serán 356, como consecuencia del ingreso de esas 207 pla- 
zas, y el año lo iniciaremos mediante la resolución de esa 
promoción que está en el Centro de Estudios Judiciales 
(la resolución de la oposición de 300 plazas recientemen- 
te iniciada) y, asimismo, la convocatoria de plazas por 
cuarto turno que pueda efectuarse. Porque las convocato- 
rias para el llamado tercer turno, es decir, para el turno 
de jueces, se realizan simultáneamente con la oposición. 
En la rnisqa convocatoria, de cada tres plazas, se sacan 
dos al turno de oposición y otra al turno de juristas de re- 
conocida competencia, como dice la Ley Orgánica. En 
cambio, las convocatorias para el llamado cuarto turno, 
como no pasan a través del Centro de Estudios Judicia- 
les, se convocan independientemente, a medida que el 
Consejo General del Poder Judicial va poniendo de relie- 
ve la existencia de las correspondientes vacantes imputa- 
das a ese cuarto turno. Esto es lo que puedo decir a 
S S .  SS. en relación a esta segunda cuestión. 

Me pregunta a continuación S. S. si se considera sufi- 
ciente el incremento de dotaciones para nuevos edificios 
y reparaciones. Puedo decirle que el incremento del capí- 
tulo de inversiones que se prevé este año es muy impor- 
tante, es de un 49 por ciento. Por lo tanto, es un incre- 
mento cuya importancia explica la propia definición de 
la cifra, y es un incremento que obliga a una gran labor 
de gestión, en una coyuntura de puesta en funcionamien- 
to de primer período de implantación de la ampliación 
de órganos y consiguiente creación de edificios de la Ley 
de Planta. A mi juicio, en esa perspectiva, no evidente- 
mente de llegar al estadio final pero sí de avanzar en el 
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diseño definitivo que corresponderá determinar con arre- 
glo a lo que apruebe esta Cámara en la Ley de Planta y 
Demarcación Judicial, ese incremento del 49 por ciento 
con respecto al apo pasado -donde  también recordarán 
SS. SS. que hubo un incremento muy sustancial con res- 
pecto al año anterior- pone de relieve que se ha produ- 
cido una aceleración muy importante en relación con las 
obras, que -repito- somete al Ministerio de Justicia a 
un reto importante de gestión para traducir esas impor- 
tantes dotaciones económicas en edificios. Pero recuerdo 
a SS. SS. que, en principio, el programa de realización y 
desarrollo de la Ley de Planta está previsto para un cua- 
trienio y que, por lo tanto, estas inversiones están conce- 
bidas dentro de esa perspectiva cuatrienal, impuesta, en- 
tre otras razones, por las propias exigencias de la gestión. 

En cuanto a cómo se distribuirá el complemento de pe- 
nosidad a los funcionarios de los cuerpos de la Adminis- 
tración de Justicia diré que recientemente se ha llegado, 
en el marco de la mesa sectorial de negociación con los 
sindicatos, a un acuerdo que está siendo objeto de traduc- 
-:ón en la correspondiente norma reglamentaria para su 
aplicación. La aplicación de las retribuciones de los fun- 
cionarios de la Administración de Justicia se negocia, por 
imperio de la Ley de órganos de representación de los fun- 
cionarios públicos, en una mesa sectorial. A esa mesa sec- 
torial le corresponde solamente la negociación de la apli- 
cación de las retribuciones que previamente figuran con- 
signadas en la Ley de Presupuestos Generales del Estado. 
El año pasado - c o m o  recordarán seguramente SS. SS., 
porque creo que tuve ocasión de dec i r lw existía una par- 
tida en el proyecto de Ley de Presupuestos Generales del 
Estado, que luego pasó a la Ley aprobada definitivamen- 
te, para corregir determinados puestos de trabajo en re- 
lación con los complementos de penosidad o de especial 
dificultad y, en el marco del pacto con algunas centrales 
sindicales -no con todas ellas, pero sí con dos-, se ha lle- 
gado a un acuerdo de distribución de ese complemento, 
sustancialmente aplicando el complemento de especial 
dificultad, del que ahora solamente disfrutaban los juz- 
gados de instrucción con jurisdicción especializada, a los 
demás órganos judiciales de determinadas capitales que, 
por el volumen de su población, lo justifican. Esto es, de 
momento, lo que puede adelantarse en cuanto a la apli- 
cación del complemento de penosidad. Concretamente, en 
este momento está siendo sometido al trámite de informe 
del Consejo General del Poder Judicial el correspondien- 
te Real Decreto, en el que se da traducción a ese pacto 
con las centrales sindicales. 

Respecto a los edificios realizados durante el año 1988, 
la inversión aproximada es de 2.700 millones de pesetas. 
Si lo que S. S .  desea es una relación más concreta de edi- 
ficios, puedo suministrársela después porque en este mo- 
mento no dispongo de ella en la Mesa. Creo recordar que 
también el año pasado suministrb «a posterior¡» algunos 
datos más concretos sobre estos mismos tenias. 

En cuanto a su pregunta sobre si la cantidad cstribleci- 
da para reparaciones era suficiente -c-sto se rclacionii con 
la respuesta que he dado antes a la pregunta relativa 11 

las invcrsioncs-reparaciones, porque al iiieiios dctcrniiiiii- 

das reparaciones se consideran como inversiones-, efec- 
tivamente, la cantidad es suficiente. Pero si se refiere a 
las reparaciones corrientes, éstas se incluyen dentro del 
capítulo 11, el relativo a los llamados gastos corrientes o 
gastos de mantenimiento, que ha experimentado también 
este año un incremento muy importante, cercano al 40 
por ciento, que permitirá hacer frente no solamente a los 
gastos de reparación de los edificios ya existentes, sino, 
primordialmente, a los gastos de mantenimiento de los 
edificios que vayan creándose y que se están creando en 
esa línea de previsión del diseño definitivo, que vendrá a 
ser conformado en todos sus extremos por la Ley de Plan- 
ta y Demarcación Judicial, en esa perspectiva cuatrienal 
de desarrollo del programa. 

El señor PRESIDENTE: Por el Centro Democrático y 
Social, tiene la palabra el señor Buil. 

El señor BUIL CIRAL: Gracias, señor Director Gene- 
ral. Le voy a formular algunas preguntas. Alguna de ellas 
ya ha sido contestada, pero también espero que pueda 
darnos alguna precisión mayor. 

En primer lugar, la partida de 494 millones que figura- 
ba el año pasado en el programa 142-A, transferencias a 
corporaciones locales, ha desaparecido -de su lugar to- 
pográfico me refiero- y supongo que será la misma can- 
tidad que aparece en la memoria de variaciones por pro- 
gramas, con este mismo montante de 494 millones. En el 
proyecto de ley de Planta y Demarcación se potencian en 
cierto sentido estos órganos, o se pretende hacerlo así -fi- 
guraba a través de los ayuntamientos, aunque parece que 
esto es algo que está en duda-, pero lo que sí es dudoso 
para este Diputado es si con estos 494 millones se van a 
poder atender estas dotaciones de los juzgados de paz de 
una forma adecuada a su función, que no por estar en el 
lugar más bajo de la escala jurisdiccional deja de ser muy 
importante. Esta sería la primera pregunta. (La señora 
Vicepresidenta, Carcfa Bloise, ocupa la Presidencia.) 

La segunda pregunta es si con un aumento del 16,2 por 
ciento, que supone en cuanto a los gastos de personal, se 
pueden atender las exigencias que se dan en la Ley de De- 
marcación y Planta, y la creación de numerosos órganos 
y dotación de personal judicial. 

Una tercera, y ésta más especifica, es cómo se van a 
atender las funciones forenses, especialmente en las zo- 
nas rurales. La cuestión de los médicos forenses cobra 
:ada vez mayor importancia, ya que de unas funciones 
rnuv limitadas o centradas en lo que era dictaminar cau- 
sas de muerte, ahora cada vez se les pide con más frecuen- 
:¡a dictámenes, especialmente sobre la salud mental de 
procesados o sobre otros aspectos, sobre curación de le- 
siones, etcktera. Esto implica no solamente un aumento 
:n el número de forenses, sino tambikn la dotación de me- 
dios adecuados. porque si siempre hemos puesto aquí de 
relieve Iri insuficiencia de los niedios en general de la Ad- 
iiiiiiistriicion de Justicia. pririi quc hablar de los medios 
.ic que disponi;iii o venian dispoiiicndo una gran parte de 
los Iorciiscs que cjcrciaii su fuiicii)n cn Espafia, verdade- 
‘ii iiicn t c iii i iiirigiiia b le. 
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Otra pregunta es si se va a abordar ya en el próximo 
año la creación de los institutos de medicina legal, regio- 
nales y provinciales, y cuál va a ser la cadencia de crea- 
ción de tales institutos. 

Finalmente, una pregunta que ya ha contestado el se- 
ñor Director General, aunque no ha dicho el número, no 
le pido la relación, sino el número, cuántas sedes de ór- 
ganos unipersonales se han construido o habilitado, o es- 
tán en curso de hacerlo durante el presente año 1988. 

La señora VICEPRESIDENTA (García Bloise): Tiene la 
palabra el señor Xiol Ríos. 

El señor DIRECTOR GENERAL DE RELACIONES 
CON LA ADMINISTRACION DE JUSTICIA: Voy a tra- 
tar de contestar a las distintas preguntas. 

En primer lugar, me habla el señor Diputado de la par- 
tida de 494 millones, que efectivamente cambia de lugar 
para lograr una más eficaz gestión de los 494 millones 
correspondientes a los secretarios y juzgados de paz. Le 
diré que esta suma es el producto del mantenimiento 
transitorio de la situación en que se hallan en la actuali- 
dad los secretarios de paz de localidades de menos de 
7.000 habitantes, es decir, aquellos secretarios de juzga- 
do de paz de que también hablamos el año pasado que 
perciben una gratificación y desempeñan su función en ré- 
gimen de compatibilidad con sus labores profesionales o 
de otra índole desarrolladas habitualmente en su vida. 

Por lo tanto, se mantiene la dotación en la pregunta de 
dónde están las dotaciones para juzgados de paz, que 16- 
gicamente en cuanto a su concreción definitiva depende- 
rán de la Ley de Planta y Demarcación Judicial y la so- 
lución que en definitiva se adopte no está en estos 494 mi- 
llones, está en la labor de gestión que se va a realizar du- 
rante el próximo año en relación con el problema concre- 
to de estos secretarios de paz, y está en relación con al- 
gunas partidas presupuestarias previstas lógicamente de 
una manera alzada para los posibles gastos que puedan 
producir los juzgados de paz. 

Con respecto a los secretarios de paz, diré que la am- 
pliación enorme de funcionarios de la Administración de 
Justicia, estos cuatro mil ciento y pico funcionarios en que 
se va a incrementar el presupuesto del año que viene, nos 
permitirá transformar algunas de las secretarías de paz 
-ya que como consecuencia de la evolución de la sobre- 
carga de trabajo se ha producido una situación en la cual 
el secretario no está ya, por así decirlo, abrumado de tra- 
bajo, ya no está en esa situación para la que estaba pen- 
sada la gratificación, de trabajar pocas horas a la sema- 
na en el juzgado, sino que realmente tiene ya trabajo su- 
ficiente para desempeñar un puesto de trabajo- nos per- 
mitirá, digo, transformar bastantes de esas plazas de fun- 
cionarios. Es decir, esas secretarías de juzgados de paz se- 
rán atendidas por funcionarios después de un estudio se- 
rio sobre la estadística y el trabajo del juzgado, teniendo 
en cuenta, además, la delegación o la realización de fun- 
ciones por delegación en virtud del auxilio judicial que 
realizan por encargo de, en algunos casos, los juzgados de 
primera instancia e instrucción. Ello permitirá atender al 

problema concreto de algunos secretarios en donde, efec- 
tivamente, hemos comprobado que su situación debe ser 
objeto de este tratamiento. Esto entrará dentro de la am- 
pliación de plantillas a que antes me he referido. 

Por otra parte, se prevé también, dentro del proyecto 
del presupuesto del Ministerio de Justicia, algunas parti- 
das que directa o comprensivamente con otras hacen re- 
ferencia a la situación de los juzgados de paz. Por ejem- 
plo, observará usted que dentro de la partida 141.01, Per- 
sonal vario, hay 900 millones de pesetas que se aplican o 
pueden aplicarse a este personal, repito, siempre con arre- 
glo a lo que establezca la Ley de Planta y Demarcación. 
Y luego comprenderá S .  S.  también que unos incremen- 
tos tan elevados de un 39 por ciento en cuanto a los gas- 
tos de funcionamiento, los gastos corrientes de los órga- 
nos de un 49, casi un 50 por ciento en las inversiones para 
la creación y mantenimiento de edificios, son cantidades 
muy elevadas y en las cuales se ha tenido en cuenta tam- 
bién la incidencia que, en su caso y, repito, siempre con 
subordinación al diseño definitivo que efectúe la Ley de 
Planta y Demarcación Judicial, el Estado deba efectuar 
en cuanto al esfuerzo económico para atender a la situa- 
ción de los juzgados de paz. 

A continuación ha formulado S .  S .  una pregunta que 
quizá no he acabado de entender. Me ha parecido enten- 
der que S. S. fijaba el porcentaje de incremento de per- 
sonal con respecto al año pasado en un 6,2 por ciento. No 
pretende en absoluto negar la certeza de esta cifra, pero, 
sin embargo, sí diré la interpretación que debe hacerse 
presupuestariamente, que a mí me arroja un resultado de 
un 15,6 por ciento de incremento, porque hay que tener 
en cuenta que, sobre la cantidad que figuraba en el pre- 
supuesto del aiio pasado, se han producido unas modifi- 
caciones, una de ellas de especial incidencia, cual es, en 
el ámbito de la Administración de Justicia, las transferen- 
cias que se han efectuado al País Vasco, que ciertamente 
son de medios materiales, pero que también han com- 
prendido algún aspecto de medios personales, concreta- 
mente todos los contratos para la limpieza de estos edi- 
ficios que se habían concertado en régimen laboral han 
sido también objeto de transferencia y, por lo tanto, esta 
partida ha sufrido alguna modificación. 

Hay que tener en cuenta también que en las distintas 
partidas se tiene en cuenta el período de cobertura previ- 
sible de las vacantes que se van a producir en el año que 
viene. No todas las plazas, evidentemente, como ha de- 
mostrado la experiencia en este año, van a empezar a fun- 
cionar el primero de enero, y el cálculo económico está he- 
cho teniendo en cuenta este desplazamiento que se fija en 
una media de seis meses, que, efectivamente, como me- 
dia es lo que suelen tardar estas plazas en ponerse en fun- 
cionamiento. Algunas entrarán en funcionamiento antes, 
otras entrarán en funcionamiento después, dependiendo 
lógicamente de muchos factores: gestión en cuanto a los 
edificios, oposiciones y cursos en el centro de estudios ju- 
diciales, en cuanto a la disponibilidad de las personas que 
se van a hacer cargo de estas plazas, oposiciones de fun- 
cionarios en cuanto a los oficiales, auxiliares y agentes. 
Por ello, se ha previsto esta disrninucih de seis meses. 
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Quizá esto pueda dar una idea equivocada en cuanto a 
las plazas que permite aumentar el presupuesto que, re- 
pito, son, tal como se deduce de la memoria, las que an- 
tes he explicado. Concretamente en el caso de los funcio- 
narios son 4.160 oficiales, auxiliares y agentes más. Y an- 
teriormente SS. SS. han podido oír las cifras de incremen- 
to con respecto a jueces, fiscales, secretarios, y contrata- 
dos laborales. 

Por lo que hace referencia a la siguiente pregunta, es de- 
cir, a los forenses, el Ministerio de Justicia está realizan- 
do una actividad intensa de reorganización de la medici- 
na forense. La medicina forense -coincido con la opinión 
de S .  S.- estaba en materia de medios y de organización 
muy abandonada durante muchos años, y recientemente 
hemos iniciado una política de revisión de su organiza- 
ción. Se inició mediante la realización de un libro blan- 
co, con el concurso de forenses distinguidos para la pre- 
paración de este libro, al objeto de que nos detectasen los 
problemas fundamentales que planteaba la medicina fo- 
rense. Efectivamente, una de las conclusiones a que se He- 
ga en el libro es que la organización de la medicina fo- 
rense es excesivamente fragmentaria, es decir, que la fi- 
gura del forense único, aislado en la prestación de su ser- 
vicio ya no es operativa; que la medicina forense debe or- 
ganizarse de una forma más articulada en el seno de los 
institutos regionales y provinciales de medicina legal. El 
libro blanco, por tanto, llega a la conclusión de que la or- 
ganización necesariamente ha de pasar por la creación de 
estos institutos regionales y provinciales de medicina 
legal. 

Sin embargo, en cuanto al otro punto, se detectó que 
no necesariamente la plantilla de forenses era excesiva, 
porque aunque tenía muchas vacantes -ahora menos, 
porque se acaba de finalizar una oposición que ha produ- 
cido el ingreso de forenses y ha reducido notablemente el 
número de vacantes, a pesar de todo habrá que convocar 
otra oposición inmediatamente-, sin embargo, éstas es- 
taban cubiertas por funcionarios interinos que actuaban 
en un régimen de fragmentación y ,  al mismo tiempo, con 
unas retribuciones muy bajas, porque estaban pensadas 
para un régimen amplio de compatibilidad, lo cual pro- 
ducía, y produce aún, situaciones indeseables en el mar- 
co de la organización y del funcionamiento de la medici- 
na forense que repercute en todo, no solamente en el de- 
sempeño de la función del forense, sino también en la ar- 
ticulación en cuanto a los medios. En este momento nos 
es verdaderamente difícil conseguir que los medios que, 
como es lógico, en ocasiones son valiosos y delicados, se 
envían a los forenses tengan una utilización adecuada por 
falta de esa organización, por excesiva fragmentación en 
el trabajo de los forenses. No obstante, hemos conseguido 
ya, en algunas ocasiones, valikndonos del auxilio de ins- 
tituciones, forzar algunos planes cn las materias más ur- 
gentes como, por cjcmplo, en la protección con respecto 
al SIDA, en distribución de material elemental, pcro re- 
conoLco que las carencias son todavía muy importantes 
porque aún tenernos que trabajar forcnsc por íorcnse. 
Cuando qucrcmos enviar material, hemos de hacerlo fo- 
rcnsc por lorcnsc v no  siempre está garantiLado que ten- 

ga un destino adecuado, porque, repito, muchas veces va 
a manos de un interino o de un funcionario que sufre 
modificaciones. 

Como consecuencia de esta experiencia del libro blan- 
co, se realizó un plan que se tradujo en dos reales decre- 
tos, uno de agrupación de forensías y otro de retoque de 
las remuneraciones, en virtud del cual se agruparon fo- 
rensías con supresión de funcionarios interinos y se apro- 
vechó esta agrupación para, sin coste desde el punto de 
vista presupuestario, lograr un aumento de las retribucio- 
nes de los forenses que se acogieron al régimen de incom- 
patibilidad absoluta con cualquier otra actividad. Ello ha 
permitido ya adoptar una primera medida de aplicación 
de los presupuestos a que se llega en ese libro blanco. 

La segunda medida será la aprobación del reglamento 
de médicos forenses, que está en este momento estudián- 
dose y que dará la definitiva conformación a los institu- 
tos legales de medicina legal y regional. 

El tercer paso, por último, será la iniciación de la pues- 
ta en marcha de esos institutos, que no se realizará de for- 
ma simultánea en toda España, porque la experiencia nos 
demuestra también que las situaciones son muy distintas 
en unas y otras regiones, en unas y otras provincias y,  por 
tanto, tenemos pensado hacerlo progresivamente. 

Durante el año 1989, una vez que se promulgue el re- 
glamento de médicos forenses, que, repito, dará estructu- 
ra normativa a esa organización de la medicina forense, 
tenemos previsto poner en funcionamiento varios institu- 
tos de medicina legal, que nos servirán de experiencia 
para el futuro. Creemos que en el año 1989 podremos po- 
ner en funcionamiento del orden de 7 u 8 institutos de me- 
dicina legal. Por consiguiente, no serán todavía todos los 
que se prevén en la Ley Orgánica, porque también nos 
planteamos el desarrollo de estos institutos en el marco 
del programa cuatrienal de la Ley de Demarcación y 
Planta. 

Me preguntaba después S. S. concretamente cuántas se- 
des de órganos unipersonales se han construido o habili- 
tado este año. Voy a darle, con el riesgo incluso de hacer- 
me un poco pesado, datos muy concretos, puesto que S. S. 
los ha dado muy concretos también, aunque los datos 
muy concretos me asusten por el aburrimiento que pue- 
den producir. 

En el año 1988, que es sobre el que pregunta S .  S . ,  se 
producen las siguientes creaciones. Empezamos por Órga- 
nos unipersonales, ya que así me lo preguntaba. A finales 
de año -porque todavía no hemos terminado el ejerci- 
cio- se habrán creado 20 plazas de jueces de menores, 
que normalmente no suponen creación de un nuevo edi- 
ficio, sino remodelación del que existe. Juzgados de dis- 
trito se habrán creado 7 nuevos. 

En cuanto a los juzgados de primera instancia e ins- 
trucción, la previsión a 31 de diciembre de 1988 era de 
42, todos ellos con nueva sede. No obstante, se ha produ- 
cido un retraso en algunos de ellos, concretamente en los 
juzgados de primera instancia e instrucción número 2 de 
Mclilla, 3 de Manresa y 4 de Badalona, en los que no he- 
nios llegado a tiempo el 31 de diciembre por razones de 
gestión (que podría explicar también, pero que sería ex- 
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cesivamente prolijo hacerlo) que nos han impedido llegar 
a esa meta que ambiciosamente nos habíamos fijado, del 
31 de diciembre de 1988. 

Son 19 juzgados de instrucción los que se prevé que es- 
tén en funcionamiento el 31 de diciembre de 1988. Debo 
advertir que si S. S .  repasa las órdenes ministeriales de 
puesta en funcionamiento en todas las cuales se determi- 
na la fecha de entrada en funcionamiento, existe uno que 
todavía no está, que es el juzgado de instrucción número 
27, de Barcelona. Hoy se acaba de remitir a informe del 
Consejo General del Poder Judicial la orden de puesta en 
marcha de este juzgado, en principio, para el 31 de octu- 
bre de 1988. Era un juzgado que se creó aparte, como con- 
secuencia de problemas de funcionamiento, en Barcelona 
(problema de las guardias), en donde la Junta de Jueces 
solicitó la creación de un órgano más con la finalidad de 
establecer un turno más adecuado para el funcionamien- 
to de las guardias. 

Juzgados de primera instancia son 15 los que se habrán 
creado el 31 de diciembre de 1988. 

Finalmente, magistraturas de trabajo son 14 las que se 
habrán creado el 31 de diciembre de 1988. 

Estas creaciones se distribuyen en las siguientes fechas: 
5 de abril, 15 de junio, 19 de septiembre, otras para el 31 
de octubre de 1988 y, las finales, de últimos de año, se 
han fijado -ya está la fecha de puesta en funcionamien- 
to en el «Boletín Oficial del Estado»- para el 15 de di- 
ciembre de 1988. Con ello serán, en definitiva, 134 órga- 
nos, excepto los tres que le acabo de indicar, los que se 
crearán -dentro de los órganos cuento también las sec- 
ciones- y 242 plazas, menos 15, que son éstas que se re- 
trasarán hasta el 3 1 de diciembre. 

Todo lo anterior responde sustancialmente a los estu- 
dios que había realizado el Consejo General del Poder Ju- 
dicial en relación con la creación de nuevas plazas. Debo 
también indicar -si me lo permite S .  S.- que el Consejo 
General del Poder Judicial ha realizado una valoración 
muy positiva de ello, lo considera un esfuerzo importante 
de gestión, para poner en funcionamiento todos estos ór- 
ganos, y así, en la relación de necesidades que presenta 
al Gobierno de la nación en julio de 1988, dice que se va 
a producir durante este año la más numerosa creación de 
plazas y órganos judiciales que hemos conocido en varios 
decenios. Esto lo dice, repito, el Consejo General del Po- 
der Judicial. Más adelante habla del problema que tradi- 
cionalmente existía, de órganos que se creaban y queda- 
ban pendientes de entrar en funcionamiento por dificul- 
tades de gestibn. Reitero que este año se reduce práctica- 
mente al mínimo, porque durante 1988 no solamente po- 
nemos en funcionamiento los órganos que creamos este 
año -242-, sino que ponemos asimismo en funciona- 
miento los que estaban pendientes de años anteriores y 
se habían quedado pendientes por dificultades de gestión. 
En relación con esto, también el Consejo General del Po- 
der Judicial dice: Cabe mostrar la plena satisfacción del 
Consejo por esta medida que, como queda expresado, vie- 
ne a atender una apremiante necesidad. Se refiere a los 
proyectos de órdenes ministeriales de puesta en funciona- 

miento, no solamente de estos órganos, sino de todos los 
anteriores. 

Con esto, y si S .  S. me disculpa quizá un exceso de pro- 
lijidad, queda contestada más al detalle la pregunta acer- 
ca de la creación de nuevos edificios judiciales. 

La señora VICEPRESIDENTA: El señor Buil tiene la 
palabra. 

El señor BUIL GIRAL: Para agradecer al señor Direc- 
tor general que haya hecho una exposición en los térmi- 
nos que yo pretendía y para aclararle que, efectivamente, 
el aumento del gasto de personal era del 16,2, no del 6. 

La señora VICEPRESIDENTA: El señor Cavero tiene 
la palabra. 

El señor CAVERO LATAILLADE: Algunas preguntas 
que tenía anotadas para formularle no las voy a hacer, 
porque con las preguntas de los señores Diputados que 
me han precedido he conseguido información suficiente. 
En todo caso, se ha referido el señor Director general a la 
posición elogiosa del Consejo General del Poder Judicial 
respecto a las previsiones de 1988. Esta mañana el Con- 
sejo General no ha podido comparecer puesto que tenían 
un pleno para informar un proyecto de ley importante de 
reformas procesales. Nosotros tenemos la memoria del 
Consejo General del Poder Judicial y la reproducción de 
la comparecencia del señor Peris, Vicepresidente del Con- 
sejo General, contestando a una pregunta que yo formulé 
en el mes de junio, en la que nos dijo que en los presu- 
puestos de 1988 se habían recogido de forma satisfacto- 
ria las necesidades urgentes. Como esta mañana no he po- 
dido formular esta pregunta y ya que lleva usted las re- 
laciones con el Consejo General, quería preguntarle si 
efectivamente en las dotaciones presupuestarias de 1989 
se han tenido en cuenta las peticiones de urgencia del 
Consejo General del Poder Judicial, porque los parlamen- 
tarios tenemos que esperar luego seis o siete meses a que 
llegue el mes de junio, cuando comparece el Consejo Ge- 
neral, y nos cuenta si están contentos o no con lo que se 
ha hecho en un presupuesto que ya está cumplido en un 
50 por ciento. 

La segunda pregunta al señor Director general se refie- 
re a un tema que han tratado mis otros compañeros: la 
creación de plazas. En este momento estamos tramitan- 
do, casi a ritmo de fórmula 1,  la Ley de Demarcación y 
Planta, que va a venir el próximo martes a Comisión. Den- 
tro de la perplejidad de la posibilidad de poder encajar 
en la Ley de Demarcación y Planta los distintos proyec- 
tos procesales, algunos de ellos de urgente necesidad, en 
la Ley de Demarcación y Planta hay una previsión de 
creación de 1.047 órganos en el período de los cuatro años 
que comprende. Si dividimos por cuatro, me sale a 344 
por año y me encuentro con que lo que sc prcvc en cl prc- 
supuesto de 1989 son 277. Ya sé que son órganos hctero- 
gcneos, pero arrancamos, sobre todo en la crcacihn de pla- 
zas judiciales, aparentemente con u n  déficií, si las matc- 
máticas son exactas y yo hago bien la cuenta, dc 67 pla- 
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zas. Puede ser que se recuperen luego en el segundo, ter- 
cero o cuarto año. 

Por otro lado, me preocupa (porque los datos que he- 
mos manejado aquí son las 533 vacantes) que quedarán 
luego en 536. El señor Subsecretario nos ha dicho que qui- 
zá el señor Director general tuviera el dato del número 
de jubilaciones que se van a producir previsiblemente en 
1989, suponiendo que no entrara todavía en vigor la sus- 
pensión de las jubilaciones a los 68 años. En todo caso, se- 
ñor Director general, no obstante el gran esfuerzo que se 
prevé en estos presupuestos, arrancamos ya con un cierto 
déficit muy preocupante ante los 700.000 asuntos que se 
dice que hay pendientes. Yo he hecho un cálculo de los 
que deben estar en los Juzgados de Primera Instancia, en 
los de Instrucción y en los de Primera Instancia e Instruc- 
ción, y dentro de la dificultad de operar con cifras hete- 
rogéneas, me sale que entre las jubilaciones, las dotacio- 
nes, los ascensos, etcétera, los jueces de primera instan- 
cia e instrucción tendrían que resolver casi 450 asuntos 
en 1989 por Juez para que no aumentaran los retrasos. 

Finalmente, refiriéndome ya a otros temas más puntua- 
les, el Instituto de Toxicología al que parece que se va a 
dar un impulso como auxilio a la Justicia, está previsto 
ponerlo en marcha en 1989 y me gustaría que me añadie- 
ra algo sobre ello, porque la información es lacónica den- 
tro de la propia memoria. 

El Registro central de penales se transforma en Regis- 
tro central de antecedentes. Quisiera saber si va a tener 
contexiones con la informática que existe en los juzgados 
y que se pretende extender a todos, porque la utilidad fun- 
damental es que cada juzgado pueda tener una conexión 
y un terminal respecto al Registro central e inmediata- 
mente, a través de la informática, pueda conseguir infor- 
mación sobre el Registro de antecedentes. Esa es la utili- 
dad, si no, hay que ir a la petición por vía documental, 
que resulta mucho más complidado. 

Por último, los cursos de especialización, que son muy 
ambiciosos. En la Policía Judicial veo que aumentan 41 
cursos en las previsiones en 1989 con relación a 1988. Mi 
pregunta es jva a haber disponibilidad de funcionarios, 
que están ya de por sí realizando tareas, como para po- 
der llenar esos 41 cursos, que señalo que me parece un loa- 
ble propósito de ampliación? 

La señora VICEPRESIDENTA: El señor Director Ge- 
neral tiene la palabra. 

El señor DIRECTOR GENERAL DE RELACIONES 
CON LA ADMINISTRACION DE JUSTICIA: Me dice la 
Presidenta que vamos mal de tiempo, lo que me coloca 
en una situación difícil. 

En primer lugar, en cuanto a si se han tenido en cuen- 
ta las previsiones del Consejo General del Poder Judicial, 
diré a S. S. que el Consejo General del Poder Judicial ha 
presentado una relación de necesidades en donde, aparte 
de otros temas que va tratando, muchos de ellos de ges- 
tión, sugiere temas en donde se pueden corregir los dc- 
fectos que observa, ctcdera, formula una concreta peti- 
ción de creación de órganos para el año 1989. Repito que 

no es una petición definitiva, porque no es vinculante 
para el Gobierno, y que el propio Consejo General del Po- 
der Judicial puede incluso modificarla, porque informa 
luego los proyectos de creación de órganos y allí es donde 
manifiesta su posición definitiva. Pues bien, computando 
los órganos que solicita expresamente para el aiio 1989, 
esta relación de necesidades arroja una petición de 160 
plazas, más que 40 que el Consejo dice que solicita en un 
segundo nivel, da a entender que no necesariamente en 
este año 1989. Con ello, en el más elevado de los posibles 
supuestos, serían 200 plazas de jueces y magistrados que 
solicitaría el Consejo General del Poder Judicial y son 277 
las plazas que prevé el Presupuesto. Por tanto, la previ- 
sión del presupuesto (y ahora lógicamente estamos ha- 
blando solamente de cifras presupuestarias, no podemos 
entrar en cómo se va a distribuir y no podemos valorar 
desde el punto de vista cualitativo de relación de necesi- 
dades) está por encima de las peticiones que formula el 
Consejo General del Poder Judicial. También es cierto que 
el Consejo General del Poder Judicial ha presentado un 
plan urgente, al cual hace referencia en esta memoria, y 
en el que se plantean una serie de medidas: incremento 
definitivo de plantillas, incremento provisional, comisio- 
nes de servicio para Jueces, comisiones de servicio para 
el resto de los funcionarios y magistrados suplentes. Lo 
que nos interesa, sobre todo desde el punto de vista pre- 
supuestario, son los aumentos de plantilla que solicita. 
Pues bien, teniendo en cuenta los aumentos de plantilla 
provisionales más los aumentos de plantilla definitivos, 
son 575 los funcionarios que solicita por encima de los ac- 
tualmente existentes para el incremento de plantilla. Ló- 
gicamente esta cifra es perfectamente subsumible dentro 
de esos 4.160 nuevos funcionarios más los 169 Secreta- 
rios, más los 250 laborales; es decir, es una cifra que está 
en relación, aunque evidentemente no desconozco que 
esos 4.160 están no solamente para estas medidas de ur- 
gencia, sino también para la creación de nuevos órganos 
y para esos órganos, esas 277 nuevas plazas se van a tra- 
ducir en un número determinado de nuevos órganos. Por 
tanto mi respuesta sería que el proyecto de presupuesto 
relativo al Ministerio de Justicia está por encima incluso 
de las previsiones del Consejo General del Poder Judicial 
y lógicamente en función de estos aumentos de plantillas 
están los demás parámetros. Ya he hablado del gran cre- 
cimiento en cuanto a los gastos corrientes y en cuanto a 
la inversión, que, a mi juicio, están proporcionados a este 
aumento y a esa realidad de plantillas, en su caso. 

Me ha hablado también S .  S .  de un déficit en cuanto a 
la Ley de Planta. Yo debo decir que la Ley de planta no 
es todavía una ley y, por tanto, no podemos saber cuál va 
a ser el ritmo definitivo de implantación de la misma. En 
principio, en el proyecto de ley el período es cuatrienal y 
vamos a referirnos a lo que podríamos llamar una hipó- 
tesis cuatrienal. Pues bien, si nos centramos en la carrera 
judicial, observamos que en este momento, a 6 de sep- 
tiembre de 1988, la plantilla está en 2.643 plazas de jue- 
ces v magistrados, pero esa plantilla de 2.643 se va a ele- 
var en 277, como consccucncia del incremento de plazas 
que se produce en el año 1989. Sume S .  S .  ambas canti- 
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dades y verá que estamos en una cifra que ya empieza a 
aproximarse a la cifra mítica de los 3.000. Si tenemos en 
cuenta que la Ley de planta habla de tres mil quinientas 
y pico plazas judiciales, al menos presupuestariamente, 
que es quizá en este momento lo que más nos interesa, evi- 
dentemente no estamos en situación de déficit, sino que 
incluso podríamos decir que vamos algo adelantados res- 
pecto a lo que sería la división estrictamente matemática 
de los cuatro años. Es bueno que vayamos un poco ade- 
lantados, porque son muchas las vacantes que existen, y 
ahora mismo el problema que se produce en relación con 
esa cobertura no es presupuetario, es un problema de se- 
lección de funcionarios, de jueces y de magistrados. En 
este momento, a 6 de septiembre de 1988, como antes he 
indicado, de esas 2.643 plazas, hay 527 vacantes. ¿Quiere 
decir eso que el juzgado está descubierto? En absoluto. 
Esas son plazas que están cubiertas por magistrados su- 
plentes, por jueces en régimen de provisión temporal, por 
jueces sustitutos. Este es el tributo que hay que pagar 
para ir adelantando las previsiones presupuestarias sobre 
las posibilidades de gestión. En todo caso, como antes se 
ha indicado, se ha puesto a tope el funcionamiento de los 
tribunales de oposiciones para lograr extraer todas las po- 
sibilidades que tiene España de suministrar jueces, ma- 
gistrados y fiscales. Ello se ha hecho tratando también de 
no bajar el nivel; es decir, agotar las posibilidades, esti- 
mulando el ingreso en la carrera judicial, realizando con- 
vocatorias muy seguidas de jueces, con objeto de que el 
opositor tenga garantía de que va a tener siempre una 
convocatoria a mano cuando le convenga para presentar- 
se: pero, repito, sin bajar el nivel. 

El problema, por tanto, es de gestión, efectivamente. 
Así como en el plano presupuetario íbamos ligeramente 
por delante, en el plano de gestión vamos por detrás. Eso 
tampoco me preocupa excesivamente. Si conseguimos en 
el año 1992 tener cubierta la plantilla prevista en el pro- 
grama definitivo de la Ley de Planta, no importará que 
en el peor de los casos exista un porcentaje de plazas ju- 
diciales que estén servidas por magistrados suplentes o 
jueces en régimen de provisión temporal, porque si segui- 
mos con este ritmo de oposiciones, lograremos en poco 
tiempo alcanzar el nivel adecuado no solamente en el 
terreno de la estructura, en el terreno presupuestario y de 
la realidad de la existencia de los órganos, sino también 
en la necesidad deseable de que todos los órganos sean cu- 
biertos por titulares. 

En cuanto al Instituto Nacional de Toxicología y tengo 
aquí algunos datos, se ha incrementado la plantilla y se 
han incrementado los gastos de funcionamiento. Ahora no 
encuentro los datos, pero se los puedo enviar a SS. SS. Se 
ha incrementado notablemente la plantilla de auxiliares 
y se han incrementado también los gastos de funciona- 
miento para adquirir nuevo equipo. Como saben, los ins- 
trumentos de que dispone en este momento el Instituto 
Nacional de Toxicología son instrumentos enormemente 
importantes y permiten que el Instituto tenga hoy una al- 
tura científica a nivel internacional. Este año realizamos 
un incremento que en este momento no recuerdo, pero 
que es importante -me parece que es del orden de los 

cuarenta millones-, en cuanto al mejoramiento de la tec- 
nología del Instituto, y también realizamos un incremen- 
to en cuanto a la plantilla de técnicos y de auxiliares, 
como consecuencia del hecho de que está produciendo un 
incremento muy notable del trabajo del Instituto y, por 
tanto, es necesario ese aumento. Luego puedo facilitar a 
la Mesa los datos ya concretos que en este momento no 
encuentro en este maremagnum que tengo aquí. 

En cuanto al Registro Central de Penados, efectivamen- 
te el propósito es conectarlo con la red informática de los 
juzgados. En algún momento se está realizando alguna 
experiencia en este sentido a través del telex, a través 
también de los telefax, y se está buscando la fórmula más 
rápida para conectar con el sistema informático de los 
juzgados. De todos modo, hay que tener en cuenta que no 
todos los juzgados están informatizados, y en alguna oca- 
sión la fórmula de solicitud de datos es una, en otras es 
diferente y a veces hay que recurrir al viejo sistema de te- 
legrama que todavía funciona de manera intensa en el re- 
gistro, pero que poco a poco se irá reduciendo. 

En cuanto a la polícia judicial, me ha parecido que S.  S. 
preguntaba no solamentesen cuanto al tema de la policía 
judicial y los cursos concretos que se van a realizar, que 
más bien creo que cae dentro de la competencia del Di- 
rector del Centro de Estudios Judiciales, sino en cuanto 
a ese elevado número de cursos que se prevén y si va a 
ser posible atenderlos. Efectivamente, el elevado número 
de cursos del Centro de Estudios Judiciales es consecuen- 
cia de la potenciación de los sistemas de selección. En este 
momento tenemos convocatorias en todos los cuerpos de 
la Administración de Justicia, en algunas ocasiones dos 
convocatorias simultáneas, lógicamente una en fase ter- 
minal y otra en fase inicial y,  por otra parte, las oposicio- 
nes de funcionarios que se están celebrando son más ele- 
vadas que en ninguna ocasión, del orden de miles de fun- 
cionarios, mientras que antes las oposiciones se medían 
por cientos. Esto, evidentemente, somete al Centro de Es- 
tudios Judiciales a una enorme presión y, desde luego, los 
cursos previstos son suficientes para dar atención a las 
promociones que se espera que vayan a ingresar en el Cen- 
tro de Estudios Judiciales en los próximos años. Actual- 
mente, el Centro de Estudios Judiciales está absolutamen- 
te a tope en cuanto a las promociones que van ingresan- 
do y ,  como explicará mejor que yo el Director del Centro, 
hay casi que ir escalonándolas para conseguir espacio fí- 
sico para dar los cursos en las debidas condiciones, por- 
que, repito, siempre ha sido un criterio que el Ministerio 
ha mantenido a rajatabla en cualquier situación no bajar 
en absoluto el nivel de exigencia en cuanto a la oposición 
ni en cuanto al Centro de Estudios Judiciales, que está 
siendo, como explicará, repito, el Director del Centro, 
muy superior a la que se tenía en la histórica y superada 
Escuela Judicial. 

Creo que estas eran todas las preguntas que se me ha- 
bían hecho. 

La señora VICEPRESIDENTA: Ticne la palabra el se- 
ñor Bravo de Laguna. 

El señor BRAVO DE LAGUNA BERMUDEZ: Gracias 
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al Director General por su comparecencia en la Comisión. 
En primer lugar, voy a formular una pregunta quizá 

más amplia que la que se ha realizado con respecto al 
Consejo del Poder Judicial, puesto que ha habido infor- 
maciones de prensa que hablaban de la poca o escasa par- 
ticipación del Consejo del Poder Judicial en la elabora- 
ción en general del presupuesto de Justicia, y sobre todo, 
en materia de polftica retributiva. ¿Cuál ha sido realmen- 
te el papel del Consejo del Poder Judicial en la elabora- 
ción del proyecto de presupuestos del Ministerio de Jus- 
ticia? 

En segundo lugar, quiero conocer el criterio del Direc- 
tor General respecto a si considera, como se ha dicho y su- 
pongo que sí, pero a mí las cuentas no me salen, que hay 
un esfuerzo muy importante del Gobierno en materia de 
justicia para el año próximo. Digo que a mí la cuenta no 
me sale porque el presupuesto del sector público estatal, 
en conjunto, sube un 16,l por ciento, y el del Ministerio 
de Justicia, según unas cifras el 14,4, según otras el 16,7. 
¿Dónde está el esfuerzo extraordinario en materia de jus- 
ticia, si sube todo el presupuesto un 16 por ciento? 

En tercer lugar, quería preguntar al Director General 
cuál va a ser el promedio de incremento retributivo del 
personal al servicio de la Administración de Justicia. Los 
funcionarios públicos van a recibir un aumento del cinco 
por ciento el año próximo, y yo quería saber cuál es el in- 
cremento de retribuciones de jueces, magistrados, en ge- 
neral de todo el personal de la Administración de justicia. 

Otra pregunta es en relación con el presupuesto que se 
incrementa en 1.176 millones para construir sedes de ór- 
ganos colegiados y tribunales superiores de justicia. Se in- 
crementa esta partida, como digo, en 1.176 millones. ¿Po- 
dría decirnos el Director General o, en todo caso, enviar 
la relación de cuáles son en concreto las sedes de tribu- 
nales superiores de justicia que se piensan construir 
en 1989? 

También quería saber dónde y cuáles son los edificios 
para sede de servicios especiales de apoyo a la justicia. 
Hay un presupuesto en el programa 142-A, a pesar de que 
después hay un programa, el 142-B, que es el que se lla- 
ma servicios especiales de apoyo a los Tribunales de Jus- 
ticia. Sin embargo, lo que son edificios para sede de ser- 
vicios especiales de apoyo a la justicia aparece en el 142-A. 
No sé si hay un problema de terminología, pero me pare- 
ce que no está demasiado bien ubicado el tema de edifi- 
cios de servicios especiales de apoyo a la justicia en el 
142-A, en lugar de en el 142-B. En todo caso, cualquiera 
que sea su ubicación, si el Director General no la tiene en 
estos momentos, le rogaría que facilitara la relación de 
los edificios para sede de estos servicios especiales de 
apoyo. 

Por último, señor Director General, quería hacerle una 
pregunta concreta en relación con el edificio de nuevos 
juzgados de Las Palmas, cuyas dificultades de funciona- 
miento conoce perfectamente. Tengo una carta de la Jun- 
ta de Gobierno del Ilustre Colegio de Abogados de Las Pal- 
mas expresando la enorme preocupación por cl nuevo cdi- 
ficio de Juzgados, que ha tenido que ser clausurado, cerra- 
do y prácticamente puesto fuera de servicios a los pocos 
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meses de su inauguración, si en concreto en la partida que 
hay para reparación y conservación de tribunales de jus- 
ticia y que se incrementa en más de 200 millones de pe- 
setas, hay consignación presupuestaria para reparar los 
múltiples defectos arquitect6nicos y técnicos que tiene ese 
edificio para que pueda prestar el servicio para el que está 
concebido. 

La señora VICEPRESIDENTA: El señor Director Ge- 
neral tiene la palabra. 

El señor DIRECTOR GENERAL DE RELACIONES 
CON LA ADMINISTRACION DE JUSTICIA: Gracias, se- 
ñorfa, por las preguntas que me formula, y voy a tratar 
de contestar a ellas con la misma concreción con que las 
ha formulado. 

En primer lugar, cuál es el papel del Consejo General 
del Poder Judicial en la elaboración de los presupuestos 
de Justicia. El papel del Consejo General del Poder Judi- 
cial en la elaboración de los presupuestos está previsto en 
la Ley Orgánica del Poder Judicial. El Consejo General 
del Poder Judicial tiene competencia, en primer término, 
para aprobar un anteproyecto de su presupuesto. La Ley 
Orgánica utiliza concretamente estas palabras: aprobar 
el anteproyecto de presupuestos del propio Consejo. Pero 
evidentemente, el Consejo General del Poder Judicial tie- 
ne una participación no solamente con respecto a su pre- 
supuesto interno, sino también con respecto al presupues- 
to que hace referencia a la Administración de Justicia, al 
presupuesto de los tribunales. La participación que tiene, 
según establece la Ley Orgánica, es la de formulacion de 
una relación de necesidades, como se recoge en el artícu- 
lo 109 de la propia Ley Orgánica y también en otro pre- 
cepto, cuando hace referencia a que el Gobierno tiene la 
obligación de suministrar los medios personales y mate- 
riales para la Administración de Justicia. A este respecto 
el Consejo, anualmente, debe elaborar una relación de ne- 
:esidades en función, por tanto, de la elaboración de los 
presupuestos y así se ha entendido siempre, independien- 
temente de que en la memoria anual que presenta a las 
Cámaras puede y debe también el Consejo General del Po- 
der Judicial expresar las necesidades. La memoria que 
presenta a las Cámaras es más bien una explicación acer- 
¿a del funcionamiento de la Administración de Justicia y, 
por tanto, la relación de necesidades se enfoca en función 
de una evaluación global del tema, mientras que en la re- 
lación de necesidades que, aparte de la memoria, se pre- 
senta directamente al Gobierno, lo que hace el Consejo es 
:xpresar aquellas necesidades que considera deben tener 
su reflejo en la Ley de Presupuestos Generales del Estado. 

En los años sucesivos, efectivamente, el Consejo Gene- 
ral del Poder Judicial, a partir del ano 1985, en que se pro- 
mulga la Ley Orgánica del Poder Judicial y,  por tanto, se 
Jroduce, nace ya esta obligacion del Consejo General del 
Poder Judicial y esta posibilidad de participación, el Con- 
icjo la ha ejercitado, sometiendo anualmente relaciones 
Je necesidades al Gobierno para incluir en la Ley de Pre- 
supuestos generales del Estado de cada año. En algunas 
jcasioncs. esta rclacibn de necesidades ha ido precedida 
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de unas reuniones entre el Ministerio y la Comisión dele- 
gada del Consejo para las relaciones con el Ministerio de 
Justicia, en donde, cuando ha sido necesario se les han su- 
ministrado los datos que han considerado oportunos al 
objeto de, a partir de ellos, formular la oportuna relación 
de necesidades y en alguna ocasión se han asesorado tam- 
bién sobre la posibilidad de plantear una u otra necesi- 
dad y las dificultades o inconvenientes que podía tener 
presentarlos en cada caso. 

En este ano, no solamente se ha presentado la relación 
de necesidades a que antes he hecho referencia, en la cual 
se solicita la creación de esos órganos y se hacen otras mu- 
chas observaciones en relación con aspectos presupuesta- 
rios o de gestión de la Administración de justicia, sino que 
además el propio Consejo desglosa de esa relación de ne- 
cesidades lo que llama Plan urgente en relación con de- 
terminados Juzgados, y ahí hace unas propuestas muy 
concretas referidas a las medidas extraordinarias de ca- 
rácter urgente que deben adoptarse en relación con aquc- 
110s órganos judiciales que considera que están en mala 
situación, bien en cuanto a la plantilla, bien como conse- 
cuencia de ceses coyunturales, del número de asuntos que 
recaen sobre ellos, bien como consecuencia de otras cir- 
cunstancias, y plantea también una relación de necesida- 
des, de medidas muy concretas. 

Esta es la participación que ha tenido el Consejo Gene- 
ral del Poder Judicial este año en la elaboración de la Ley 
de Presupuestos, a través de estos dos documentos que, re- 
pito, es la participación que prevé la Ley Orgánica del Po- 
der Judicial. 

En segundo lugar, preguntaba S .  S .  acerca del esfuerzo 
del Gobierno en materia de justicia para el ano próximo, 
y, a la vista de los porcentajes que resultan de aumento 
en comparación con los de otros servicios públicos, ponía 
en duda que realmente hubiera un esfuerzo por mejorar 
la Administración de Justicia. Yo puedo decirle a S .  S .  que 
un estudio de los datos refleja que este porcentaje, que es 
real, ese dieciséis, coma, algo. Estudiado deduciendo y 
aplicando las medidas de cálculo necesarias, demuestra 
que este esfuerzo es muy importante. El dato de aumento 
global del presupuesto, si se corrige con los 1.146 millo- 
nes de pesetas, me parece que son, que este año se ha mi- 
norado como consecuencia de las transferencias al País 
Vasco, nos da exactamente un 20,7 por ciento de incre- 
mento en el programa de tribunales. Por tanto, aunque 
efectivamente, de manera cuantitativa directa, el incre- 
mento es de un 16,l por ciento, a la hora del dinero de 
que va a disponer el año que viene la Administración de 
Justicia, como existe esa transferencia al País Vasco, y por 
tanto, el cauce de financiación es otro, vamos a disponer 
en el presupuesto del Estado de un incremento de un 20,7. 
Si acudimos a otros indicadores que nos demuestran un  
presupuesto de Justicia cuales son la voluntad de creci- 
miento, de mejora, todos son extraordinariamente positi- 
vos. Por ejemplo, esa posibilidad de crear 277 nuevas pla- 
zas judiciales es muy significativa, y quizá no tiene toda 
la traducción que podría tener numérica, o mejor dicho, 
no puede apreciarse suficientemente, estudiando el pre- 
supuesto desde el punto de vista numérico, porque esas 
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277 plazas se calculan en función del tiempo que van a 
tardar en cubrirse haciendo una previsión en cuanto a la 
terminación de los procesos de selección y en cuanto al 
momento en que van a ser puestos en funcionamiento esos 
órganos. Antes hemos visto cómo durante el año 1988 di- 
feríamos la puesta en funcionamiento a cuatro o cinco fe- 
chas a lo largo del año; sacando la media, se deduce que 
son seis meses los que en promedio tarda un órgano en en- 
trar en funcionamiento y eso se deduce del capítulo de 
personal; pero sin embargo, la creación de los órganos ori- 
gina una deriva para el año que viene y supone un creci- 
miento importante. 

Si vamos a otros dos índices importantes, que son los 
gastos de funcionamiento y las inversiones, vemos que los 
crecimientos son extraordinarios: un 39 por ciento crecen 
los gastos de funcionamiento, y un 49 por ciento las in- 
versiones. Repito, siempre estos porcentajes calculados 
con la correccion de deducir la parte que corresponde al 
País Vasco. Son, por tanto, porcentajes reales del dinero 
que vamos a tener efectivamente para crear y mantener 
en funcionamiento órganos judiciales. Estos porcentajes 
son, por tanto, muy positivos. Yo creo que puede decirse 
que este esfuerzo es real valorando los datos presupues- 
tarios con arreglo a esas circunstancias que acabo de 
indicar. 

En cuanto al promedio de incremento retributivo del 
personal, de jueces y magistrados y de la Administración 
de justicia, todavía no se conoce. En cuanto a los funcio- 
narios, el incremento es del 4 por ciento, pero existe una 
cantidad con cargo al fondo de 20.000 millones que, se- 
gún el pacto con la CESIF, está destinada a la Adminis- 
tración de Justicia y ,  por tanto, eso repercutirá en un au- 
mento que será objeto de negociación en la mesa secto- 
rial y todavía no permite aventurar el dato. En cuanto a 
los magistrados, tampoco puede afirmarse cuál es el au- 
mento retributivo porque se está realizando ahora, en 
conversaciones institucionales con el Consejo General del 
Poder Judicial un cálculo en pesetas de 1988, pero para 
aplicación de un período bianual, de las retribuciones 
adecuadas teniendo en cuenta las medias europeas con 
los correctivos que supone el índice del costo de la vida 
relativo a los distintos países, la repercusión en otros sec- 
tores de la función pública, y la aplicación de parámetros 
de macroeconomía cual es la retribución adecuada de los 
jueces y de los magistrados. Aquí existe solamente una 
cantidad, que habrá visto S .  S . ,  de 1 SO0 millones de pe- 
setas, que pretende ser la primera parte de esa bianuali- 
dad de reformas de las retribuciones o de revisión de las 
retribuciones de los jueces y magistrados. 

En cuanto a la sede de los Tribunales superiores, creo 
que efectivamente en lugar de que intente yo hacer un es- 
fuerzo de memoria para recordar en qué lugares podemos 
instalarlos ya en las Audiencias Territoriales y en algún 
:aso en Audiencias Provinciales, que son muchos, y en 
cuáles otros debemos crear nuevos edificios, creo que es 
mejor que le mande o remita a la Mesa, para que pueda 
ser consultada por SS. S S . ,  una relación de las prcvisio- 
ncs en cuanto a la creación de sedes de los Tribunales Su- 
periores de ,justicia. 
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En cuanto a los servicios de apoyo, la pregunta que for- 
mulaba S .  S .  trataba principalmente de los servicios na- 
cionales de toxicología. Lo que ocurre es que las inversio- 
nes previstas están incluidas en el programa general de 
inversiones, y por eso se da esa ambivalencia; por un lado 
figura en una parte del presupuesto y, por otro lado, en 
otra, pero siempre dentro del programa de tribunales o 
bien de servicios de apoyo a la Administración de Justi- 
cia, puesto que, en definitiva, se trata de conceptos simi- 
lares. Ello al objeto de dar un tratamiento conjunto a to- 
das las inversiones, puesto que los edificios judiciales tie- 
nen siempre relación con esos servicios de apoyo cuando 
no se crean dentro de los mismos edificios judiciales. 

La señora VICEPRESIDENTA: Señor Bravo de Lagu- 
na, tiene la palabra. 

El señor BRAVO DE LAGUNA BERMUDEZ: Falta una 
pregunta en relación con el Juzgado de Las Palmas. 

El señor DIRECTOR GENERAL DE RELACIONES 
CON LA ADMINISTRACION DE JUSTICIA: En cuanto 
al edificio de Las Palmas, lamento que no le haya formu- 
lado la pregunta al Director General de Servicios, que es- 
tará mucho más al corriente que yo en el asunto, pero pue- 
do decirle que en el presupuesto de este año existen cré- 
ditos suficientes. Ya he dicho cuál era el aumento de in- 
versiones para efectuar las reparaciones y las adaptacio- 
nes que sean necesarias para poner ese edificio en funcio- 
namiento, ello naturalmente sin perjuicio de las respon- 
sabilidades en que en su caso,se hubiera podido incurrir. 

- DIRECTOR GENERAL DE INSTITUCIONES PE- 
NITENCIARIAS 

La señora VICEPRESIDENTA: Vamos a pasar al señor 

Ha solicitado su comparecencia el Grupo Popular, por 
Director General de Instituciones Penitenciarias. 

el que tiene la palabra el señor Rebolledo. 

El señor REBOLLEDO MACIAS: Gracias por su pre- 
sencia, señor Director General. 

En relación con la información que nos interesa para 
los temas presupuestarios, le gustaría a mi Grupo cono- 
cer algunos datos que se concretan en las siguientes 
preguntas. 

En primer lugar, jcuántos directores de centro hay hoy 
en día en comisión de servicios en otro centro distinto del 
que son titulares? 

En segundo lugar, jcuál ha sido el número medio de in- 
ternos a retener y controlar en lo que va de 1988? 

En tercer lugar, jcuál ha sido el número de plazas pc- 
nitcnciarias existentes comparado con el número de in- 
ternos? 

En cuarto lugar, el núniciu de cstablcciniicntos insta- 
lados en el interior de las ciudades v cuántos de ellos han 
sido trasladados al cxtcrior durante el afio 1988. 

La quinta hace referencia a cuánto se ha gastado hasta 
la fecha la Dirección General en personal. 

En sexto lugar, nos interesa conocer cuál ha sido la can- 
tidad aplicada hasta la fecha en proyectos de inversión 
nueva. 

En séptimo lugar, cuánto queda por gastar en el pre- 
sente ejercicio en proyectos de inversión nueva. 

En octavo lugar, icuántos establecimientos de preven- 
tivos, de cumplimiento y especiales, se han construido du- 
rante el año 1988 y cuántos otros han sido remodelados? 

La penúltima pregunta es cuánto se ha gastado hasta 
la fecha en servicios sanitarios. 

Por último, cuánto en la campaña de lucha contra el 
SIDA en las prisiones. 

La señora VICEPRESIDENTA: Tiene la palabra el se- 
ñor Director General. 

El señor DIRECTOR GENERAL DE INSTITUCIONES 
PENITENCIARIAS (Asunción Hernández): Si no he to- 
mado mal las notas, en primer lugar me preguntaba cuán- 
tos directores de centro existen en este momento en co- 
misión de servicios. Precisamente la semana pasada fir- 
mábamos los últimos que estaban en comisión de servi- 
cios, fijando ya éstos como definitivos en aquellos sitios 
en que se podían fijar, y en otros casos estaban ya convo- 
cados los concursos definitivos. En ese sentido, en este 
momento tenemos aproximadamente siete centros que es- 
tán en comisión de servicios. 

La siguiente pregunta era el número medio de internos. 
Tenemos aquí los datos del trimestre centro a centro, y la 
media en los centros que dependen del Estado, exceptuan- 
do los de Cataluña, donde, como saben, está transferido, 
es de 24.91 1 ,  entendiendo que en este momento en las pri- 
siones españolas tenemos 29.600 y que comenzamos el 
año con 26.812. 

La siguiente pregunta es el número de plazas de que 
disponemos, si no recuerdo mal. En este momento Insti- 
tuciones Penitenciarias dispone de 20.000 plazas, y tene- 
mos un déficit aproximado de 5.000 plazas, ya que son 
más o menos 25.000 los internos que tenemos en los cen- 
tros dependientes del Estado, teniendo en cuenta que al 
31 de diciembre de este año 1988 dispondremos de 2.000 
plazas más por los centros que se inauguran, como es el 
caso del de Sevilla, con 1.055 plazas, Avila con 171 pla- 
zas y Tenerife con 800, lo cual supone 22.000, con un dé- 
ficit que suponemos que será aproximadamente de algo 
más de 3.000 a final de año. Hay prevista para el año 1989 
la inaguración de 2.000 plazas más, que son las de Valen- 
cia, primera fase, Jaén y Málaga. Si bien en el plan de in- 
versiones público tenían prevista su inauguración -Má- 
laga concretamente- para 1990, se ha renegociado con 
la empresa a fin de comprimir el plazo, y ya está consig- 
nado además en los presupuestos, Capítulos 1 y 11, para 
poder inaugurarlo en el año 1989, con lo cual tendríamos 
2.000 plazas, iniciándose también lo que estaba ya pre- 
visto en dicho plan, con lo cual tendríamos, en el año 
IYYO,4.800 plazas más. Con ello conseguimos estabilizar 
la dcniandii con la oferta de la institución penitenciaria. 
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Por tanto, en este momento podríamos decir que tene- 
mos a 5.000 internos compartiendo celda con otro inter- 
no. Esto no quiere decir que en algunas prisiones, como 
Sevilla, Valencia, Carabanchel o Málaga, no exista la ne- 
cesidad de hacer una redistribución para que todas aque- 
llas celdas que están ocupadas por un solo interno pue- 
dan ser compartidas y de esta forma estabilizar y dejar 
solamente esas 5.000 plazas compartidas con otro interno. 

En cuanto al número de establecimientos que este año 
sacamos de las ciudades, está claro que son estos tres que 
están construidos fuera de lo que es el casco urbano, los 
tres centros que antes he enumerado, de los que el de Avi- 
la albergará, no solamente a 171 internos sino algunos 
más, concretamente serán internas de Yeserías. Son estos 
tres los que van a ser inaugurados en este último trimes- 
tre de 1988 y que han sido construidos fuera del casco 
urbano. 

La siguiente pregunta se refería al estado de ejecución. 
En el Capítulo 1, Personal, a 30 de septiembre, es del 61 
por ciento aproximadamente. En cuanto al capítulo VI 
también estado de ejecución, tenemos aproximadamente 
el 70 por ciento, quedando, por tanto, el resto que es del 
30 por ciento. 

En cuanto a centros remodelados, no dispongo ahora 
de la lista completa, pero con mucho gusto se la enviaré 
a la Presidencia para que les llegue a ustedes con todo 
detalle. 

La señora VICEPRESIDENTA: Tiene la palabra el se- 
ñor Rebolledo. 

El señor REBOLLEDO MACIAS: Nos interesaba cono- 
cer en concreto cuánto se ha gastado hasta la fecha en ser- 
vicios sanitarios y en la lucha contra el SIDA en las 
prisiones. 

El señor DIRECTOR GENERAL DE INSTITUCIONES 
PENITENCIARIAS: En la lucha contra el SIDA se está 
gastando todos los años en la medida en que los internos 
enfermos de SIDA que ingresan en prisión deben seguir 
tratándose y son tratados como si fuera una enfermedad 
más, sin un gasto específico referido al SIDA. Se les está 
dando ese tratamiento en todas las prisiones al centenar 
más o menos de internos afectados por el SIDA. 

Si a lo que se refiere es al gasto como profilaxis, medi- 
da o campaña preventiva contra el SIDA u otras enferme- 
dades contagiosas de las patologías propias de las prisio- 
nes, en este momento tenemos una consignación aproxi- 
mada de 50 millones de pesetas en el Ministerio de Jus- 
ticia. La campaña se ha iniciado por el convenio que se 
firm6 con el Ministerio de Sanidad en los centros de Nan- 
clares, Puerto 1, Carabanchel-Jóvenes y Alcalá 11, y se está 
dando en la práctica. Se tiene previsto que la campaña 
tenga un coste aproximado de 150 millones de pesetas 
destinado a toda la analítica que supone averiguar el es- 
tado y diagnóstico de toda la población interna; la con- 
secución de esto va incluida en el Capitulo 11, gastos de 
funcionamiento, del propio Capítulo referido a prisiones. 

La señora VICEPRESIDENTA: Por la Agrupación del 
Partido Liberal tiene la palabra el señor Bravo de Laguna. 

El señor BRAVO DE LAGUNA BERMUDEZ: Gracias, 
señor Director General, por su comparecencia. Creo que 
la Dirección General que lleva usted es una de las más di- 
fíciles y complicadas que existen. 

Una primera pregunta sería si considera suficiente el 
esfuerzo del presupuesto, teniendo en cuenta que incre- 
menta los programas 144-A y 144-B por debajo del pro- 
medio de incremento del propio Ministerio de Justicia en 
relación con las instituciones penitenciarias. 

Una segunda cuestión va en relación con algo ya pre- 
guntado anteriormente. En el presupuesto hay previstos 
1 .O59 millones más para productos alimenticios y farma- 
céuticos, material didáctico, cultural, deportivo y recrea- 
tivo y otros suministros para atención a los afectados por 
el SIDA, según se dice. Si no he entendido mal al Direc- 
tor General, creo que ha hablado de cien reclusos trata- 
dos de SIDA. No creo que eso pueda suponer por sí solo 
un incremento de 1 .O59 millones porque sería un prome- 
dio tremendamente alto, supongo que aquí hay algo de 
prevención también. Pero en la formulación tal y como 
aparece en la Memoria de variaciones por programa, en 
la página 106 del tomo 111, se dice lo que he leído, y ter- 
mina diciendo: para atención de afectados por el SIDA, 
es decir, no en tratamiento preventivo sino en tratamien- 
to de afectados. 

Desearía que el señor Director General, si es que pue- 
de, me diera alguna explicación sobre esto. En todo caso, 
el esfuerzo que se pueda realizar en esta materia parece 
que puede entrar en contradicción con algún dato que 
aparece también en la explicación de los programas. En 
concreto, en el programa 144-A, en la página 113 del tomo 
rojo de presupuestos del Ministerio, aparece dentro de los 
indicadores (atención, apoyo y reinserción internos toxi- 
codependientes) una cifra que ha disminuido en 1988 en 
relación con 1987 y que disminuye en 1989 en relación 
con 1988 a pesar del incremento de la población reclusa. 
Significa esto que hay menos toxicodependencia en las 

cárceles en este momento? Porque los datos que se dan 
son de 15.076 internos en el programa tratados como 
atención, apoyo y reinserción de toxicodependientes, es 
decir, unos 600 menos en 1988, y 14.395 para el año 1989. 

Por último, si el Director General nos lo puede expli- 
car, quisiera saber algo sobre el incremento de 200 millo- 
nes para asistencia hospitalaria extrapenitenciaria y ac- 
tos médicos que se prcvc también en la página 106 del 
presupuesto. En la página 106 de la Memoria económico- 
orgánica, en la variación por programas, tomo 111, apare- 
ce un incremento de asistencia hospitalaria extrapeniten- 
ciaria y actos médicos de 200 millones de pesetas. Nos 
gustaría que nos diera una cxplicacih sobre ese incre- 
mento del gasto público. 

La señora VICEPRESIDENTA: Ticnc la palabra el sc- 
ñor Director Gcneral. 

El señor DIRECTOR GENERAL DE INSTITUCIONES 
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PENITENCIARIAS: Usted me hace una pregunta ya rei- 
terada sobre la suficiencia de los presupuestos y me hace 
otra comparativa respecto a justicia. 

No creo que tenga que recordar aquí que de justicia 
también depende el que el número de internos aumente 
o disminuya, con lo cual la agilidad en el funcionamiento 
de la justicia puede también aligerar las cargas en las ins- 
tituciones penitenciarias. Creo que la proporción en este 
caso es acertada y suficiente, y en la medida en que todo 
lo que es el volumen de la justicia sea ágil, naturalmente 
que hará que el volumen de preventivos disminuya y que 
disminuyan también nuestros internos en las prisiones. 
En este aspecto lo considero, pues, suficiente, puesto que 
va incorporado en un capítulo fundamental, la parte asis- 
tencial de lo que es la consecuencia de la justicia. (El se- 
ñor Vicepresidente, Acosta Cubero, ocupa la Presidencia.) 

Me preguntaba también algo relacionado con algunos 
capítulos de la reinserción. Si no recuerdo mal es el Ca- 
pítulo 11, compra y bienes de servicios. En cuanto al cre- 
cimiento, este año tenemos un 28,7 y un incremento res- 
pecto al año anterior de 1 A47 millones de pesetas. 

En este sentido ya les comenté que la lucha contra el 
SIDA no es algo aislado o puntual. En este momento cien 
internos enfermos de SIDA son los que se tratan médica- 
mente, lo que no quiere decir que no tengamos que ir a 
medidas preventivas ya que el número de portadores pue- 
de ser superior. Concretamente, el aspecto más importan- 
te de apoyo y atención a los portadores de SIDA se hace 
en las enfermerías en el tratamiento de profilaxis que po- 
damos tener. Para esto se habilitan otros capítulos que no 
son exactamente los que usted mencionaba en cuanto a 
los indicadores de atención, apoyo y reinserción de inter- 
nos toxicodependientes. Si es esto a lo que se refiere, esto 
es para los convenios que nosotros tenemos con otras ins- 
tituciones; pagamos lo de aquellos internos que son dro- 
godependientes, pero no en el conjunto de nuestras pri- 
siones. Hay que tener en cuenta, además, que tenemos 
previsto en el plan de este año la creación de dos nuevos 
centros exclusivamente para toxicómanos con carácter 
voluntario en donde prime el régimen de desintoxicación 
sobrepenitenciario, pero donde la alternativa upeniten- 
ciariou pueda estar establecida para preventivos y pena- 
dos. Está incluido en el régimen y en el conjunto del ca- 
pitulo VI y, asimismo, en el capítulo 11, dentro de lo que 
es el plan de inversiones de este año, aunque no está es- 
pecificada su finalidad. Por tanto, entiendo que este ca- 
pitulo es suficiente en la medida que vamos a poder ofer- 
tar, a través de nuestros propios centros e instituciones, 
mayor número de plazas que las que teníamos concerta- 
das con otros centros. 

Hay otra pregunta referida al crecimiento de gastos ex- 
trapenitenciarios. Hay un crecimiento de gastos extrape- 
nitenciarios, y este año se han consignado, además de la 
cantidad que usted reseñaba, unos 300 millones más con 
el fin de poder paliar los déficit que tenemos en la oferta 
de empleo público, sobre todo en personal sanitario. Te- 
nemos que ir contratando por acto médico, ya que son 
muchas las vacantes que se producen por no poder cu- 
brirlas, como es en los casos de psiquiatras, dentistas y 

otras especialidades, que son patologías propias de las 
prisiones. Tenemos que elevar el plan sanitario en todo 
su conjunto, en la atención primaria en las prisiones y se- 
cundaria en los hospitales penitenciarios, y limitar al 
máximo las salidas extrapenitenciarias en nuestra propia 
red de hospitales. Para ello, hasta que podamos formar 
nuestros propios cuerpos sanitarios penitenciarios, para 
lo cual tenemos que establecer el convenio con la Univer- 
sidad y lograr tener dotados adecuadamente todos nues- 
tros centros, tenemos que contratar bajo acto médico y 
poder cubrir, de esta forma, lo que hoy nos resulta muy 
difícil con la oferta pública de empleo. 

El señor VICEPRESIDENTE (Acosta Cubero): Señor 
Bravo de Laguna, jalguna aclaración? 

El señor BRAVO DE LAGUNA BERMUDEZ: Sí, señor 
Presidente, hay dos cosas que no me han sido aclaradas 
o que, lamentablemente, no las he entendido bien. 

Hay 1 .O59 millones de pesetas que se dice que son para 
una serie de atenciones a afectados por el SIDA. Creo que 
esto puede producir una cierta alarma, porque si se in- 
crementa en 1 .OS9 millones las atenciones a afectados por 
el SIDA, quiere decir que ese número de afectados es muy 
grande y no se reduce a las 100 personas que ha indicado 
el Director General. Ojalá que esta sea la cifra auténtica. 
En todo caso, si hay que cambiar esto porque es atención 
preventiva, cámbiese la terminología de este supuesto. 

La segunda cuestión es que cuando yo he hablado de 
atención, apoyo y reinserción de internos tóxicodepen- 
dientes, que es una cifra decreciente en los aíios 1987, 
1988 y 1989, el Director General ha dicho que son servi- 
cios concertados. Aquí se refiere a internos. Es decir, es 
atención, apoyo y reinserción a internos tóxicodependien- 
tes. ¿Se prevé que vaya a haber 14.395 internos toxicode- 
pendientes que van a ser concertados con instituciones ex- 
teriores al Ministerio de Justicia? Pienso que debe haber 
algún errorden cuanto a la explicación de la cifra, o quizá 
yo no he sido suficientemente claro en la pregunta. 

El señor VICEPRESIDENTE: Señor Director General, 
le ruego que aclare al sefior Diputado sus dudas. 

El señor DIRECTOR GENERAL DE INSTITUCIONES 
PENITENCIARIAS: En el crecimiento de 1 .O59 millones, 
el SIDA será uno de los conceptos, pero el crecimiento es 
el Capítulo 11, funcionamiento y está englobado todo. Esa 
será una de las partidas. De todas formas, vamos a ana- 
lizar si este concepto presupuestario está mal. 

¿Puede decirme S .  S . ,  si es tan amable, dónde está el 
concepto? 

El señor BRAVO DE LAGUNA BERMUDEZ: Con mu- 
cho gusto, scñor Director General. Es la página 106 del vo- 
lumen tercero de la Memoria. 

El señor DIRECTOR GENERAL DE INSTITUCIONES 
PENITENCIARIAS: En la Memoria está incluido todo: 
alimento, vestuario, ctcetcra, y tarnbicn la atención con- 
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tra el SIDA. Si se centra usted únicamente en el SIDA nos 
va a escandalizar a todos. Si S .  S .  lee el párrafo completo 
verá cómo el SIDA es una cosa más que figura como me- 
dida profiláctica que hay que tomar, pero está todo el con- 
junto de lo que es propio del Capítulo 11, gastos de 
funcionamiento. 

El señor BRAVO DE LAGUNA BERMUDEZ: Perdone, 
señor Director General, pero en gastos de funcionamien- 
to hay 1.847 millones de incremento, y hay un renglón 
que parece referirse sólo a afectados por el SIDA. Otra 
cosa es que esté mal redactado. 

El señor VICEPRESIDENTE: Ese parecer el señor Di- 

Señor Director General, puede aclarar el señor Diputa- 
rector General ha aclarado que no es así. 

do la segunda cuestión. 

El señor DIRECTOR GENERAL DE INSTITUCIONES 
PENITENCIARIAS: Se ha referido también al número de 
internos toxicodependientes. Es decir, atención, apoyo y 
reinserción de internos toxicodependientes. El indicador 
también me parece excesivo en la medida en que noso- 
tros concertamos con instituciones cuando clasificamos 
en tercer grado. Naturalmente, no son 15.000 los que te- 
nemos clasificados en este momento. Es un indicador de 
apoyo y reinserción de los toxicodependientes, que va de- 
creciendo. Posiblemente habría que suprimir lo de toxi- 
codependientes porque me parece una afirmación excesi- 
va decir que tenemos 15.000. Es una adjetivación que aquí 
no la veo adecuada. El dinero que tenemos es para con- 
ciertos con instituciones extrapenitenciarias, pero para 
los clasificados en tercer grado. (La señora Vicepresiden- 
ta, García Bloise, ocupa la Presidencia.) 

Creo que estamos cambiando los papeles. Estamos ha- 
blando de cursos, que son 10, y funcionarios, que son 300. 
Ese es el programa completo, pero no son 15.000 los que 
tienen que estar tratándose como toxicómanos, evidente- 
mente, aunque está puesto. 

La señora VICEPRESIDENTA: Tiene la palabra el se- 
ñor Cavero. 

El señor CAVERO LATAILLADE: Muchas gracias, se- 
ñor Director General, entendiendo que su puesto es uno 
de los más incómodos de la Administración. Le haré unas 
preguntas lo más brevemente posible. 

Señor Director General, ustedes parten de una previ- 
sión de 28.000 reclusos para 1989. Ojalá que esa cifra fue- 
ra cierta, porque me parece que ya estamos en ella en este 
momento. En tal supuesto, yo pensaba que si se agiliza el 
funcionamiento de la justicia, habrá menos preventivos; 
pero me temo que va a haber más de cumplimiento de 
condena en la medida en que la justicia funcione de for- 
ma eficaz, y algunos preventivos o personas que están 
pendientes de celebración de causas, si éstas se celebran, 
posiblemente sean condenados con penas de privación de 
libertad. Comprendo que tienen que partir de unas cifras 
estimativas, pero me parece un poco optimista que se que- 

ien en 28.000. Ojalá fuera así. Me temo que va a aumen- 
tar la población penitenciaria. 

Por otro lado, se prevé la creación de una serie de pla- 
cas que me parce que va mejorando los ratios, pero me 
gustaría saber cómo podría cuantificar los establecimien- 
tos para preventivos y de cumplimiento, porque en la Me- 
moria se habla de plazas, pero no de establecimientos, y 
ii realmente se mueven dentro de los parámetros ideales, 
que son los de que no debe haber un establecimiento de 
más de 500 reclusos, cualquiera que sea su naturaleza. 
Esta cifra parece que es la ideal. 

En cuanto a otros temas, evidentemente la relación fun- 
:ionarios-reclusos disminuye, según las previsiones que 
stablecen para 1989. En esta relacibn de 17 que estable- 
:en me parece que estamos todavía a cierta distancia de 
la media europea, que se mueve alrededor de 12. 

No obstante el esfuerzo, que reconozco que existe en 
nuestros Presupuestos, el número de ingresos en estable- 
rimientos psiquiátricos penitenciarios -es decir, la dife- 
rencia de 17- es, quizá, algo optimista o reducida. Por 
otro lado, los ingresos en enfermería, aunque están incre- 
mentados, sin embargo, están compensados porque apa- 
rece una paralización en los centros hospitalarios extra- 
penitenciarios. El señor Ministro de Justicia anterior tuvo 
una gran sensibilidad al parte de la población reclusa a 
Establecimientos que no fueran estrictamente penitencia- 
rios para su tratamiento. 

En este sentido, querría saber si pretenden seguir en la 
misma política y que algunas especialidades que no pue- 
dan prestarse en establecimientos clínicos penitenciarios 
se presten en establecimientos generales de la red de 
sanidad. 

Me llama la atención que en los presupuestos de 1989 
aparece un crecimiento mayor en médicos que en ATS. 
Lo cual me produce cierta sorpresa. El número de médi- 
cos que se incrementa es de 55 y, en cambio, el número 
de ATS es de 45. Parece que la relación de médico-ATS se 
suele mover en otros parámetros. 

Nada más, señor Director General. Si me puede contes- 
tar a estas preguntas, se lo agradeceré. Comprendo que 
muchas veces le asaltamos con preguntas numéricas, en 
las que estamos atrincherados, y a toda velocidad y con 
las exigencias de este tipo de sesiones nos tiene que con- 
testar a números que muchas veces no se manejan con la 
misma facilidad. 

La señora VICEPRESIDENTA: Tiene la palabra el Di- 
rector General de Instituciones Penitenciarias. 

El señor DIRECTOR GENERAL DE INSTITUCIONES 
PENITENCIARIAS: Le dirk que en este momento tene- 
mos 25.000 internos, no 28.000; 29.000 es el conjunto del 
Estado, pero Cataluña está aparte. Son 25.000 los que de- 
penden de nuestros centros. 

También le dirC en cuanto a prcventivos y pcnados que 
procuramos que los centros tengan ambas particularida- 
des para poder cumplir la legislación, de otra forma scría 
más difícil cumplirla, por cso tenemos que tener el dcpar- 
tarncnto de preventivos y el de pcnados; pero procuramos 
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que en un centro existan preventivos y penados. Debería- 
mos procurar que estén en los primeros grados y tratar 
de ir redistribuyéndolos para que el precepto legal de 
proximidad y arraigo social se cumpla y podamos dar una 
oferta amplia en la variedad que exige la población 
penitenciaria. 

Por otra parte, le diré también que no nos alejamos tan- 
to de los ratios europeos. Al contrario, estamos en una me- 
dia muy buena. Si tenemos en cuenta el esfuerzo hecho 
desde 1982 hasta ahora y centrándonos en 1988, para el 
año 1989, la oferta pública de empleo de prisiones va a 
ser de 2.885 funcionarios en total. Con lo cual, con el cre- 
cimiento de plazas, estamos en un ratio superior a 1 pla- 
za, pero que va a redistribuirse para adecuar los centros 
existentes actualmente y llegar a un ratio en muchas oca- 
siones mejor que en muchos países de Europa. 

En cuanto al número de salidas extrapenitenciarias, 
concretamente a hospitales, tratamos de limitarlas al 
máximo siempre que nosotros podamos ofrecer con la ma- 
yor garantía lo que es el tratamiento de las patologías pro- 
pias de las prisiones. Como caso concreto puedo decirle 
que estamos equipando nuestras enfermerías, de ahí que 
la oferta en cuanto a médicos sea superior, porque tam- 
bién el déficit de éstos supera al de los ATS, ya que estos 
últimos son más fáciles de encontrar. Por tanto, tenemos 
que ir equilibrando nuestra oferta a la demanda que se ge- 
nera en nuestros servicios. Esta es la explicación a esa di- 
ferencia en cuanto a médicos y ATS. 

Por otra parte, tratamos de tener la asistencia prima- 
ria en nuestros centros y la secundaria en nuestros hos- 
pitales penitenciarios para evitar de esta forma también 
los conflictos e incidentes que se producen con las salidas 
de los internos a los hospitales de la red pública, sin que 
esto suponga en ningún momento que no tengan que sa- 
lir y que no se tenga que dar el tratamiento adecuado, 
pero siempre procurando que el riesgo sea el menor, y ca- 
sos de este tipo los encontramos continuamente, como los 
que se producen con la custodia que hay que dar a los 
internos. 

Esto tampoco obsta para decir que tenemos que tener 
en la red pública los pabellones debidamente adecuados 
y preparados para que estas salidas no supongan nunca 
un riesgo, ni tampoco un exceso de custodia y tutela, en 
cuanto a dispositivos de seguridad que ocuparía cada in- 
terno que sale. Este es el conjunto previsto de la red sa- 
nitaria en sus tres niveles. Al  igual que tenemos ya plani- 
ficado y previsto en nuestros presupuestos todo lo que es 
epidemiología, que comprende también la parte de toxi- 
comanías, incluida la profilaxis de todas las enfermeda- 
des y patologías propias de las prisiones. En este sentido 
está todo incluido aqul y, de esta forma, crecemos sustan- 
cialmente en lo que es asistencia social, con una oferta pú- 
blica de empleo para el año 1989 de 2.885 funcionarios 
efectivos totales. 

La señora VICEPRESIDENTA: Tiene la palabra el se- 
ñor Cavero. 

El señor CAVERO LATAILLADE: Simplemente quiero 
iacer una puntualización. Yo le hacía la distinción entre 
:entros preventivos y de cumplimiento, porque la misma 
nemoria, al hacer la división entre los centros, los divide 
:n centros preventivos, centros de cumplimiento y cen- 
.ros especiales. Por esta razón se lo preguntaba a usted, 
iunque lo sé lógicamente y no en vano, ya que alguna in- 
:ervención tuve en la ley penitenciaria. En todo caso, he 
querido señalarle, ya que ustedes hacían esta diferencia- 
:ión en la memoria, la razón por la que yo le planteaba 
is í  la pregunta. 

La señora VICEPRESIDENTA: Muchísimas gracias 
Jor su comparecencia, señor Director General. 

- DIRECTOR GENERAL DEL SERVICIO JURIDICO 
DEL ESTADO 

- DIRECTOR GENERAL DEL CENTRO DE ESTU- 
DIOS JUDICIALES 

La señora VICEPRESIDENTA: Con la venia de 
SS. SS., vamos a proponer al señor Director General del 
Servicio Jurídico del Estado y al señor Director General 
del Centro de Estudios Judiciales que comparezcan con- 
juntamente para ganar un poco de tiempo, puesto que 
nada más ha solicitado su comparecencia el Grupo Po- 
pufar. 

Tiene la palabra el representante del Grupo Popular. 

El señor REBOLLEDO MACIAS: Me voy a limitar a 
Formular algunas preguntas muy concretas y breves al se- 
fior Director General del Servicio Jurídico del Estado, re- 
nunciando a las que podríamos realizar al Director Gene- 
ral del Centro de Estudios Judiciales. 

Las preguntas concretas son resumidamente las si- 
guientes: Primero, jcuál es el número de funcionarios que 
integran la'plantilla del Cuerpo de Abogados del Estado, 
y cuál el número de efectivos en situación de servicio ac- 
tivo? Segundo, jcuál es el número de funcionarios de nue- 
vo ingreso previsto para este Cuerpo de Abogados del Es- 
tado? Tercero, jcuál es el número de actuaciones, letra- 
dos contratados e importe de lo gastado en contratar a le- 
trados no pertenecientes al Cuerpo de Abogados del Es- 
tado, para la defensa de los derechos del Estado? 

La señora VICEPRESIDENTA: Tiene la palabra el se- 
ñor Director General del Servicio Jurídico del Estado. 

El señor DIRECTOR GENERAL DEL SERVICIO JU- 
RIDICO DEL ESTADO (Valdés Dal-Re): Para contestar 
con la misma concreción con la que S .  S. me ha formula- 
do las preguntas, diré respecto a la primera que el núme- 
ro de Abogados del Estado que figuran en el catálogo de 
la Dirección General del Servicio Jurídico del Estado es 
de 210, a los que hay que sumar los Abogados del Estado 
que se encuentran en los catálogos de los distintos Dcpar- 



COMISIONES 
- 11240 - 

13 DE OCTUBRE DE 1988.-NÚM. 336 

tamentos ministeriales ejerciendo las funciones propias 
de asesoramiento. Ello hace, por tanto, que el número to- 
tal de funcionarios de catálogo sea de 31 1. Esto respecto 
al catálogo. Respecto al número exacto de Abogados del 
Estado que prestan hoy servicios bien directamente in- 
c!uidos en el catálogo de la Dirección General, bien a los 
distintos Departamentos, el número es de 198, que se des- 
glosan en 147 al servicio de la Dirección General y 51 al 
servicio de las distintas asesorías de los Departamentos. 

Respecto de las previsiones, la segunda pregunta, de in- 
greso este año, como ha ocurrido en los años anteriores, 
se ha convocado una oposición que en estos momentos se 
está celebrando. El número de plazas convocadas ha sido 
de 30. Respecto de las previsiones para el próximo año, 
hay una dotación presupuestaria de 20 nuevas plazas de 
Abogados del Estado, y siguiendo con lo que ha sido ya 
criterio constante desde el año 1982, el próximo año en la 
oferta pública habrá también una nueva convocatoria 
para ingreso en el Cuerpo. 

En cuanto a la tercera pregunta, si no la he entendido 
mal, son las dotaciones de ... 

El señor REBOLLEDO MACIAS: Letrados contratados 
e importe de lo gastado en esos letrados contratados, que 
no pertenecen a Abogados del Estado, para la defensa de 
los derechos de éstos. 

Cuesta de San Vicente, 28 y 36 
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Dcpdoito legal: M. 12.580 - 1961 

El señor DIRECTOR GENERAL DEL SERVICIO JU- 
RIDICO DEL ESTADO: Respecto a la primera pregunta, 
rs decir, actuaciones concretas que han tenido, supongo 
que en procesos o en las distintas actividades, no tengo 
ese dato desagregado. En cuanto al coste que eso ha sig- 
nificado, tampoco lo tengo desagregado. En todo caso, lo 
que sí le puedo decir es que en estos momentos sólo hay, 
al margen de los Abogados del Estado que forman parte 
del Cuerpo, once Abogados, Letrados del Estado contra- 
tados en régimen laboral fijo, más trece contratados en ré- 
gimen laboral eventual, y respecto de estos últimos, el 
contrato, inicialmente de tres años, ha sido prorrogado 
sucesivamente cada seis meses, y el vencimiento se pro- 
ducirá el próximo mes de abril. Es decir, en total son 24, 
y la cifra que el señor Diputado me pide la podría obte- 
ner si desagrego de las retribuciones del personal fijo y 
eventual las cantidades de estos letrados. 

La señora VICEPRESIDENTA Hemos terminado la 

Muchísimas gracias por su comparecencia. 
La sesión se reanudará mañana a las diez de la mañana. 
Se levanta la sesión. 

sesión de esta tarde. 

Eran las ocho y quince minutos de la tarde. 


